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Ljubljana, sobota 16. avgusta I93t Cena 2 Din 
L pravništvo: Ljubljana, Knafljeva 

ulica 5. - Telefon  št 3122, 3123, 
3124, 3125, 3126. 

Inseratni oddelek: Ljubljana, Prešer. 
nova ulica 4. - Telefon  št. 2492, 

Podružnica Maribor: Aleksandrova 
cesta št 13. - Telefon  št 2455. 

Podružnica Celje: Kocenova ulica 
št 2. — Telefon  št 190. 

Računi pri pošt. ček. zavodih: Ljub« 
ljana št. 11.842; Praha čislo 
78 180: W ;en št 105.241. 

Naročnina znaša mesečno 25.— Din, 
za inozemstvo 40.— Din. 

Uredništvo: 
Ljubljana: Knafljeva  ulica 5. Telefon 

št 3122, 3123. 3124. 3125 in 3126. 
Maribor: Aleksandrova cesta 13. Te« 

lefon  št 2440 (ponoči 2582). 
Celje: Kocenova uL 3. Telefon  St. 190. 
Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po 

tarifu. 

Akcija za revizijo nemško-poljske meje 
Hov članek ministra Treviranusa - Nemški tisk odo-

brava revizijonistične težnje Treviranusa 
Berlin. 15. avgusta, g. Državni mini-

ster Treviranus je objavil glede vpra-
šanja revizije nemško-poljske meje nov 
članek, ki bo brez dvoma vzbudil v po-
litičnih krogih pozornost. Minister pravi 
med drugim, da mora Nemčija z vsemi 
političnimi in diplomatskimi sredstvi 
stremeti za pravilno rešitvijo vprašanja 
poljskega koridorja. Po njegovih infor-
macijah zavzemajo baje številni odlič-
ni politiki v inozemstvu, med njimi tudi 
francoski,  v tem evropskem vprašanju 
enako stališče kot Nemčija. Na rešitev 
tega vprašanja z orožjem, seveda ne 
misli nihče. Zadeva spada najprej pred 
Društvo narodov, nakar bi bilo mogoče 
sklicati konferenco  prizadetih držav. 
Razčiščenje vzhodnega vprašanja je po-
stalo sedaj po likvidaciji porenjskega 
problema pereče in zato je med prvimi 
na bodočem zunanje-političnem progra-
mu nemške vlade. 

Berlin, 15. avgusta. A A. V zvezi s 
protestno noto, ki jo je poslal v Berlin 
poljski minister zunanjih zadev Zaleski 
zaradi govora državnega ministra Tre-
viranusa, piše »Berliner Tageblatt«: 
»Ostri ton, ki v njem govori g. Zaleski, 
ima očividno namen paralizirati spozna-
nje vsega sveta, kako neznosen položaj 
je ustvarila versailleska pogodba. Bor-
ba, ki jo začenja Poljska, je borba proti 
potrebi človeštva po miru, proti člove-
ški skupnosti, proti logiki dejstev in pro-
ti moralni pravici. Ostri ton g. Zales-
kega kaže, da se zaveda tega, da se 
bori na majavih tleh.« — »Vossische 
Zeitung« kritizira metodo proglašania 
težkega položaja v poljskem koridorju 
kot nevarno za mir. Miru ne grozi ne-
varnost od takih kritik, nego od tega, 
če hočejo tako zlo stanje za vsako ce-
no obdržati. 

Napredni program  nove turške  stranke 
Ustanovitev nove stranke pomeni ohlajenje prijateljskih odnošajev z 
Moskvo in Rimom ter obnovitev zapadne orientacije — Boji v Kur-

distanu 
Carigrad. 15. avgusta d. Fethi bej je že 

dospel v Ankaro ter pričel organizirati no-
vo »Stranko svobodne republike«. V listih 
je že objavljen načrt programa nove stran-
ke. ki se bo borila za splošno neposredno 
volilno pravico, neomejeno tiskovno svo-
bodo, svobodo zborovanja, ukinitev uvoznih 
carin in monopolov, znižanja davkov, orno-
gočitev priliva tujega kipatala, ureditev dr-
žavnih dolgov in končno za vstop Turčije 
v Društvo narodov. 

Splošno smatrajo ustanovitev nove stran-
ke kot znak za zbližanje Turčije s Francijo 
in Anglijo ter ohlajenje prijateljskih odno-
šajev z Moskvo in Rimom. Ustanovitev 
nove stranke s tako liberalnim programom 
ie presenetila turško javnost, najsi ni no-
bena skrivnost, da je nastopalo poslednje 
čase veliko nesoglasje med Kemal pašo in 
predsednikom vlade Izmet pašo, ker je ta 
stremel za tem, da bi počasi zamenjal de-
mokratsko obliko vladavine z neprikrito 
diktaturo. Vsa javnost pričakuje z velikim 
zanimanjem prvi sestanek narodne skup-

ščine, ki se bo vršil 1. novembra in na ka-
terem bo nova stranka že nastopila, ker se 
je izjavilo levo krilo ljudske stranke za 
vstop v novo stranko. 

Ankara, 15. avgusta d. V okraju Ugdir je 
prišlo do več ur trajajoče bitke med tur-
škimi četami in kurdskimi uporniki. Kurdi 
so se končno umaknili proti perzijski meji 
in pustili na bojišču 60 mrtvih. 

Nedaleč od perzijske meje pa so se spo-
prijele z umikajočimi se Kurdi perzijske če-
te. V boju je bilo mnogo Kurdov ubitih, 
med njimi tudi poglavar čete, Khal od Agha 
Perzijci so imeli 21 mrtvih, med njimi tudi 
nekaj častnikov. 

Ankara, 15. avgusta, g. Turška vlada je 
posla v Teheran novo dokaj spravljivo 
noto, v kateri ponuja perzijski vladi sode-
lovanje v boju proti Kurdom. Turčija je 
baje pripravljena odstopiti Perziji kot na-
domestilo za perzijsko ozemlje, ki ga ima-
jo zasedenega turške čete, sorazmerno 
enako velik kos turškega ozemlja. 

Poostritev  položaja  v severni  Franciji 
Delodajalci odklanjajo pogajanja 

vanje vlade — Pred 
Pariz, 15. avgusta d. Splošno mnenje je 

bilo, da bo stavkovno gibanje v severni 
Franciji v nekaj dnevih končano, ker je 
osrednja zveza socialističnih strokovnih or-
ganizacij zaradi vmeševanja komunistov 
sklenila zaključiti stavko ter se sporazume-
ti z delodajalci. Sedaj pa se je položaj zo-
pet nepričakovano poostril, ker so izjavili 
delodajalci, da odklanjajo vsake razgovo-
re z zastopniki delavstva, dokler se to pol-
m>!evilno ne povrne na delo. 

Zaradi tega je osrednja zveza socialistič-
r strokovnih organizacij brzojavno na-
prosila ministra za delo naj pokliče v Pa-
riz zastopnike delodajalcev in delojemal-
cev ter poskusi doseči sporazum med obe-
ma taboroma. 

Sodišče v Lillu je včeraj obsodilo prve 
aretirane stavkujoče delavce, ki so bili ob-

z zastopniki delavstva -
stavko v premogokopih 

Posredo-

toženi, da so z nasiljem poskušali prepre-
čiti delavoljnim tovarišem vstop v tovarne. 
Vsi so bili obsojeni od 14 dni do enega 
meseca strogega zapora. Ko je bila razsod-
ba proglašena, se je vršil po mestu velik 
demonstracijski obhod stavkujočih delav-
cev. Stavkovno gibanje se je razširilo se-
daj tudi na premogokope v Pas de Calaisu, 
kjer razvijajo zlasti živahno akcijo komu-
nisti, ki pozivajo tudi delavstvo v premo-
gokopih v Courrieresu in Lenzu naj prične 
s splošno stavko. Komunisti polagajo na to 
stavko sploh veliko važnost, ker se za-
vedajo, da bi ureditev socijalnega zavaro-
vanja še bolj onemogočila njihovo akcijo 
med francoskim delavstvom, kakor je že 
doslej, zaradi ostrega pritiska policije in 
energičnega odpora socialističnih strokov-
nih organizacij. 

Zrakoplov  „R 100" se bliža Angliji 
Prelete! je že pol poti, kljub hudim viharjem in močnemu deževju London, lo. avgusta. AA. Opoldne je bil 

zrakoplov »R 100« čez sredo Atlantika. 
Zadnja vest, ka jo je poslal, je bila sprejeta 
ob 6. po Greenwichu, ko jc bil zrakoplov 
skoro 1000 miij od preliva Belle Isle, sever-
no od Nove Fundlandije. 

Po polnoči je zrakoplov neprestano plul 
v dežju in neugodnem vetru, ki je pihal 
s severa na severovzhod. Takrat je plul s 
hitrostjo 35 vozlov na u»o v višini 2000 
čevljev. Sodeč po položaju, kjer je bil zra-
koplov o polnoči, je prvih 7 ur vožnje vozil 
z več ko 63 vozlov. Vreme je bilo oblačno in 

nebo nekaj ur popolnoma prepreženo z ob-
laki. Po drugih vesteh je imel navigator tež-
ko delo, da se je ognil izredno hudemu vi-
harju. Znano je le to, da je ob 6. zjutraj 
zrakoplov znižal hitrost ter križaril, rav-
naje se po vremenskih razmerah. Kaže, 
da nima namena zboljšati rekorda. 

Zrakoplov pričakujejo nad Anglijo nocoj 
okoli polnoči. Poročila časopisnih poročeval-
cev, ki se vozijo na »R 100«, govore o 
udobnosti vožnje in dobrem razpoloženju 
potnikov. 

Incidenti na švicarsko-
italijanski meji 

Bern, 15. avgusta, g. Na italijansko«švi« 
carski meji je prišlo do. dveh obmejnih in« 
cidentov. 22 mož močan oddelek italijan« 
ske obmejne straže je namreč prodrl, ko 
je zasledoval skupino italijanskih begun* 
cev precej globoko na švicarsko ozemlje, 
kjer je polovil begunce in se nato vrnil 
na italijansko ozemlje. V drugem primeru 
je italijanska obmejna straža prišla v oko« 
iico Gandeggove koče na švicarskem ozem« 
I ju. Prijave o tem so bile dostavljene zvez« 
nemu svetu, ki bo vložil protest v Rimu. 

Napadi na rumunskega 
notranjega ministra 

Bukarešta, 15. avgusta. M. Opozicijski 
listi so pričeli danes zopet novo ostro kam-
panjo proti notranjemu ministru Vajdi Voj-
vodi. Obtožujejo ga, da osebno podpira 
protižidovski pokret. »Adeverul« trdi, da je 

baš te dni nakazal antisemitski »železni 
gardi« iz tajnega dispozicijskega fonda  no-
tranjega ministrstva večjo vsoto. Denar je 
sprejel Codreanu, ki je bil pred par dnevi 
oproščen obtožbe zaradi sodelovanja pri 
atentatu na državnega podtajnika. List 
»Treptarea«, organ generala Avaresca piše, 
da je notranji minister že od nekdaj podpi-
ral protižidovski pokret, namesto da bi ga 
zaviral in skrbel za varnost vseh držav-
ljanov brez razlike vere in narodnosti. 

Odkritje novega otoka 
pri Novaji zemlji 

Moskva, 15. avgusta, s. Ledolomilec »Se-
dov« je odkril prvi dan po odhodu iz Novaje 
zemlje ob njeni vzhodni strani do sedaj ne-
znani otok. Ledolomilec se približuje obali 
in stalno meri globino morja. Najbližji rtič 
odkritega otoka leži na 79 stopinji 25 mi-
nutah severne širine in 76 stopinjah 10 mi-
nutah vzhodne dolžine. Berlinski profesor 
dr. Josip Wiese, ki je na krovu »Sedova«, 
je že leta 1924. izrekel domnevo, da mora 
biti na tem mestu kopna zemlja. 

ODVISNOST BOLGARSKE VLADE 
OD INOZEMSKEGA DIPLOMATA 

Senzacijonalna razkritja bivšega voditelja makedonstvujuščih — 
Vanče Mihajlov razpolaga z neštetimi milijoni — Vlada mora iz-

vrševati tuja navodila 
Sofija,  15- avgusta M. Neki bivši član 

vodstva makedonske revolucionarne or-
ganizacije in intimen prijatelj Vanče 
Mihajlova je te dni izdal posebno bro-
šuro o delovanju organizacijo in o nje-
nih zvezah z neko tujo državo. Še pre-
den je prišla brošura v promet, so jo 
oblasti zaplenile in že natisnjene iz-
vode sežgale. Kljub temu pa je prišlo 
nekaj izvodov v javnost; razkritja 
avtentičnega poznavalca razmer so iz 
zvala veliko senzacijo, pa tudi prese-
nečenje pri onih, ki so sodelovali v or-
ganizaciji iz idealizma. 

Pisec se bavi v svoji brošuri zlasti 
z delovanjem nekega tujega diploma-
ta v Sofiji.  Četudi je ta diplomat v So-
fiji  zelo vpliven in uživa država, ki 
jo zastopa, neko izjemno stališče, je 
moral, kakor pravi pisec, čestokrat ob-
navljati to ^prijateljstvo« z raznimi 
verbalnimi notami, protesti in slični-
mi koraki. 

Najbolj interesantno je razkritje 
brošure o odnošajih tega diplomata in 
njegove države do makedonstvujuščih 
in Vanče Mihajlova. Zvezo med tem in 
med diplomatom vzdržuje neka gospa 
Marnarčeva. Pisec dokazuje, da je Van-

če Mihajlov prejemal od tega diploma-
ta ogromne vsote in da mu je bila bla-
gajna vedno odprta. Vanče Mihajlov 
razpolaga z nad 100 milijoni lejev S 
tem denarjem je bila osnovana v So-
fiji  tudi »Nacionalna makedonska ban-
ka«, ki ima svoje podružnice po vsej 
Jugoslaviji in ki uživa v državi iz-
jemne pravice. Vsakdo, ki se smatra 
za Makedonca, mora plačati za banko 
po 2 leja od kilograma pridelanega to-
baka. To se vrši z znanjem in pristan-
kom bolgarske vlade. Vsote, ki jih do-
bi banka na ta način, gredo v milijo-
ne. Ceni se, da prispeva prebivalstvo 
na tem prisilnem davku letno okrog 
15 milijonov. Dočim so vse druge ban-
ke v hudi krizi, razpolaga Makedon-
ska banka z ogromnimi vsotami. 

Pisec dokazuje dalje, da je moral 
pod vplivom tega tujega diplomata mi-
nistrski predsednik Ljapčev sprejeti 
vse člane »Radne zaštite«, ki so neke 
vrste bolgarski fašisti,  v službo tajne 
policije notranjega ministrstva. Vse 
to se je zgodilo v svrho uspešnejšega 
razvoja fašizma  v Bolgariji. Tako po-
stajajo razumljiva tudi grozodejstva 
in brutalnosti, ki so se odigravale v 

zadnji dobi v bolgarskih zaporih in je-
čah proti političnim naspronikom. 

Kako velik vpliv ima omenjeni di-
plomat v Sofiji,  dokazuje tudi oddaja 
gradnje vodovoda v Sofiji.  Pri licita-
ciji se je potegovalo za delo poleg ne-
katerih domačih tudi mnogo inozem-
skih tvrdk, vendar pa je bilo delo od-
dano tvrdki države, ki jo zastopa ta 
diplomat, dasiravno je bila ta država 
v svoji ponudbi najdražja. Po pogod-
bi bi morala tvrdka plačati domačim 
bolgarskim delavcem po 70 lejev za S-
urno delo na dan. V resnici pa so de-
lavci morali delati po 11 do 12 ur na 
dan, a so dobili za to samo 45 do 50 
lejev. Ko so se delavci pritožili, vlada 
ni mogla ničesar storiti v njihovo za-
ščito. Ker pod takimi pogoji niso ho-
teli več delati, je dotična tvrdka do-
vedla delavce iz svoje države, dasirav-
no obstoja strog bolgarski zakon proti 
zaposlovanju tujih delavcev in četudi 
je v Bolgariji na sto tisoče brezposel-
nih. 

Razkritja so izzvala v vsej javnosti 
veliko pozornost in so napravila zelo 
mučen vtis, oficielne  kroge pa spra-
vila v nemalo zadrego. 

Ministri in diplomati na Bledu 
Središče državnega življenja se je preselilo na Bled -
Ekspozitura zunanjega ministrstva - Poslaniski hotel 
Bled, 15. avgusta, o. Minister brez 

portfelja  dr. O. Frangeš, ki se je mudil 
več dni na Bledu in je poročal zunanje-
mu ministru dr. Marinkoviču o poteku 
in rezultatih s majske konference,  je si-
noči dopcKtoval na oddih v Karlove Va-
ry. Minister dvora Boško Jeftič  je na-
stanjen v neki vili blizu kraljevskega 
dvorca. Na Bledu se mudita tudi bivši 
zunanji minister Momčilo Ninčič in biv-
ši prometni minister dr. Svetislav Po-
povič, davi pa je prispel semkaj vojni 
minister general Hadžič, ki je nastanjen 
v Park hotelu. 

Bled, 15. avgusta, o. Kakor že vsa 
zadnja leta, je Bled tudi letos zbirališče 
ministrov in diplomatov. V prostorih vi-
le Taler je letos prvič otvorjena neka-
ka ekspozitura zunanjega ministrstva. 
Zunanji minister dr. Voja Marinkovič se 
mudi, kakor znano, na odmoru izven 
blejskega vrveža v Begunjah; umaknil 
se je z Bleda, da bi mogel v miru preži-
veti svoje počitnice, v kolikor mu to 
sploh dopuščajo državniški posli. Vsak 
dan pa prihaja dopoldne na Bled, kjer 
odpravlja tekoče posle. V vili Taler je 
uredil njegov tajnik dr. Kosta Pavlo-
vič kabinetno pisarno, ki posluje s pol-
no paro. 

Zunanji minister ima svoj odmor v 
glavnem samo v tem, da ne sprejema 
diplomatov in novinarjev, a še v tem 
mora neprestano delati izjeme. Tako ga 
je danes dopoldne posetil naš stalni de-

legat v Društvu narodov dr. Konstantin 
Fotič, ki mu je poročal o aktualnih že-
nevskih vprašanjih; zvečer je g. Fotič 
odpotoval v Beograd. Nadalje je posetil 
zunanjega ministra danes dopoldne tudi 
svetnik našega poslaništva v Pragi, dr. 
Branko Lazarevič. V Zvezi s priprava-
mi za izvršitev sklepov sinajske konfe-
rence, se je mudil pri zunanjem ministru 
tudi načelnik trgovine g. Milan Savič. 
Njegov poset je v zvezi s preciziranjem 
stališča domače industrije do izvajanja 
sinajskega sporazuma. 

Vilo Taler so Blejčani sedaj prekrsti-
li v »zunanje ministrstvo«. Novo ime so 
dali tudi hotelu Belvedere, kjer je nasta-
njena cela vrsta tujih diplomatov ter ea 
domačini in letoviščarji zato nazivajo 
hotel »Ambassadeur«. Tam je stanoval 
angleški poslanik Henderson, ki pa je 
danes odpotoval v Bad Kissingen v 
Nemčiji. Na Bledu pa je ostal angleški 
generalni konzul v Beogradu g. Black-
ney. V hotelu Belvedere stanujejo tudi 
francoski  poslanik Dard, italijanski po-
slanik Galli z osobjem poslaništva in ru-
munski poslanik Filodo-r s soprogo. Če-
škoslovaški poslanik dr. Flieder je sino-
či odpotoval v Beograd. Na Bledu se 
nahaja tudi ameriški poslanik v Londo-
nu, dr. Einstein in generalni tajnik lord-
ske zbornice g. Edward Stonor. Poljski 
poslanik g. Venčeslav Babinski je nasta-
njen v vili Mihajla. 

Slaba hmeljska letina 
Po cenitvi žateškega hmeljarskega kongresa bo letošnji pridelek kva-

litetnega hmelja za tretjino manjši od lanskega 
ne letos znatno zmanjšale produkcijo piva. Žatec, 15. avgusta, h. Srednjeevropski 

urad gojiteljev kakovostnega hmelja je 
imel danes v Žatcu običajno letno zboro« 
vanje, na katerem je bila ocenjena hmelj« 
ska letina za 1. 1930. in so bile izdane smer 
niče za gojenje v prihodnjem letu. Na zbo« 
rovanju so bili zastopani vsi okoliši iz Ba« 
varske, Češkoslovaške in Avstrije, Poljaki 
in Francozi so svojo odsotnost opravičili. 
Jugoslovenov na zborovanju ni bilo. Leto« 
šnja letina kakovostnega hmelja je bila 
ocenjena takole (v tisočih stotov po 50 kg): 

Za Nemčijo: Bavarska 176 do 191 (v 1. 
1929. 244), Virtemberška 23 do 25 (lani 39), 
Badensika 5 do 6 (lani 13), Pruska 1 (lani 
1 in pol); skupaj 205 do 223 (lani 298). 

Za Češkoslovaško: žateški okoliš 131 do 
145 (lami 187), Ouštek 26 do 28. Tuba 4 do 
4 in pol, Roudnice 16 do 16 in pol ter Mo« 
ravska i.n Slovaška 3 in pol; skupaj 187 
do 197 (lani 247). 

Za Jugoslavijo: Vojvodina 20 (lani 35), 
Savinjska dolina 28—30 (lani 48); skupaj 
48—50 (lani 83). 

Za Poljsko 40—45 (lani 80). 
Za Alzacijo 33 (lani 90). 
Skupno se c;aii letošnja letina kakovost-

nega hmelja v srednjeevropskih okoliših na 
514.000 do 552.000 (lani 803.000 stotov po 
50 kg. 

V sprejeti resoluciji se navada, da je le-
tošnja letina napram lanski za okroglo 240 
tisoč do 280.000 stotov po 50 kg manjša, ker 
so bili hmeljskii nasadi za okroglo eno pe-
tino zmanjšani. 

Končno je bila dem a® tirana vest, ki so jo 
širili sedaj pred obiranjem, da bodo pivovar-

Zmanjšanje produkcije ne bo toliko, da bi 
znatneje uplivalo na hmeljski trg. (Kakor 
smo nedavno poročali, je ocenjena letošnja 
potreba pivovarn po kakovostnem hmelju 
na preko 600.000 stotov po 50 kg. Po gor-
nji cenitvi torej letos ne bo nadprodukci-
je kvalitetnega hmelja. Op. ur.). 

Spopad med policijo 
in komunisti v Zagrebu 

Beograd, 15. avgusta. AA. Uprava po-
licije v Zagrebu je 14. t. m. dopoldne za-
sedla Goljek in pripravila zasedo, da 
prime nekatere komunistične agitator-
je, ki so se tam skrivali. Ob 11. je pa-
del v zasedo policijskih organov eden 
izmed agitatorjev, ki je policiji znan pod 
skrivnim imenom Stanko, ne daleč od 
njega pa je policija dobila njegovega 
druga, ki je bil znan pod imenom Aga. 
V trenutku, ko so policijski organi sto-
pili k Stanku, da ga primejo, sta oba 
komunistična agitatorja začela steljati, 
nakar so tudi policijski organi odgovo-
rili z ognjem. Pri tem je Stanko našel 
smrt, Aga pa je bil hudo ranjen. 
Objava ukaza o sodni upokojitvi 
Beograd, 15. avgusta p. »Službene No-

vine« objavljajo ukaz o že javljeni upoko-
jitvi predsednika deželnega sodišča v 
Ljubljani dr. Frana Rekarja in starešine 
okrajnega sodnika v Ribnici Antona Me-
jača. Obenem je razpisan natečaj za me-
sto starešine okrajnega sodišča v Ribnici. 

Iz poštne službe 
Beograd, 15. avgusta p. ^Službene No-

vinec objavljajo večji ukaz o upokojitvah 
v poštni službi. Med drugimi so upokoje-
ne poštne uradnice Ivanka Belar v Ljub-
ljani I:, Ana Eržen na Pragerskem, Anto-
nija Petek v Ljubljani I., Alojzija Kopač 
\ Ljubljani I., Marija Kureš v Ormožu in 
Roza žujen v Mariboru I. Postavljeni so 
za poštne manipulante z vštetjem podofi-
cirske službene dobe žandarmerijski na-
redniki: v Celju Fran Friedl, v Tržiču Al. 
Strumpf  in v Zidanem mostu Silvester Li-
povšek. 

Iz PAB 
Beograd, 15. avgusta AA. Na svoji seji 

dne 11. t. m. je izvršilni odbor Privilegira-
ne agrarne banke podelil 124 kreditnih 
posojil v znesku 3,490.000 Din in 350 za-
družnih posojil v znesku 2,830.340 Din. 

Predor pod Semmeringom 
Dunaj, 15. avgusta, d. V zvezi z načrtom 

za elektrifikacijo  železniške proge Dunaj« 
Gradec proučujejo tudi načrt zgraditve 7 
do 8 km dolgega predora pod Semmerin« 
gom. Z zgraditvijo tega predora se bi zelo 
pocenil obrat na tej progi in izdatno skraj« 
šal čas vožnje. Železnica preko Semmerin« 
ga bi bila sploh opuščena in zgrajena na« 
mesto nje moderna avtomobilska cesta. 

Mravlje poplavile Lyon 
Pariz, 15. avgusta g. Mesto Lyon je po-

plavil ogromen roj mravelj. Nepregledna 
množica krilatih mravelj je pokrila ceste 
po mestu. Povsod se pomika mrčes v tako 
gostih vrstah, da ga je mogoče odstranje-
vati samo z lopatami in metlami. 

V Bukarešti gore carinska 
skladišča 

Bukarešta, 15. avgusta s. Danes pono-
či je izbruhnil v tukajšnjem carinskem 
skladišču velik požar, ki se je zaradi ve-
tra zelo naglo širil ter objel kljub priza-
devanju gasilcev več skladiščnih poslopij. 
Ogenj je uničil mnogo blaga, škoda znaša 
okoli 40 milijonov lejev. Požara še niso 
pogasilL 

Teror ameriških 
stavkujočih rudarjev 

Newyork, 15. avgusta, s. V rudniku Pro-
vidence v državi Kentucky, kjer je pred 
nekaj dnevi vrglo letalo 9 bomb na delav-
ce, je bil izvršen danes nov teroristični čin. 
V rudniku tamošnje premogovne družbe je 
izbruhnil požar, ki je popolnoma uničil rud-
niške naprave. Škoda znaša 50.000 dolar-
jev. Policija je mnenja, da so požar zane-
tili delavci, ki so se hoteli s tem mašče-
vati za aretacijo dveh tovarišev, ki sta bila 
kot sokrivca zadnjega revolverskega aten-
tata aretirana. Včeraj je bilo v ostalem 
aretiranih še 5 delavcev in letalec Malone. 

Lappovci izganjajo 
komuniste 

Helsingfors,  15. avgusta d. Pod pritiskom 
Lappovcev je bila izvršena poslednje čase 
temeljita revizija v vseh samoupravnih in-
stitucijah, kjer v so bili komunisti kratkomalo 
vrženi na cesto. Posebno energično je bilo 
izvršeno to čiščenje na deželi, kjer so Lap-
povci komuniste, ki niso prostovoljno odlo-
žili občinskih funkcij,  natovorili na avto-
mobili; in jih zapeljali na državno mejo ter 
izgnali v sovjetsko Rusijo. 

Komunisti so že izločeni iz skoro vseh 
občinskih svetov. Nahajajo se edino le še 
v helsingforskem občinskem svetu, kjer se 
bran; 10 mož broječa komunistična delega-
cija prostovoljno odpovedati svojim manda-
tom. Zaradi tega splošno pričakujejo, da 
bodo tudi te komunistične občinske svetni-
ke v kratkem polovili Lappovci ter jih iz-
gnali preko meje. 



Evharistični kongres 
Glavna včerajšnja prireditev je bilo veliko evharistično 
zborovanje — Vdanostni brzojavki papežu in kralju 

• Zagreb,  15. avgusta, n. Danes je bil pr* 
t ! dan evharističnega kongresa. V zgodnjih 
dopoldanskih urah so prišle večje skupine 
udeležencev iz bližnje okolice, a tudi z ju* 
tranjimi vlaki je prispelo mnogo romar* 
jev. Iz dravske banovine sta prispela dva 
posebna vlaka, prvi iz Ljubljane, drugi iz 
Maribora; ž njima se je pripeljalo okrog 
1000 slovenskih romarjev. 

Današnje svečanosti so pričele s ponti* 
fikalno  sveto mašo, ki jo je v zagrebški 
katedrali daroval ob veliki asistenci viso* 
ke duhovščine zagrebški nadškof  dr. Bauer. 
Mašo sta prenašala zagrebški in ljubljan* 
ski radio. Pred mašo bi se imelo vršiti ob* 
hajilo otrok, ki pa je bilo zaradi dežja od* 
povedano, ker bi se moralo vršiti na pro* 
sfem.  Kljub temu se je zbralo na dvorišču 
nadškofijske  palače več sto otrok, ki pa so 
jih zopet poslali domov. Med pontifikalno 
mašo so zvonili zvonovi v vseh zagrebških 
ccrkvah. 

Ob 10. dopo-ldne se je vršilo v prostorih 
zagrebškega velesejma kot glavna priredi* 
tev današnjega dne veliko 

evharistično zborovanje 
Udeležilo se ga je več tisoč vernikov, 

zlasti pa delegacije iz inozemstva. Ob 10. 
so prišli v dvorano papeški nuncij msgr. 
Pellegrinctti v spremstvu nadškofa  doktor* 
ja Bauerja in vseh v Zagrebu navzočih 
škofov  in cerkvenih dostojanstvenikov. 
Občinstvo je cerkvene kneze ob njihovem 
prihodu burno pozdravljalo. Navzoča sta 
bila tudi zastopnika ministra pravde, na* 
čelnik verskega oddelka Petrovič in načel* 
nih katoliškega oddelka Cičič. Francoske 
katoličane je zastopal msgr. Daniel_Bergey 
s tremi drugimi duhovniki. Ameriške ka* 
toličane je zastopal škof  dr. Noll iz India* 
nopolisa. Od Poljakov je prisostvoval zbo* 
rovanju nadškof  Leopold Bilko. Precej 
močno češko dclegacijo je vodil župnik 
Zamikal iz Olomuca, gradiščanske Hrvate 
župnik Ignac Horvat, Slovake pa škof  Pa* 
vel Jantauš. Ukrajinci so prišli pod vod* 
stvom škofa  Gojdiča. Zborovanju je pri* 
sostvovalo tudi mnogo novinarjev iz Za* 
greba, Beograda in Ljubljane ter več no* 
vinarjev iz inozemstva, zlasti iz Poljske. 

Zborovanje ie otvoril s pozdravnim go-
vorom zagrebški pomožni škof  dr. Premuš, 
ki se ie zahvalil zagrebški občini in lokal-
nim oblastvom za podporo pri organizaciji 
kongresa. Ko ie pozdravljal papeževega 
zastopnika nuncija Pellegrinettiia, je publi-
ka zopet priredila živahne ovacije. Končno 
ie predlagal, nai zbor na željo nadškofa  dr. 
Bauerja izvoli za predsednika zborovanja 
bivšega velikega župana dr. Frana Kukulje-

viča, za podpredsednika pa univ. docenta 
dr. Viktorja Korošca iz Ljubljane in od-
vetnika dr. Markulina iz Zagreba. Predlog 
ie bil sprejet, nakar je prevzel predsedni-
ško mesto dr. Kukulievič. V svojem za-
hvalnem govoru je poveličeval zasluge nad-
škofa  dr. Bauerja ter pozdravil delegate iz 
inozemstva, nakar so vsi udeleženci zapeli 
»Slava Bogu na višavah«. Na predsednikov 
predlog je bila nato ob živahnem aplavzu 
odobrena naslednja 

pozdravna brzojavka papežu: 
»Nj. svetosti papežu Piju XI. Vatikansko 

mesto. — Hrvati, Slovenci in ostali verni-
ki katoliške cerkve v Jugoslaviji, zbrani 
na veličastnem evharističnem kongresu v 
Zagrebu, se zahvaljujejo Vaši Svetosti, da 
ste blagovolili počastiti ta kongres z ime-
novanjem svojega legata in namestnika v 
osebi apostolskega nuncija, prevzvišenega 
gospoda Hermenegilda Pellegrinettiia in ste 
s tem vzeli pod svojo visoko zaščito ta 
evharistični kongres. Izražajoč vernost in 
vdanost rimski apostolski stolici in Vaši 
Svetlosti kot namestniku onega Jezusa 
Kristusa, čegar prisotnosti v presveti evhari 
stiji hoče ta kongres dati spoštovanje, čast 
in slavo, in uverjeni, da je vsa njihova na-
rodna bodočnost v ljubezni do katoliške 
cerkve in njenega vidnega glavarja na 
zemlji, prosijo Vašo Svetost za blagoslov 
pri svojem delu in tem zborovanju, ki ima 
za cilj, da presveta evharistija prerodi du-
hovno ' življenje vseh vernikov in povede 
naše javno življenje v duhu evharističnega 
kongresa«. . . . . 

Enako je bila z burnim odobravanjem 
sprejeta in odposlana naslednja 

brzojavka Nj. Vel. kralju: 
»Nad 100.000 Hrvatov, Slovencev in 

drugih katoličanov iz vseh krajev Jugo-
slavije se je zbralo te dni na veličastnem 
evharističnem kongresu v Zagrebu, da se 
pod vodstvom svojih škofov*  posvetujejo 
o preporodu verskega in narodnega živ-
ljenja. S tega kongresa izražamo Vašemu 
Veličanstvu in kraljevskemu domu svojo 
vdanost in zvestobo.« 

Nato so pozdravili evharistični Kongres 
zastopniki inozemskih delegacij, želeč mu 
kar največ uspeha. Ob 12. je bilo zboro-
vanje zaključeno, nakar je bil v novinar-
skem domu prirejen za povabljene goste 
in inozemske zastopnike svečan banket, 
na katerem je bilo izrečenih več govorov. 

Ves dan so se vršile v vseh zagrebških 
cerkvah razne cerkvene svečanosti, zve-
čer pa je bila slavnostna iluminacija ka-
tedrale, ki je odsevala v tisočerih žarni-
cah in v svitu mogočnih žaromeov ter je 
nudila krasen prizor. Deževno vreme je 
tudi danes precej nagajalo, dasiravno je 
bilo vreme dokaj ugodnejše kakor včeraj. 

Strašna toča na Dolenjskem 
In v leti Krajini 

Elementarna katastrofa  na praznik — številnim vasem 
uničena vsa jesenska letina — Obup prebivalstva 

Novo mesto, 15. avgusta. 
Na današnji praznik Velikega Šmarna, 

ki ga je naše ljudstvo počastilo z običaj-
no veliko pobožnostjo, je žal dolenjske 
in belokrajinske kraje zadela strašna 
elementarna katastrofa,  ki je dopolnila 
uničevalno delo v teh letos že itak toli-
krat od neurja prizadetih pokrajinah. 

Jutro je bilo praznično, dokaj lepo, to-
da soparno. Okrog 11. dopoldne so se 
začeli na nebo nad novomeško pokrajino 
grmaditi črni oblaki, ki so obetali naj-
slabše. Žalostne slutnje prebivalstva so 
se kaj hitro uresničile na grozen način. 
Po desetih minutah težko padajočih red-
kejših, a debelih kapelj, se je vlil močan 
naliv ,vmes pa je takoj začela prevlado-
vati gosta toča, ki je neusmiljeno klestila 
in uničevala. Ugonobila je vso jesensko 
letino, tako predvsem ajdo, koruzo in 
sadje. 

Strahovito so prizadeti naslednji kraji: 

Št. Peter, Grčevje, Rupe, Črešnjice, Raz-
bore, Dolnji vrh, Gornje in Dolnje To-
plice, Kronova, Št. Jernej, Mokro polje, 
Orehovica, Mihovec, Tolsti vrh, Vrhpolje 
in okoliška naselja. 

Po desetminutnem uničevalnem počet-
ju se je nevihta pretegnila preko Gorjan-
cev v Belo Krajino, kjer je takisto spra-
vila kmetovalce mnogih vasi ob ves je-
senski pridelek. Toča se je nasula tako 
gosto, da so pokrajine nudile sliko kakor 
po prvem snegu. Močno je po hudourni-
kih narastla tudi Sotla, ki teče mimo No-
vega mesta gosta in kalna. Ljudstvo je 
obupano in potrebno nujne pomoM. Ka-
ko hudo je na prebivalstvo učinkovala 
elementarna katastrofa,  se je videlo po-
sebno veliki gasilski prireditvi v Smo-
lenji vasi, kjer se je prej tako vedro 
razpoloženje mahoma preobrnilo v sploš-
no potrtost. 

Na Kitajskem utonilo 3000 oseb 
Strašne poplave ob porečju reke Weicho — 23 mest in več sto vasi 
pod vodo — 100.000 oseb brez strehe — Neurja tudi nad Ameriko 
Peking, 15. avgusta d. Poročila o strašnih 

poplavah v okolici Sonkaihana in v provin-
ci Cili nudijo vse bolj jasno sliko strašne-
ga razdejanja, ki so ga povzročili v teh 
predelih valovi naraslih rek. Poplave so 
zavzele tako velik obseg, ker je nad po-
rečjem reke Weicho padal tri tedne skoro 
noč in dan dež, tako da ie reka Weicho 
narasla nad normalo ter predrla nasipe. 

Voda ie poplavila dosedaj 23 mest in več 
sto vasi. Prebivalstvo se je v paničnem 
strahu poskušalo rešiti na višje ležeče kra-
je. Kljub temu je utonilo najmanj 3000 oseb. 
Narasle reke nosijo proti moriu na stotine 

trupel utopljencev, med katerimi so cele 
družine. Računajo, da je najmanj 100.000 
oseb brez strehe in hrane ter se boje, da 
bo nastopila sedai še lakota. Vodovje je 
pretrgalo tudi železniško zvezo med Pekin-
gom in Mukdenom. 

Newyork, 15. avgusta d. Po dolgotrajni 
suši, ki je uničila vse poljske pridelke v 
državi Utah, posebno v dolini Slanega jeze-
ra, pa so zadivjale zadnje dni nad Utahc 
silne nevihte spremljane po ogromnih na-
livih. Vse reke so narasle in prestopile 
bregove. Nad 150 hiš ie porušenih ter oko-
li 2000 oseb brez strehe. 

Električni tok ubil dve osebi 
Pariz,  15. avgusta, s. Pri očiščevalnih de* 

lih je prišlo na kraju, kjer se je včeraj zru* 
šilo vojaško letalo,, do težke nezgode. Ko 
so hoteli z žerjavom dvigniti enega izmed 
motorjev, se je žerjav prevrnil in se pri 
tem dotaknil električnega daljnovoda. Tok 
je zadel 15 oseb, med katerimi sta bila en 
vojak in en gledalec ubita, dočim je enega 
vojaka strašno obžgalo. 

Rumunska delegacija za zasedanje 
Društva narodov 

Bukarešta, 15. avgusta g. Vlada je ime-
novala kot člane delegacije za prihodnje 
zasedanje Društva narodov poslanika Ti-
tulesca, trgovinskega ministra Madgeara 
ter državnega podtajnika v ministrskem 
predsedstvu Lugojeana. Zunanji minister 

Gospodarska polemika 
na Češkoslovaškem 

H. — Praga, 14. avgusta 
Bližajoče se jesensko politično sezono že 

sedaj najavlja živahna, mestoma celo 
ostra in osebno pobarvana polemika v gla-
silih raznih strank. Vendar je to pot de-
bata krenila s čisto političnega polja in 
se je lotila gospodarskih vprašanj. Vzpod-
budo za to spremembo je dala predvsem 
konferenca  v Sinaji, o kateri so listi sprva 
priobčevali samo gola poročila, kar je pač 
dokaz, da jih je konferenca  našla popol-
noma neorientirane. 

Najbolj živahna polemika gospodarske-
ga značaja se je vnela med »Venkovom« 
in »Narodnimi Listi«, glasilom agrarcev in 
glasilom industrijskih krogov. Otvoril jo 
je »Venkov« pred tednom dni s člankom, 
ki je baje prišel »iz merodainih političnih 
krogov«. Kdo je pisec članka, ni znano 
nekateri so mislili, da ga je napisal pred-
sednik vlade Udržal. kar pa je ta katego-
rično zanikal, članek pravi, da so se vo-
ditelji čsl. države po prevratu najbolj ba-
li za usodo poljedelstva, ali čsl. kmet je 
delaven, ni črnogled in je premagal vse 
težave, tako da je vrhunec kmetijske kri-
ze že za nami. Poljedelca naj si vzamejo 
za vzgled vsi ostali gospodarski krogi 
zlasti industrija. Kar je kmet prenesel 
brez nejevolje in z žrtvami, tesra noče in-
dustrija. dasi v resnici ni v taki krizi ka-
kor kriči. Industrija se ne more odvaditi 
onih mastnih rezerv, ki jih je de vala na 
stran v letih konjunkture in ki se jih v 
težjih dobah noče dotakniti. Ker tega no-
če. na drugi strani pa nima dovolj veli-
kih dobičkov, toži nad krizo. 

To stališče je vzel ves tisk z začude-
njem na znanje in vse je napeto priča-
kovalo, kaj bo odgovorilo glasilo industrij-
cev. »Narodni Listy« so odgovorili z ne-
koliko članki, ki so očividno prišli izpod 
peresa odličnega zastopnika industrije ter 
dobrega poznavalca položaia. članki so 
navajali vrsto dejstev, ogibali so se vsa-
ke politične ali osebne tendence, pač pa so 
odločno naglasili voljo narodnih demokra-
tov, da se ne dado s časopisnimi napadi 
izriniti iz koalicije. Delovati da hočejo 
skupno z drugimi strankami in na tem 
sodelovanju jim je mnogo ležeče. Poseben 
poudarek je dobila polemika s tem, da je 
avtor člankov dr. Hodač, generalni tajnik 
Zveze čsl. industrijcev, predstavil obenem 
predsedniku vlade odposlanstvo industrij-
cev, ki je pojasnila in podrobno naslikala 
položaj industrije. 

Glasilo nemških industrijcev »Prager 
Tagblatt« je zabeležilo vse faze  debate, ki 
io je ocenilo kot nepotrebno besedičenje. 
Resumiralo pa je polemiko v kratkem ta-
kole: »čsl. tisk razgalja čuden pogled na 
narodno gospodarstvo, na potrebo ozdrav-
ljenja krize in na položaj industrije. Eni 
dokazujejo, da je kmet po uspešnih letih 
lahko prenesel leta primanjkljaja, drugi 
pa ravno isto trdijo zopet o industriji. 
Tako se udarja popolnoma v prazno, ali 
resničnost ostane: produkcija se zmanjšu-
je, pridobivanje premoga pada, draginjski 
indeks delavskih rodbin raste, tujsko-pro-
metna sezona je slaba, konkurzi se mno-
že, o jesenski konjunkturi v produkciji pa 
ni niti sledu. Okoliščin, da so si velepod-
jetniki in veliki kmetje nagrmadili blaga 
in pridelkov, ne pomaga onim, ki so od-
visni od svojega dela, ne pomaga zadol-
ženim in brezposelnim. Kapital sam še ne 
pomeni blagostanja, kakor nam pričajo 
Anglija, Nemčija in Zedinjene države. Ta 
kapital je treba porabiti za delo, med tem 
pa izdelati gospodarski program, ki bi nas 
prilagodil novim prilikam.« 

Da je gospodarska kriza,- na katero se 
zvrača vsaka krivda, le posledica razmer, 
ali vsaj spremljevalna okoliščina drugih 
pojavov in vzrokov, se priznava tudi na 
češki strani. »Narodni Politika« pravi: 
Kriza bi takoj izgubila svojo ostrost, ako 
bi se nam posrečilo privesti v soglasje ka-
pital in delo. ako bi drug drugega medse-
bojno iskali pri gospodarskem delu. 

Vse ostrejše pa je mnenje vladnega li-
sta »československe republike«, ki brez 
ovinkov očita čsl. industriji, da »se v 12 
letih še ni naučila najprimitivnejših tr-
govskih običajev. Na naslov čsl. tovarn 
s<5 čuje v inozemstvu cela vrsta pritožb. 
Nesposobnost, površnost in zanikrnost je 
treba iztrebiti iz čsl. zunanje trgovine.« 

K vestem o skorajšnjih pogajanjih za 
trgovinsko pogodbo med češkoslovaško 
in Jugoslavijo je treba pripomniti, da dan 
pogajanj še ni določen. Vendar pa se opa-
ža povsod čvrsta volja, začeti pogajanja 
čim prej in jih zaključiti s čim večjim 
uspebom. 

Zasedanje parlamenta je bilo prvotno 
določeno za začetek septembra, toda naj-
brž ne bo mogoče otvoriti zasedanja ob 
tem roku, ker še ni določen program dela 
in ker se je tudi položaj v gospodarstvu 
in v politiki tekom poletja znatno spreme-
nil. 

Mironescu se bo udeležil samo otvoritvene 
seje, nakar se bo vrnil v BukareSto, kjer 
bo vodil priprave za kronanje kralja Ka-
rola. 

Mednarodni kongres 
za geodezijo in fiziko 

Stockholm, 15. avgusta. AA. Tu je bil 
otvorjen četrti kongres mednarodne zveze 
za geodezijo in fiziko.  Jutri se začno dela 
v sekcijah. Na kongresu je zastopanih 30 
držav. Prvi kongres je bil v Rimu, drugi v 
Madridu, tretji v Pragi. Delo kongresa je 
razdeljeno v 7 sekcij, in sicer v sekcijo za 
geodezijo, sekcijo za meteorologijo, sekcijo 
za oceanografijo,  sekcijo za mehanizem 
zemlje, sekcijo za seižmologijo, sekcijo za 
vulkanologijo in sekcijo za hidrologijo. 
Kongres bo zasedal do 22. t. m. 

Novo razdejanje plazovja 
" na Jesenicah 

Doslej popolnoma porušene tri hiše, nekatere pa so še 
v opasnosti — človeških irtev zaradi pravočasne izse-
litve ni bilo — Trume gledalcev na žalostnem prizorišču 

Profesorjeve  akrobatiis* 
Ljubljana. 15. avgusta. 

Profesor  gimnastike, akrobat Strohschnei 
der se je seveda tudi v Ljubljani prav hi-
tro uvelsjavil in mu ne manjka tisočerih 
gledalcev. Nekoliko pa ga v njegovih pro-
dukcijah na visoki vrvi pričenja ovirati 
deževje. Toda pogumni profesor  se ne da 
ukrotiti in skuša dosledno izvesti svoj za-
nimivi program. 

Zvečer ob pol 19. se je nabralo za uni-
verzo in pred realko zoipet mnogo ljudi in 
profesor  Strohschnerider je pogumno poletel 
na vrv. Rahlo deževje ga je motilo, pa si ni 
mnogo storil iz tega.Tem snretnejši je bil 
pri drugi predstavi, napovedani za pol 2t., 
a se je seveda z »akademskim četrtom« pri-
čela šele ob 21. Ljudstva je bilo silo mnogo, 
profesor  je gibčno skakljal po vrvi, pove-
čerjal na njej, navezal na noge dve košari 
in kratkoma.lo uganjal tako drzne šale, da 
je bilo mnogo odobravanja, pa tudi dinar-
čki so pridno kapljali v pločevinaste na-
biralnike invalidov. Vsekakor je profesor 
Strohschnešde.r prav dobro poskrbel za za-
bavo Ljubljančanov, k4 mu nikakor ne želi-
jo nesreče. 

V Zagrebu ponesrečen 
avtomobil iz Slovenije 

Zagreb, 15. avgusta, n. Danes dopoldne 
se je pripetila na Maksimirski cesti težja 
avtomobilska nesreča. Neki avtomobil iz 
Slovenije, ki ga je šofiral  šofer  Franc Ein-
falt,  se je zaletel v avtomobil nekega za-
grebškega industrijalca. Pri nesreči ni bil 
nihče ranjen, pač pa sta oba avtomobila 
precei poškodovana. Einfalta  je policija 
aretirala. 

Jesenice, 15. avgusta. 
Pred dnevi smo poročali, da se je 

pričela na pobočju hriba Merce premi-
kati ogromna, več sto ton težka skala 
in počasi drseti v dolino. S seboj je 
vlekla vso zemljo in skalovje v plos-
kovnem obsegu kakih 10.000 kvadrat-
nih metrov. S tem je izgubljal podlago 
tudi višje ležeči svet in bila je nevar-
nost, da zdrvi po hribu ogromen plaz, 
ki bo pokopal pod seboj vse Murovo, 
kakor se imenule gornji del jeseniške-
ga mesta. 

Kljub temu, da je orjaška skala le po-
časi polzela nizdol. ker jo je zadrževa-
lo deloma drevje, med katerim so stale 
bukve metrskega obsega, deloma oa 
ilovica, ki se je počasi gnetla in uda-
jala pod pezo, so se od časa do časa 
sproščavali s pobočja kamni, ki so se 
trkljali v dolino, padali na hiše in jih 
občutno poškodovali. 

Hiše nekaterih posestnikov, ki so 
stale tik pod drsečim plazovjem v sme-
ri premikajoče se skale, so bile stalno 
ogrožene pa tudi prebivalci niso bili 
več varni življenja, ker bi jih vsak čas 
lahko zadelo vsipajoče se kamenje. 
Zato je mestno županstvo odredilo, da 
se hiši izpraznijo, dokler se zemlja ne 
ustali. Nikakih izgledov pa ni bilo, da 
bi se skala v svojem premikanju usta-
vila in plazovje zajezilo, ker bi bilo vse 
delo iluzorno, saj je nemogoče zastaviti 
tisoče ton težko plazovje na tako str-
mem pobočju. 

Prvotno so nameravali razstreliti 
vsaj skalo, s čemer bi se pa proces le 
še pospešil in bi razletelo skalovje 
ogražalo tudi druga poslopja, ki so za 
sedaj že izven nevarnosti. 

Kar so vsi s strahom pričakovali, se 
je včeraj proti poldnevu zgodilo: 
ogromna skala je kakor po tiru zdrsela 
navzdol in zagrnila pod seboj hišo po-
sestnika Petra Klemenca Z obeh stra-
ni mesta, kjer je visela skala, se je na 
utrgala lavina zemlje, kamenja in 
drevja. 

Besno razdejanje, 
ki je v trenutku razrušilo in popolnoma 
uničilo domačijo marljivega posestnika, 
se je godilo pred očmi meščanov, ki 
so stali na komaj sto metrov oddaljeni 
državni cesti. 

Kratek čas pred nesrečo je prispel 
na Jesenice na poziv mestne občine 
univ. profesor  g. dr. Karel Hinterlech-
ner, da kot geološki strokovnjak poda 
svoje mnenie glede ogroženega sveta. 
G. profesor  je v razgovoru z našim po-
ročevalcem izjavil, da je bilo pričako-
vati plazovja, kar je že lani v zaseb-
nem razgovoru omenil g. župniku. Za-
radi precejšnje strmine hriba Merca in 
pa ilovnate zemlje, ki je pomešana 
s kamenjem in .skalami, je zemlia stalno 
lezla navzdol, čeprav zelo počasi, tako 
da je bilo vidne znake opaziti le v dalj-
šem časovnem razdobju. Posebno še so 
težke skale težile na mastni, ilovnati 
svet, pod katerim so si krčili not nešte-
ti studenčki in zemljo še bolj mehčali. 
Profesor  dr. Hinterlechner je tudi izja-
vil. da se bodo plazovi še nadaljevali 
in so vse hiše v bližini nokopane v 
stalni nevarnosti, da zanadejo isti uso-
di. ?al se je ta napoved v resnici do-
godila. 

Par ur po prvi katastrofi,  približno 
okoli 17. se je s hriba ponovno usulo 
oeromno plazovje, ki je s svojim pri-
tiskom 

uničilo hiši posestnikov 
Alojzija Novaka in Valen-

tina Hrovata 
K sreči sta bili hiši že prej izoraznje-

ni in ni bilo nobenih človeških žrtev. 
Menda so brez podlage vse govorice 
o delavcif.  ki ga ie baje zasulo plazov-
je. ko je bil na delu pri gradnji vodo-
voda. 

* 

Žalostna je danes slika nesrečnega 
kraja. Ko ereš par minut iz mesta po 
široki gladki cesti proti Dovjem In 
Kranjski gori. opaziš že od daleč mno-
žico ljudi, ki zastavlja cesto in posta-
va na županovem travniku desno od 
nje. Številni izletniki na avtomobilih in 
motociklih. ki kaj râ < »porabljajo ce-
sto 7.  Jesenic proti Kranjski gori in 
Podkorenu, ki je gotovo ena najlepših 
na Goreniskerri, ustavljajo svoja Vozila, 
da s! ogledajo razdejanje. S ceste že 
se vidi 

ogromni obseg v dolino 
zdrklega plazovja, 

ki je zapustilo za sehoj sled v globoki 
ilovnati kotanji, visoki približno 150 m, 
v kateri leže sem pa tam še velike ska-
le med katerimi leži polomljeno drevje. 
Sicer od daleč nikakor ni videti vse 
groze razdejanja, zato pa je njena po-
doba od blizu obupnejša. 

Iz kupa ilovnate zemlje, kamenja, 
zidu, lesa, drevja in različne hišne 
oorave moli vrh orjaške skale. Komai 
desetina njenega obsega ie vidna in si 
ie težko oredstavllatl velikansko silo, 
s katero ie treščila na Klemenčevo hi-
šo. Tam. kler fe  stala hiša Alojzija No-
vaka. leži le še vse vprek razmetano 
zidovje. podhod oken. kupi opeke itd. 
O Hrovatovi hiši pa ni sledu. Visok 
kup zemlle }o le popolnoma zagrnil. Or-

jaška bukev leži počez in s svojim ve-
jevjem pokriva žalostno gomilo. 
Zemlja se še vedno pogreza 

Preteklo noč so se nakopičili novi 
plazovi v območju porušenih in ogrože-
nih hiš. Pričakovati ie še nadaljnjih pla-
zov, ki lahko povzročijo še hujše raz-
dejanje. V naglici skušajo prebivalci 
sosednih hiš rešiti svoje premičnine. 

Delavci podirajo komaj pred leti do-
grajeno gospodarsko poslopje posestni-
ka Hrovata, da rešijo vsaj strešno 
opeko in les, preden zemlja vsega ne 
pogoltne. Na levi stoji komaj dozidana 
hiša Blaža Klinarja. Okoli nje je raz-
metano kamenje plazovja in ruševine 
sosedne Klemenčeve hiše. Z žalostjo 
gleda lastnik na svoj novi dom, da za-
igra narava ž njim svojo grozno igro. 

Izpraznili so že več drugih hiš, ki vse 
stoje v območju plazeče zemlje. Nego-
tova je usoda hiš vse tja do nekdaj dr. 
Pretnarjeve vile, kjer postaja hrib po-
ložnejši in zemlja trdnejša. 

Vse prebivalstvo poiniluje prizade-
le posestnike, ki so sami ugledni some-
ščani, uslužbeni v tovarnah KID; go-
spod Blaž Klinar, čigar nova hiša je 
sedaj v največji nevarnosti, pa je uslu:;,-
ben v železniški kurilnici. Vsi so si svo-
je domove postavili in oskrbovali s pri-
hranki svojih žuljavih rok, zdaj pa so 
ostali brez vsakega imetja. Katastrofa 
jih je tem občutnejše zadela, ker je po-
polnoma izkliučeno, da bi si na te*n 
mestu zgradili nove domove, ker bo 
sedaj po prvem plazovju ves tamošnii 
svet v stalni nevarnosti. Plazovi so 
pričeli usipati soodaj in je s tem vfcie 
ležeči svet zgubil vso oporo. Vsi pri-
zadeti so ostali sedai tudi brez svoie 
zemlje in bo pač dolžnost pristojnih 
oblastev. da jim priskočijo na pomoč 
in nudijo možnost, da si na drugem 
varnem svetu ustvarijo novo doma-
čijo. 
Neposredni vzrok nenad-
nemu vsedanju zemlje bc 

treba šele dognati 
Gotovo je nesrečo pospešilo stalno de-
ževje, bržkone pa tudi gradnja vodo-
voda, nri kateri se je prekopaval svet 
in si je podzemna voda delala nove 
struge, s čimer so se zrahljale zemelj-
ske plasti in ie skalovje zgubilo že itak 
rahlo ilovnato podlago. Treba pa je po-
čakati mnenj strokovnjakov, ki bodo 
dognali, koliko je nevarnosti za sedaj 
še stoječe lepe domačije. 

Vse hiše prijazne Murove leže na po-
bočju Merce, nekai višje od državne 
ceste. S tem so bile zavarovane pred 
povodniijo in so bili nrijazni domovi 
brez vlage, ker stoje hiše vzdolž hri-
ba na prisojnem mestu. Sreča le. da se 
je nevarnost pravočasno opazila, da so 
se hiše izpraznile in lastnina spravila 
na varno. S pravočasnim opozorilom 
so bili liiidie rešeni življenske nevar-
nosti in bi nesreča zahtevala gotovo 
človeške žrtve, ako bi bilo plazovje 
zdrknilo v dolino iznenada. 

Včerajšnji nogomet 
Ilirija  : Svoboda 4 : 3 (2  : 2) 

Ljubljana: Včeraj se je vršila semifina1* 
na tekma za pokal SK Ilirije med Svobodo 
in llirjo. Tekma je bila precej ostra. Igra'i 
so malo gledali na lepo tehnično igro, tem* 
več so preveč igrali na moža. Kratek pr>» 
tek: V 16. min. strnjen napad Svobode. 
Ilirijanski golman prepozno starta in žoga 
gre v prazen gol. 1 : 0 za Svobodo. V 2 ft. 
min. enajstmetrovka proti Iliriji zaradi 
foula  Zormana. 2 : 0 za Svobodo. V 26. 
min. problematična enajstmetrovka proti 
Svobodi, -s katero popravi Lah stanje n .̂ 
2 : 1. V 35. min. postavi Lah po kombinn« 
ciji z Žitnikom na 2 : 2. V 4. minuti druga 
polovice prodor Pogačnika. Od golmani 
odbito žogo pošlje Lah v mrežo. 3 : 2 7\ 
Ilirijo. Svobda se odlično brani. Ilirija do« 
seže samo nekaj kotov. V 22. min. po nc* 
nadnem napadu Svobode gnječa pred go« 
lom llirje in sodnik prizna problematičen 
pol za Svobodo. 3 : 3. V 32. min. lasten gol 
Svobode, ki odloči semifinale  za Ilirijo. —• 
Pri Iliriji krilska vrsta zelo dobra, obram* 
ba negotova, napad pa se zaradi dobre 
obrambe Svobode ni mogel uveljaviti, ka* 
kor v dosedanjih dveh tekmah. Pri Svobo* 
di je bil golman izvrsten Dobri so bili oba 
branilca in krilci. Napad slab. Svoboda je 
igrala bolj defenzivno.  — Sodniku Czer* 
nvju je bilo sojen ie te tekme nekoliko pre« 
težko, ker sta bili obe moštvi dokaj ne« 
disciplinirani. — Utešna tekma Mladika  : 
Hermes  3:1 ob stalni premoči Mladike. 
Finale se bo vršilo in duplo. Prva tekmai 
med Ilirijo in Železničarji se vrši v nede* 
lio v Mariboru kot predtekma Ilirija : Ma* 
ribor. V Ljubljani se vrši drugo kolo uteš* 
nih tekem med Reko in Mladiko. Zmago* 
valeč pride v finale  z Marsom. 

Vasco  da Gama : BSK  6 : 1 (4  : 1) 
Rio de Janeiro:  Naša reprezentanca je 

nod firmo  BSK zopet doživela hud poraz. 
V Rio de Janeiru jo je moštvo Vasco da 
Gama oorazilo s 6 : 1 (4 : 1). Edini gol je 
zabil Tirnanid. Sodnik je bil pod sugestijo 
publike nekoliko pristranski. 30.000 gledal* 
cev. 

Občni zbor SK Svobode, Vič 
Danes, 16. t. m. bo ob 20. ustanovni obč* 

ni zbor v Zadružnem domu na Glincah. 

Zagrebška vremenska napoved 
Spremenljivo, oblačno, še nadalje ne-

stalno. — Včeraj se je vreme poslabšalo 
tudi v vzhodnih pokrajinah države, kjer 
je bilo doslej vedro in toplo. Morje je bilo 
zjutraj mirno, proti poldnevu pa malo va-

lovito. 



Maši Kraji in l|nd|e OoiM«  ob 4 , V*«  « 7< 

Vesela nemška filmska  opereta iz dunajskega življenja 

General Henry Rosset 
V Parizu je preminul včeraj docela 

iznenada general Henry Rosser. vojni 
ataše francoskega  poslaništva v Beo-
gradu. Bil je v Parizu na dopustu, kjer 
pa je pred nekaj dnevi obolel in je 
včeraj bolezni podlegel. Pokojnik ie 
bil velik prijatelj našega naroda ter si 
je stekel velike zasluge za prijatelj-
stvo francoske  republike do našs di-

žave. V Beogradu je služboval od leta 
1921. V svetovni vojni je poveljeval 
koloniialnim trupam ter se je udeležil 
več velikih bitk in se odlikoval po 
osebni hrabrosti in odličnih vojaških 
kvalifikacijah.  Lansko leto je bil ob 
priliki odkritja spomenika Iliriji tudi 
v Ljubljani. Naša slika ga kaže v tre-
nutku, ko je v imenu francoske  arma-
de pred spomenikom izkazal vojaško 
čast neznanemu Napoleonovemu voja-
ku čigar prah je vzidan v spomenik. 

Konzul ČSR 
dr. František Resi 

srapusti Ljubljano, ker je, kakor smo že 
včeraj poročali, odpoklican na službovanje 
T češkoslovaško zunanje ministrstvo. Kon* 

zula g. dr. Rcsla bomo ohranili v najbolj« 
ših spominih kot dobrega prijatelja naše« 
ga naroda in vnetega pobornika češkoslo« 
vaško-jugoslovenske vzajemnosti in prija« 

teljstva. 

Posledice neurja 
v Dravinjski dolini 

Poljčane,  14. avgusta. 
Že včeraj smo poročali o groznem ne« 

«riu. ki je divjalo nad Dravinjsko dolino. 
Posebno je bila prizadeta občina Brezje, 
kjer so domala uničeni vsi mnogo obeta« 
joči poljski pridelki. Posledice toče, ki se 
je vsula nad delom občine Pekel, na vse 
Brezje in dalje na kraje proti Trem kra« 
Ijem in Klečam, so strašne in je prebival« 
stvo, ki živi večinoma od svoje zemlje, 
obupano. Lepi vrtovi so uničeni, njive so 
podobne strniščem. Vinogradi, ki jih je ob« 
jela toča so popolnoma zbiti. Prej tako 
bogati trsi grozdov, kot že desetletja ne, 
zevajo zdaj prazni kakor po trgatvi. Okla« 
ne jagode, ki niso popadale, že rjave m 
gnijejo. Še danes si našel ponekod za cel 
koš toče. Zelo žalostna je slika tudi v 
Čretniku pri Jamšku, ki se mu je zapeljal 
celo del vinograda v dolino, potem ko ga 
je toča popolnoma oklestila. 

Česar pa ni pobila in uničila toča, to je 
pokončala in vzela voda; kajti' po krat« 
kem presledku ene ure je začelo nato v 
sredo po 17. deževati znova in je vlivalo 
celo noč med neprestanim bliskom ingTo« 
mom, tako zelo, da je bilo drugi dan vse 
pod vodo, ki je odnašala že posušene ko» 
pice otave po Dravinji in Ličnici, ki sta 
izstopili iz svojih strug in poplavili njive 
in travnike v krajih Podboč, Sp. Poljčane, 
Lušečka vas, Sp. Laže itd., tako da bodo 
vsi pridelki tod, ali odplavi j eni, ali zgnili 
in tako uničeni. Noč je bila tem strašnej« 
ša, ker je tudi elektrarna, zajeta od pre« 
vlike vode odpovedala in tako ni bilo lu« 
či. Dohod do cerkve je bil skozi Sp. Polj« 
čane zaprt, ravno tako je tudi cesto na 
Studenice preplavila voda. Sploh je cela 
okolica nalikovala prostranemu jezeru. 

Kamorkoli se ozreš, vidiš žalostno sliko 
razdejanja in vse je še pod vtisom groz* 
nega naliva ter obupno zre v bodočnost. 
Prizadete občine so napravile vloge na 
pristojno oblast za podporo. Ako pa te ne 
bo v zadostni meri, naj bi se najbolj pri* 
zadetim vsaj odpisali davki. 

Značilno pri vsem tem pa je, da se še 
danes v 30. stoletju najdejo ljudje, ki tr« 
dovratno zvračajo vso krivdo na uboge 
študente  — ki jih je res nekaj pri nas —, 
češ,  da so oni tisti, ki so naredili točo in 
povzročili povodenj... 

Priprave za lOletnico 
koroškega plebiscita 

Celje, 15. avgusta 
Na sestanku celjskih narodno - kulturnih 

društev, ki ga je snoči sklicala uprava so-
kolske župe Celje, je bil sestavljen prire-
ditveni odbor, v katerem so naslednji gg.: 
ravnatelj Smertnik, sodnik dr. Bavdek, 
prof.  Fink, strokovni učitelj Gerlanc, dr. 
Milko Hrasovec, sodnik Kompara, prof. 
Kovačič, olicijal Kresnik, dr. Mejak, žu-
pan Miheičič, upravnik Mirnik, Tine No-
vak, novinar Peršuh, upravitelj Prekor-
šek in dr. Rebernik. 

Dr. Mejak je podal v glavnih obrisih 
program žalne manifestacije,  ki se bo vr-
šila pad okriljem Sokolske župe Celje, in 
sicer po naslednjem sporedu: v soboto 11. 
oktobra ob 20. koncert koroške pesmi (so-
delujejo zbori: CPD, pevski odsek Katoli-
škega prosvetnega društva in Oljka), isti 
večer kratko predavanje o položaju naših 
Korošcev v Avstriji. V nedeljo ob 8. ma-
ša zadušnica za naše padle koroške bo-
jevnike, ob 9. zbor pred Narodnim domom 
z govori, ob pol 14. odhod k odkritju spo-
menika Srečku Puncerju na pokopališču v 
Braslovčah, pri čemer bodo sodelovala vsa 
narodno-kulturna društva v Savinjski do-
lini. Ob pol 15. pa bo odšla tudi poklonit-
vena deputacija koroških borcev in za-
stopnikov narodno- kulturnih društev iz 
krajev ob glavni železniški progi v Št. 
Jurij na Malgajev grob, nakar bodo Mal-
gajevi sobojevniki obiskali Malgajevo ma-
ter. 

V dnevih te žalne manifestacije  bo 
otvorjena v Celju tudi koroška razstava s 
spomini iz časa plebiscita, s statističnimi 
tabelami in grafičnimi  pregledi o polo-
žaju naših Korošcev v Avstriji in nemške 
manjšine v Jugoslaviji. V nedeljo 12. okto-
bra se bodo po Celju razprodajali znaki s 
sliko vojvodskega prestola na Gosposvet-
skem polju. Čisti dobiček koncerta in iz-
kupiček prodanih znakov se uporabita za 
nakup slovenskih knjig našim Korošcem. 

Seja prireditvenega odbora bo v četr-
tek 21. t. m. ob 20. v mali dvorani Narod-
nega doma. Vsi odborniki naj pridejo si-
gurno in točno k seji, na kateri se bo raz-
delilo delo. 

Rimske Toplice v dežju 
Rimske Toplice, 15. avgusta. 

Vreme se sedaj kar ne more ustaliti. 
Brez prestanka že dan za dnem dežuje. V 
sredo je ves dan neprestano deževalo, ven-
dar pa se je na večer vreme toliko zve-
drilo, da je bilo upati, da bo konec tega 
prekomejnega dežja. Pozno zvečer pa so 
se od severne strani pripodili težki, črni 
oblaki, ki so se na mah razpregli nad vso 
dolino. 

že popoldne je bila Savinja močno na-
rasla od silnega deževja v zgornji Savinjski 
dolini, vendar je takrat bilo upati, da ne 
bo povzročilo hujšega zla. Ponoči v sredo 
pa je iz tistih težkih oblakov pričelo na-
rahlo zopet deževati, nakar je prešlo to 
deževje v silno neurje. S strahovito močjo 
in silnim bučanjem se je zaganjal veter ob 
hiše, lomil veje, vmes pa se je v kratkih 
presledkih hipno drug za drugim bliskalo, 
treskalo in grmelo. Naliva ni bilo ne konca 
ne kraja vse do jutranjih ur. Šele proti 
jutru se je grmenje in treskanje poleglo, 
vendar pa je deževalo še vedno. Savinja je 
narasla za več metrov nad normalo in pre-
stopila svoje bregove. S seboj nosi velike 
množine okroglega, žaganega in tesanega 
lesa, poleg tega pa se vidi tudi razno so-
čivje in zelenjavo kot n. pr.: fižol,  buče itd., 
ki jih voda pobira z zalitih in poplavljenih 
polj. Vreme se je sedaj vsaj malo uvedrilo; 
upati pa še ni zboljšanja, ker je dolina od 
vseh koncev močno zameglena. 

To neprestano in brezkončno deževje nam 
menda še obeta precej pogubonosnih poplav, 
kakršne so bile že pred leti. Morda bo vo-
da še uničila kmetu' tisto, kar mu je še 
ostalo od že itak slabe letine. Nekateri 
kmetje, ki so kosili te dni pred Gospojnico, 
so močno oškodovani, ker jim je dež prvo 
otavo, ko je bila že dodobra suha, namočil 
in pokvaril. 

Voda dosedaj stalno narašča; naš most, 
ki je kakor na gugalnicah, se trese ob moč-
nič sunkih vode, upamo pa, da ne bo ne-
sreče kakor pred leti, ko ga nam je odneslo 
kar trikrat zaporedoma. To deževje in z 
njim tudi znatni padec temperature, je po-
vzročil redno odhajanje gostov-tujcev, ki 
so prišli na letovišče. Pregnala sta jih dež 
in hlad, ki je nastopil minuli teden. Višek 
sezone je že pri kraju, čeprav je napove-
danih še nekaj gostov. Prihajajo le še ne-
katerniki, da se odpočijejo in oddahnejo 

po delu v samotnih in tihih, ne hrupapolnih 
kopaliških nasadih. Jesen prihaja v deželo 
in zdi se, kakor da zamira vse tudi v naši 
dolini. — V soboto zvečer priredi potujoče 
Vodviljevo gledališče iz Beograda svoje 
drugo gostovanje pri nas v tej sezoni. Po-
setnikom prve predstave je gotovo še v 
spominu krasno uspeli večer tega gosto-
vanja, zato pričakujemo tudi to pot pra-
vega razumevanja in enako polnoštevilnega 
obiska. Začetek ob 20.30 uri. 

Ugotovitve o utopljencu 
v Savi 

Krško,  14. avgusta. 
Včeraj smo poročali o najdenem utop« 

Ijencu v Krškem ob Savi. Danes dopoldne 
je bil izvršen komisijonelni ogled pod vod« 
stvom okrajnega sodnika g. Eržena in 
zdravniških izvedencev gg. dr. Gallascha 
in primarija dr. J. Murgelja. 

Ugotovljeno je bilo, da utopljenec, ki je 
doslej nepoznan, nima na sebi nikakih zna« 
kov nasilne smrti. Vzrok smrti ni niti za« 
davljenje niti utopljcnje. Mož je imel na 
desni strani pljučnico, poleg tega pa tudi 
arteriosklerotične spremembe na srcu in 
glavnih žilah. Zaradi te bolezni ga je sko« 
ro gotovo zadela na pobrežju kake vode 
srčna kap in povzročila momentano smrt. 
To se je moralo zgoditi baš v momentu, 
ko je nesrečnež slačil srajco. Ker pa je ti« 
ste dni Sava naraščala, ga je tok odnesel 
s seboj in ga vrgel v kotanjo, kjer je bil 
najden. 

Rane na glavi, o katerih smo včeraj po« 
ročali, niso resnega značaja in jih je utop« 
ljenec dobil gotovo v vodi, ker je črepinja 
nepoškodovana, v rane, ki so površne, pa 
je zarinjen savski sviž. Identiteta utopljen« 
ca dosedaj še ni ugotovljena. 

Smrt povoženca iz Stične 
Ljnbljana, 15. avgusta 

Včeraj smo kratko poročali o hudi ne-
sreči pri Stični, ki jo je povzročil avto 
stiškega založnika pivovarne Union. Šo-
fer  se je peljal s tovornim vozom v četr-
teh zvečer okrog pol 21. iz Višnje gore 
proti domu. Tik pred Stično je dohitel ne-
kega kolesarja, ki se avtu ni znal izogniti. 
Avto je treščil vanj in ga seveda podrl na 
tla. Kolesar je padel po tleh z vso silo, 
nakar ga je avto še odbil in deloma po-
vozil. 

Okrog krvavečega ponesrečenca so se 
jeli hitro zbirati ljudje. Poklicali so na po-
moč zdravnika dr. Fedrana iz Drage, ki 
je ugotovil pri ponesrečencu zelo hude no-
tranje poškodbe. Zato je nezavestnega po-
škodovanca naložil v lastni avto ter ga ja-
drno odpeljal v Ljubljano v splošno bolni-
co. 

Že pred naložitvijo so spoznali domači-
ni v ponesrečencu 25-letnega posestniko-
vega sina Anton Goršeta iz Sp. Brezove-
ga 27 in so o nesreči takoj obvestili nje-
govo mater, ki je prihitela na kraj nesre-
če in spremljala nesrečnega fanta  v Ljub-
ljano. V bolnici je ponesrečenec prebil noč 
v popolni nezavesti, a tudi danes se ni za-
vedel. Zdravniki so pri vestni preiskavi 
dognali, da ima zlomljeno hrbtenico in po-
lomljenih več reber. Izgledov na ozdrav-
ljenje sploh ni bilo in je nesrečni mlade-
nič popoldne ob 14. umrl. 

Udeležencem sokolske proslave v 
Zagorju je dovoljena četrtinska 

vožnja od 16. do 18. t. m. 

Iz podružnice T. K. »Skale« 
na Jesenicah 

Jesenice,  15. avgusta. 
Že nekaj mesecev ima podružnica T. K. 

»Skala« na Jesenicah svoj poslovni prostor 
v hotelu »Triglav«, katerega je lastnik go« 
spod Oražem odstopil klubu zelo ugodno. 
S tem ima klub svoj sedež v centru Jese« 
nic, kar je za nadaljni razvoj osobite važ« 
nosti. Odbor je uvedel za članstvo obvez« 
no dežurno službo — vsak dan od 19. do 
21., v tem času je klub na razpolago turi« 
stom, članom in nečlanom v svrho infor« 
macij brezplačno. V tem času je tudi na 
razpolago različno štivo o turizmu in alpi« 
nizmu. V primeru nujnosti ali nezgod v 
gorah je pozvati klub telefonično  na štev. 
8 in 14. Opisati je točno zadevo ali zahte« 
vo, nakar bo klub po svojih močeh ukre» 
nil vse potrebno kar najhitreje. 

Pot »Karadjordjacc v Tivat v popravilo 

Po katastrofalnem sunku italijan. par« 
nika »Francesco Morosini« v levi bok ju« 
goslovenskega luksuznega parnika »Kara* 
djordje« dne 6. julija se je moralo najprej 
poskrbeti za prevoz težko poškodovanega 
broda v popravilo. Naša slika nam kaže 
ogromno luknjo,, ki jo je napravil »Mo* 
rosini« v levi bok. Zaril se je nekako v 
kotu od prilično 35 stopinj in raztrgal bok 
v dolžini 13 metrov ter globini preko 2 in 
pol metra. Pri tem so se polomila vsa re« 
bra na tej strani, glavno palubo je vtis* 
nilo proti sredi, da je nastala velika razpo« 
ka po skoraj celi višini ladje. Popolnoma 

derooliran je bil salon I. razreda ter pro* 

Šlagerji 
in 

godba 

Jlobei* 
Stol* 

Smeh, humor, ples, 
balet, izboini dovtipi 
Krasno petje 1 

Dvoje src 
v 3U taktu 

V glavnih vlogah govore in pojejo 

WILLY FORST, GRETL THEIMER, PAUL 
MORGAN ter drugi izvrstni igralci, pevci in 

komiki! 

Predprodaja vstopnic od 11.—y218. 
in od 3. popoldan dalje. 

Elitni kino Matica 
Telefon  2124 

Danilo Bučar 
drugič v Berlinu 

Ljubljana, 15. avgusta 
Tvrdka Homophon-Company (Homo-

cord) v Berlinu je znanega glasbenika in 
humorista g. Danila Bučarja po lansko-
letnem uspehu ponovno povabila v Berlin, 
da zapoje za gramofonske  plošče 20 šalji-
vih pesmi. G. Bučar se je laskavemu va-
bilu odzval ter je v dneh 6. in 7. avgusta 
t. 1. absolviral svoj program. Pel je iz-
ključno svoje lastne kompozicije, ki jih 
je kapelnik Homocord-orkestra v Berlinu 
po njegovih navodilih priredil za veliki 
jazz-orkester. Z njim pa je potoval tudi 
znani harmonikar Ivan Zajec, da zaigra 
za plošče nekaj poskočnih na diatonični 
harmoniki. 

stori III. razreda, dalje salon za pušenje, 
del poveljniškega mostu. Zelo so trpeli 
tudi preboji proti glavnem prostoru za 
premog, kjer je tudi najhitreje udarila vo* 
da v strojni in kotelni prostor. — Po pro« 
vizoričnem popravilu, ki je trajalo do 19. 
julija so izsrkali iz parnika vso vodo, na« 
kar je prevzel remorkersko službo kralj, 
brod »Spasilac« ter ga v treh dneh pre« 
peljal vzdolž dalmatinske obale v poprav« 
ljalni dok v Tivat v popravilo. Kakor smo 
informirani,  bo »Karadjordje« že po nekaj 
mcsecih zopet ponosno rezal valove našega 
Jadrana, nam v ponos, drugim v zavist. 

G. Bučar je pel s spremljevanjem orke-
stra naslednje komade: 1. No vidite, saj 
zdaj pa gre! 2. In že zbežim . . . 3. Poe-
zija in proza. 4. Ljubica s promenade. 5. 
Enkrat ena, enkrat ena. 6. Samo to znam, 
samo to vem . . . (prosto po Prešernu). 
7. Vse za denar. 8. Vse to je resnica. 9. 
Oče. 10. Psst! 11. Kaj toliko mi klepetaš! 
12. Sestanek. 13. Zmoti vsak se prav la-
hko. 14. Hudič! 15. Julčica. 16. Hvala, 
zdaj je že prepozno. 17. Zastonjkarska. 
18. Ne poročite se! 19. Najbolje obe! 20. 
To sicer obžalujem, pomagam pa težko. 

O svojih vtisih nam pripoveduje g. Bu-
čar: 

Direktni brzovlak.Split-Berlin naju je z 
g. Zajcem pripeljal "po 22 urah v Berlin, 
kamor sva dospela v nedeljo ob 9. dopol-
dne. Velemestno vrvenje naju je potegni-
lo s seboj, tako da za počitek nisva imela 
dovolj časa. Ogledala sva si glavne zani-
mivosti mesta, v ponedeljek zjutraj pa 
sva se zglasila v dvorani za snimanje in 
sva takoj pričela z delom. G. Zajec jo je 
prav »po kranjsko« urezal in že smo čuli 
prve reprodukcije. V torek popoldne je bil 
njegov program pri kraju, v sredo dopol-
dne pa sem pričel s snimanjem jaz. Or-
kester spočit, sijajno razpoložen, godbeni-
ki so se bili baš vrnili z dopusta. 

Pol ure pred napovedanim časom so bi-
li vsi na mestu in so obujali spomine na 
prijetne počitnice. Dva gospoda sta pre-
bila počitnice na Rabu ter nista mogla 
dovolj prehvaliti naravnih krasov našega 
Jadrana. Izjavila sta, da pojdeta prihod-
nje leto zopet na Rab in da popeljeta s 
seboj še druge svoje kolege. Torej dobra 
reklama! 

Kapelnika Giintherja, ki je lani dirigi-
ral pri mojem snimanju, ni več pri tvrd-
ki. Novo ravnateljstvo ga je zaradi nekih 
internih sporov odpustilo. Njegov nasled-
nik je Franc Doli, sila vljuden, a nič manj 
energičen gospod. Dirigent stopi na viso-
ki pult in s trdim udarcem s taktirko na-
znani začetek. Vzorna disciplina godbeni-
kov, starejših gospodov, je frapantna.  Ka-
kor en mož intonira orkester in poskusno 
snimanje se pričenja. Poskušnja dobra, 
sledi snimanje za plošče, ki gredo v pro-
met. 

V dvorani sta bila nameščena dva mi-
krofona,  oba v funkciji.  To pa zato, da 
pride orkester kot celota bolj do veljave. 
V četrtek popoldne je bilo snimanje kon-
čano v popolno zadovoljstvo# kapelnika in 
obeh tehnikov pri snimanju. 

Nato je nastopil slavni berlinski »Re-
frainsanger«  Luigi Bernauer, ki ga poslu-
šajo tudi Ljubljančani na gramofonskih 
ploččah. Med drugim je zapel »Uebers 
Meer«, šlager iz znanega zvočnega filma 
»Ne verujem več nobeni ženski« (Tauber). 
Bernauer je mlad, temperamenten pevec 
z ozkim liričnim glasom — torej kakor 
ustvarjen za gramofon  — in izvrsten pia-
nist Ko se mi je predstavil, mi je dejal, 
da rad tudi pleše ter je med tem 2e pri-
vzdigoval noge. Vobče zelo zabaven dečko. 

Cas je nama z g. Zajcem prijetno po-
tekal in v najboljšem razpoloženju sva se 
poslovila. Zvečer sva sedla v vlak. Har-
monikar je preganjal sopotnikom dolgčas 
in je »tlačil« svoj meh pozno v noč . . . 

Pri hripi, bronhitisa, vnetju mandljev, 
pljučnem katarju, zasluzenosti nosu, sap-
nika, požiralnika in jabolka, obolenjih 
oči in ušes, skrbimo za to da često oči-
stimo temeljito želodec in črevo z uno-
rabo naravne »Franz Josefove«  grenčice. 
Znameniti strokovnjaki za nego zdravja 
svedočijo, da »Franz Josef  ova« voda 
dobro služi tudi pri Senu in drugih 
mrzličnih nalezljivih boleznih. »Franz 
Josefova«  grenčica se dobi v vseh lekar-
nah, drogerijah in špecerijskih trgovinah. 

Novo planinsko zavetišče 
na Boču 

Poljčane, 15. avgusta 
Za razglednim stolpom in planinsko re-

stavracijo je sprejel zeleni Boč v svoj ko-
šati bukov dom končno še lično planinsko 
zavetišče. Lepa kočica, ki nalikuje prav-
ljičnemu domu Janka in Metke, leži v 
prijaznem zatišju krog in krog obdana od 
zelenega bukovja, v sedlu Boča, samo ne-
kaj minut oddaljena od stolpa. Že pred 
vojno je imel bivši »Alpenverein« tu zgra-
jeno — baraKi podobno — zasilno zaveti-
šče, ki pa ga je zob časa tako obdelal, da 
so ostali za njim le še komaj vidni sledo-
vi. Novo zavetišče odgovarja vsem planin-
skim zahtevam. Opremljeno je z ležišči 
za posamez in v skupinah s štedilnikom in 
vsem drugim potrebnim. 

Ko so začeli naši planinci graditi stolp, 
se še nikomur ni sanjalo, da bo tej otvo-
ritvi kmalu sledila druga, še na stolp so 
sprva mnogi gledali z veliko skepso. Vrli 
planinci pa so sklepali drugače. Videli so 
namreč, da jim bo od stolpa ostalo še 
mnogo lesa in tedaj se je porodila nova 
ideja in v duhu so že videli v sedlu mo-
gočne in veličastne gore lepo planinsko 
zavetišče . . . 

že pri otvoritvi stolpa se je mnogo šuš-
ljalo o tem. Takrat smo še zmajevali z 
glavami, danes pa se čudimo dejstvu in 
mladi podružnici, ki tekom tega leta. 
otvarja na idiličnem Boču že tretjo posto-
janko, iskreno čestitamo! Da, v tretje se 
bo odel zeleni Boč v slavnostno oblačilo 
in sicer v nedeljo 17. t. m., ko bo oče Boč 
izročil planinarjem v uporabo svoje naj-
mlajše dete . . . 

Aretacija predrznih 
izsiljevalcev 

Ljubljana, 15. avgusta. 
Tudi v jasnih nočeh in čeprav je po* 

skrbljeno za imenitno ulično razsvetljavo, 
navzlic temu ima Ljubljana toliko temnih 
kotičkov. Prijetno, hladno Zvezdo . . . ali 
široki, razsežni Tivol i . . . ali Trubarjev 
park, dobršen kos Mirja, park pred justič* 
no palačo in pa še nebroj drugih prosto« 
rov, kamor se radi zatekajo taki in taki 
ljudje. Na vseh teh krajih se radi zbirajo 
previdni in neprevidni zaljubljenci, da se 
čim bolj brez skrbi pogovarjajo med se» 
boj, tja zahajajo tudi taki, ki si sami s 
svojim premišljevanjem krajšajo čas in pa 
končno vsi, kajti koga ne veseli in se mu 
ne zdi dvojna godba v Zvezdi prijetna 
stvar, koga ne vabi- sanjavi tivolski večer 
kdo včasi ne posedi rad v parku na Kra= 
lja Petra trgu in kdo ne pošeta tu pa tam 
rad med novimi vilami na Mirju, pod Go« 
lovcem ali kjer si bodi med zelenjem na 
svežem zraku. 

Tudi taki, ki jih je danes in včeraj po* 
lovila ljubljanska policija. Fantiči od 18 
do 20 let, pet po številu, so tvorili imenit« 
no organizirano družbo izsiljevalcev in iz« 
koriščevalcev gotovih moških tipov, ki pla* 
hutajo v nočeh po mestu okrog, skušajoč 
zadovoljiti svojim abnormalnim strastem in 
si poiskati žrtev in sorodnih narav med 
mladimi ljudmi. Morda je eden izmed njih 
kedaj doživel nekaj umazanega, povedal 
to svojemu tovarišu, ta drugemu in so se 
zmenili, da si iz tega izbijejo korist. Vsi 
so povečini brezposelni, a to hote, ker pač 
ljubijo brezdelje in jim ugaja pohajkova* 
nie. Nastavljali so se po parkih in tekom 
časa spoznali osebno ali na videz vse pe* 
deraste, ki jih vodi pot skozi Ljubljano ali 
ki žive tu. Izsiljevalci so se seznanjali ž nji* 
mi, a jih po prvih znakih prisilili z grož* 
njami, da jih ovadijo, da so jih oni od« 
pravljali z večjimi vsotami za molk. Iz 
čudnega športa se je razvila prava prav« 
cata obrt in ogabni posli so šli prekanjeni 
družbi imenitno v klasje. Fantalini so ved« 
no razpolagali z velikimi vsotami. Pisarili 
so svojim žrtvam tudi izsiljevalna pisma, 
dokler niso te dni naleteli na nekega od« 
porneža, ki je stvar predal policiji in iz« 
povedal vse metode družbe izkoriščeval« 
cev, ki jo je dodobra spoznal. Poznal 
je tudi vse člane, ki so bili danes, deloma 
že polovili, deloma pa tekom dopoldneva 
aretirani. Zdi se pa, da bodo sledile še 
nadaljnje aretacije, kajti prav verjetno je, 
de je bila izkoriščevalska družba večja in 
bo prišlo na dan še veliko umazanega pe* 
rila, ki se bo pralo v bližnji bodočnosti 
na sodišču. 
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svira Sonny Boy jazz d O D B A i n P L E S 
ostale dneve radio koncert v hotelu „Bellevue" 

Fzborna PIJAČA in prvovrstna KUHINJA, najlepša razgledna točka v Ljub-
liani. — Krasne tujske sobe, zelo prijetno bivanje za letoviščarje. — Pension 
o i Din 65. — Jutri mlad prešiček na ražnju. — Cene v moji restavraciji 
nno višje kot drugod, ampak- nasprotno. — Zahtevajte od osobja cenik! 

Interurban telefon  3042. 11423 

Domače vesti * Spomenik kralja Aleksandra v Lgije-
nfku.  S skupnim prizadevan;eip SokoNkc 
župe v Tujli in Sokola v Ugijemku se v 
bližnjih dneh postavi v Ugljen-ci spomenik 
Nj. Vel. kraiju Aleksandru, ki bo 6. septem-
bri odkrit na svečan način. 

* Vojaške vesti. Po službeni potrebi sc 
odrejeni na službovanje: poročnik bojnega 
broda 1. razreda Karel Levičnik za koman-
danta kr. drageria »D 2«; poročnik kor-
vete Dragotin Sič na službovanje na kr. 
brodu »Kobac«; poročnik korvete Srečko 
Sršen na kr. monitor »Morava«; poročnik 
korvete Emil Rajer v III. pomorsko obal-
no komando; poročnik korvete Franc Va-
lentinčič na službo v pomorsko vojno aka-
demijo; poročnik korvete Branko Hribar, 
Stanko Jarnšek in Milan Sonc v stroino 
šolo mornarice: poročnik korvete Oskar 
Bizjak v komando strokovnega orožja; po-
ročnika korvete Franc Dolinšek in Ernest 
Kopriva v pomorsko zrako-plovno šolo, na 
službo v brodarsko podčastniško šolo pa 
poročniki korvete Ivo Rebul. Alojzij Moho-
rič, ".Milan Malnarič in Matej Lenoh. 

* Diplomski izpit z odliko je napravil na 
komercijelni visoki trgovski šoli v Zagrebu 
g. Milan Pečar iz Rogaške Slatine. Čestita-
mo! 

* Poroka. Danes se poroči v škofji  Loki 
g. mž. Tone Komel iz Celja z učiteljico gdč. 
Elc Blaznikovo iz škofje  Loke. Mlademu 
paru želimo obilo sreče! 

* Naši delegati za letalske tekme Male 
antante. Za naše delegate pri letalskih tek-
mah med državami Male antante in Poljske 
so imenovani: v Varšavi letalski podpol-
kovnik Staninrir Živkovič in aeroplanski 
inž. Giorgje Manojlovič, v Bukarešti letal-
ski kapetan Branko Bakič, v Pragi letalski 
major Ivo Konjar, v Beogradu komandant 
6. letalskega polka podpolkovnik Miodrag 
Tomič, v Zagrebu pa letalski polkovnik Bo-
rivoje Mirkovič. 

* Ureditev enotnih označb. Prejeli smo: 
Če človek malo potuje po naši Dravski ba. 
novini, vidi najrazličnejše napise za označ-
be cest, vasi, srezov itd. Skoro vsaka obči-
na ima svoje označke. Nekoliko s.ne.šno, 
pa obenem tudi žalostno, da še do sedaj 
nismo mogli urediti te sicer mat.ine zadeve 
po enotnem vzorcu. Na tujca ..apraviia to 
precej čuden utis. Ponekod še vedno čUa-
mo napise: okrajno politično glavarstvo, 
dežela Kranjska, drugod zopet; okrajna ce-
sta, deželna cesta in slično. 

* Dan svetega Roka je velik praznik na-
šega kmečkega ljudstva, čeprav ni v pratiki 
rdeče zabeležen. Sveti Rok s svojimi krva-
večimi ranami je najmogočnejši zaščitnik 
zoper rane. telesne poškodbe in kužne bo-
lezni na vsej črti. Marsikod po slovenskih 
in hrvatskih krajih, kjer ie kdaj razsajala 
kuga, stojijo znamenja v spomin na straš-
ni čas iti jih krasi podoba sv. Roka In 
vsaka zase zaokrožena slovenska pokraji-
na ima v svoji sredi gotovo tudi cerkvi 
co sv. Roka, kamor na današnji dan roma-
jo ljudje od blizu in daleč po veliko pri-
prošnio. Na Kranjskem ie najslovitejše žeg-
nanje v Dravljah, na Štajerskem hite ljudje 
posebno k Sv. Roku nad Mozirjem, nadalje 
k idilično lepi cerkvici, kraljujoči vrhu vi-
nogradov nad Šmarjem pri Jelšah in na 
prijazni griček pri Sevnici. Z vsemi temi 
žegnanii, proščenii in romanji so v zvezi 
fudi  sejmi, ki jih ie na današnji dan toliko 
kakor v enem samem dnevu menda vse le-
to ne. 

* Vizum med državami Male antante. Ka-
kor javljajo iz Beograda, bo vizum na pot-
nih listih med našo državo in državami Ma-
le antante v kratkem odpravljen. V našem 
ministrstvu za vnanje zadeve se sedaj pro-
učava to vprašanje, ki je velike važnosti 
za gospodarstvo in za turizem. Doslej je 
naša država ukinila vizum samo z Nemčijo. 

* Slovenske molitvenike v Prekmurje! 
Prejeli smo: Po naših omarah in miznicah 
leži polno molitvenikov, no da bi se rabili. 
V Slovenski Krajini pa bi mogli služti 
važni iiacijonalni vzgvji. Zato jih nemu. 
doma poiščite ter jih do 30. t. m pošljite 
na naslov: Sokolska župa Maribor — Na-
rodni dom. Seveda so enaki darovi šc tu« 
di pozneje vsak čas dobrodošli. 

* Iskanje naite na planini Majevici. Pred 
meseci so začeli kakor znano, na planini 
Majevici okrog 50 km od Zvoroika, iskati 
naito. Pri prvem vrtanju so že v globin! 
65 metrov naleteli na precej močan vre-
lec. Vrtanja pa še nadaljujejo in se vrše 
sedaj pri vasi Zavidu. Tu so že v globini 
50 metrov našli naitin vrelec, ki se smatra 
za glavni vrelec n a tem mestu. Na nekem 
drugem mestu so izvrtali zemljo do 131 me-
trov globine. Najgloblje bodo vrtali do 1300 
metrov. Splošno se smatra, da se bo izko-
riščanje naftinih  vrelcev na omenjeni plani-
ni obneslo, kar bo gotovo pocenilo sedaj 
dragi bencin. 

* V centralnem higijenskeni zavoda v 
Beogradu se imajo popolniti naslednia 
uradniška mesta: mesto šefa  bakteriološko-
epidemiološkega oddelka; mesto šefa  pa-
rasitološkega oddelka, mesto šefa  admi-
nistratorja absolviranega pravnika ter me-
sto veterinarja. Pogoji se zvedo v pisarni 
centralnega higijenskega zavoda v Beo-
gradu. 

* Naši v Ameriki. V Clevelamd je ne. 
davno prispel s svoje turneje po Zedinje. 
n»h državah operni pevec Svetozar Bano. 
vec, ki namerava tam čakati na dovoljenje 
ministrstva v Beogradu za podaljšanje bi« 
vanja v Ameriki. — Dne 17. julija je n 
Ljubljane prispel v Newyork novomašnik 
Josip Čagran, sin tamkajšnjega rojaka Ma* 
tije čagrana. Slovesno novo mašo je dar o« 

val v nedejo 27. julija v cerkvi sv. Niko. 
laja v Newyorku. Pri tej priliki je na željo 
novomašnika sodelovalo slovensko pevsko 
društvo »Domovina«. — V Gilbertu v dr. 
žavi Minnesotta se je smrtno ponesrečil 
rojak Martin Božič. Kot električar je delal 
na nekem poslopju. Ker je bila električna 
žica prenizko napeljana, io je hotel prere. 
zati. Pri tem pa se je dotaknil nad njim 
viseče močne električne žice. Z vso silo 
ga je vrglo s strehe visokega poslopja na 
cestni tlak, kjer je mrtev obležal. RoJoin 
je bil iz Leskovca na Dolenjskem, star 41 
let. Zapustil je ženo in devet otrok. — V 
Kentonu je preminul John Vadnal, rojen 
leta 1870. v Slavini pri Postojni. Zadela ga 
je srčna kap. V Ameriki je bival 29 let, 
ves čas v. državi Pensilvaniji. Zapušča vdo. 
vo in pet hčera — V Clevelandu je umrla 
Ana Požun,' rojena Dovč, stara 61 let. Za. 
pušča moža in šest otrok Bila je iz Male 
vasi pri Ljubljani. — V javni bolnici v 
New Castlu je preminul za pljučnico ro. 
jak Alojz Hribar, doma iz vasi sv. Križ 
pri Kostanjevici, star 46 let, v Clevelandu 
pa Matija Lesar. Šel je na obisk v Fair. 
port, kjer ga je nenadoma dohitela smrt. 
Rodom je bil iz vasi Kot pri Ribnici na 
Dolenjskem, star 64 let. V Yo u ngsto\vnu 
je preminul Matevž Kikel, rojen leta 1878. 
v Zapotoku, županija Ig pri Ljubljani. V 
Ameriki je preživel 34 let. — V Clevelan. 
du je padel z gugalnice ter si prebil glavo 
Rihard Seliškar, sin dr. Seliškarja. Istotam 
se je ustrelil rojak Anton Globokar, star 
45 let. Vzrok samomora je bila brezposel. 
nost. 

* Spomin ~a vstajo v Bosanski Krajini. 
Včera; ' .Javil svoio slavo v Baniaiuki 
33. peftofni  polk kot spomin na počctek 
vstaje v Bosanski Krajini pcsd vojvodo Pe-
licm Mrkonjičem. 

KINO IDEAL 

Predstave ob i., % 8. in 9. zvečer. 

Ciganska princeza 
Prekrasna ljubavna drama iz cigan-
skega življenja. — Izvrstni igralci in 

krasni naravni posnetki. 
Premiera! Prvič v Ljubljani! 

* Svila »Bemberg« v Jugoslaviji. Jugo. 
češka, d. d., Kranj, si je pridobila edina 
pravico izdelovati za Jugoslavijo iz znane 
najboljše umetne svile »Bemberg« barva, 
no in tiskano tkanino in izključno pravico 
to prodajati, na tržišču pod tem imenom. 
Za sledečo poletno sezono prinaša že ob. 
sežno kolekcijo v nekaterih prvorazrednih 
predmetih iz originalne svile »Bemberi«. 
Dosedanji proizvodi Jugočeške, predvsem 
znana svila »Dagmar«, jamčijo za to, da bo 
tudi v svili »Bemberg« izdala glede kakovo. 
sti, vzorcev in barv samo najboljše. Odje. 
malci bodo imeli zopet piiliko prepričati 
se, da tuzemsko blago na vsak način lahko 
konkurira z enakovrednim inozemskim 
blagom. 

* Prostovoljno gasilno društvo v Pijav: 
gorici priredi v nedeljo 17. t. m. ob priliki 
blagoslovitve gasilnega doma veliko vrtno 
veselico z bogatim srečolovom in drugimi 
zabavnimi točkami. Prvovrstna godba na 
pihala, a jedačo in pijačo je izborno pre-
skrbljeno. Zelo ugodne avto-zveze izpred 
Cešnovarja. Ljubljančani posetite v veli-
kem številu prijazno Pijavo gorico! Ne bo 
vam žal. Za povratek vsako uro avtobus! 

* Christofov  učni zavod, Ljubljana, vpi-
suje ves avgust in september vsak dan na 
Domobranski cesti 7. Vpisnina 20 Din, me-
sečna šolnina 120 Din, revni in pridni go-
jenci popust. Pouk se prične 1. oktobra. 
Dnevni in večerni tečaji. — Zavod preAi-
buje službe. 

* Nad Sušakom se je utrgal oblak. V če-
trtek zvečer se je ob silnem grmenju in vi-
harju nad Sušakom utrgal oblak. Strela je 
udarila v več dreves. Poškodovanih ;e b Io 
tudi nekaj telefonskih  vodov. Vihar je v vi-
nogradih napravil mnogo škode. 

* Dr. Ernest Mravlag discipliniran. Od-
bor Koroške advokatske zbornice je v smi-
slu razsodbe najvišjega sodnega dvora na 
Dunaju črtal dr. Ernesta Mravlaga, advo-
kata v Celovcu z liste koroških advokatov. 
Kakor znana je dr. Mravlag j»o prevratu 
premestil svoio pisarno iz Maribora v Ce-
lovec. 

* Nogo si je zlonria. V ljubljansko 
splošno bolnico so pripeljali včeraj dopol. 
dne 22 letno hčerjo posestnika Marija 
Škufčevo  iz Stranske va=;i pri Stičri Ime. 
novana se je peljala po cesti proti domači 
vasi s kolesom, a je naenkrat ^avozila na 
kamen. Pri tem je zaradi sunka izpustila 
krmilo, prihodnji trenuteK že padla na tla 
in si zlomia levo nw,o. Na pomoč so ji 
prihiteli sosedje, ki so jo odnesli v neko 
hišo, nakar so jo s prvim vlakom odpe'jali 
v Ljubljano in jo oddali v bolnici. 

* Vztrajen samomorilec. Kmet Vid Novo-
selac iz Jelenščaka pri Novem Marofu  se 
je v zadnjem času vdal pijači, zaradi Ce-
sar je pogosto prišlo do domačih prepirov. 
Zato je mož sklenil, da si bo končal živ-
ljenje. V sredo se je postavil pred tovorni 
vlak, ki je iz Zagreba vozil proti Novemu 
Marofu,  in ga je v zadnjem trenutku nje-
gova žena potegnila z železniškega tira. 
Na istem mestu, kjer je skušal izvršiti sa-
momor, se ie možak zvečer vrgel pod vlak. 
ki mu je zdrobil glavo in mu odrezal desno 
nogo. Nesrečni mož zapušča ženo in troje 

j. Maček 
Ljubljana. Aleksandrova c. 12 

v oblekah in uovršnikih 
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nepreskrbljenih otrok. 
* Lažni milijonar. Neki delavec, usluž-

ben v tovarni vagonov v Brodu, po rodu iz 
Beograda, si je dal v Brod poslati brzojav-
ko, v kateri mu ameriški konzulat javlja, 
da mu je teta v Ameriki zapustila 27 mili-
jonov dinarjev. Vest je v Brodu na Savi po-
vzročila veliko senzacijo. Iznajdljivi mož je 
na račun ameriške dedščine dobil mnogo 
posojil, potem pa je izginil neznano kam. 

Iz Ljubljane 
u— Razstava strokovnih risb. Na tehni-

ški srednji šoli v Ljubljani se od 1. junija 
dalje vrši tri mesečni strokovni tečai (II. 
del) za učitelje risanja na obrtnih nadalje-
valnih šolali. Tečaj redno obiskuje 40 uči-
teljev. Doslej izvršene strokovne risbe za 
stavbne, mehaniško-tehniške, umetne in 
oblačilne obrti so v šolski dvorani razstav-
ljene, da si iih lahko ogledajo tudi drugi 
učitelji vseh vrst šol. Zanje bo razstava od-
prta do 20. t. m. vsako dopoldne razen ne-
delje. , 

u— Žabji sejem v Dravljah. Veliki šma-
ren privabi k sv. Roku v Dravlie vse. kar 
leze in gre. Seveda pa dravelisko žegnanje 
ni kar tako: mrcvarijo in pečejo se žabe, 
štantov je ob poti in okrog cerkve, da je 
groza, in ker ie žeja velikanska, je nastav-
ljenih ducat sodčkov piva hkrati. Kakor 
vsako leto na ta dan, so pohiteli Ljubljan-
čani gor tudi letos. Vozili so se s Čarniano-
vimi avtobusi, se pripeljali pogledat v ko-
lesljih, največ pa jih ie bilo peš. kajti pot ni 
dolga in ker hi prahu , je bila baš priprav-
na za prijeten izprehod. 

ti— S kavalirji je pobegnila... Pepca D. 
z Viča je stara komaj 18 let. Pred nekaj 
dnevi sta jo našla na cesti dva kavalirja, 
ki sta se pripeljala mimo z avtomobilom, in 
jo nagovorila. Zakaj se ne bi vsedla v avto 
tudi ona? In še kako je bila hvaležna! Av-
to je drdral po cesti in se ustavil pred neko 
gostilno. Vsedl.i so se za mizo in Pepca je 
pila. Minila je noč, a Pepce ni bilo domov, 
zaradi česar je začelo očeta, ubogega delav-
ca nemalo skrbeti. Pepca pa se je vozila 
z avtomobilom in se morda še vozi. Morda 
se je zdaj že zavedla, da je bi!a ta vožnja 
v njeno nesrečo. Oče se je obrnil na polici-
jo in med drugim opisal dekle za veliko 
blondinko, dobro razvito. Policija bo govo-
rila tudi z ljubljanskima kavalirjema, da 
povesta, kam sta zapravila dekle. 

u K vlomu v Konzumno društvo v Šiški. 
Kakor smo poročali že včeraj, je bil izvr-
šen v sredo ponoči v Konzumno društvo za 
okolico na Celovški cesti drzen vlom. Ka-
kor so pozneje na podlagi inventure ugoto-
vili, so odnesli svedrovci za okrog 2130 Din 
raznega blaga, tako manufakture  kakor tu-
di živil. Policija je našla v lokalu več sve-
drov, fei  so jih zapustili storilci, vendar bo 
zasledovanje precej težko. Na sumu imaio 
več brezposelnikov in jih je bilo nekaj že 
zaslišanih. 

u— Tatvina koles. Z dvorišča kavarne 
»Central« je pred dnevi zmanjkalo kolo 
znamke »Pucli« kolarskemu mojstru Fran-
cetu Petkovšku. Petkovškovo kolo je bilo 
črno pleskano in označeno s tovarniško šte-
vilko 3S4.428. Na kolo je bila pritrjena tudi 
torbica za orodje. Drugo kolo je bil pred-
včerajšnjim ukradeno delavcu Francetu Šu-
šteršiču. stanujočetnu v Jegličevi ulici in 
sicer iznred poslopja Ljubljanske kreditne 
banke. Šušteršičevo kolo je enako črno 
pleskano in znamke »Peugeot«. 

Iz Celja 
e— Smrt zavedne narodnjakinje. V 

Spodnji Hudinji pri Celju jc umrla v 69. 
letu starosti ga. Marija Šribarjeva, vdova 
po znanem narodnjaku in naprednjaku g. 
Florijanu Šribarju, posestniku ta kovaškem 
mojstru. Pokojnica, ki je bila znana kot 
ena najzavednejših naprednih in narodnih 
žena v celjski okolici, zapušča 7 otrok. 
Bila je agilna članica raznih naprednih in 
nacijonalnih društev že v onih časih, ko 
to ni bilo baš najlažje. Leta 1908. je bila 
tudi na skupščini CM družbe v Ptuju, 
kjer so jo podivjani nemSkutarji oblili s 
črnilom. Svoje otroke je vse vzgojila v 
strogo narodno.naprednem duhu. Pa tudi 
sicer je bila silno dobra, blaga in razumna 
žena. Pogreb vzorne narodnjakinje bo v 
nedeljo 17. t. m. popoldne ob 15. iz Spod. 
nje Hudinje št. 14 na okoliško pokopa. 

TONE POLJŠAK 
Liubliana Aleksandr. c. 
Projektiranje in izvršitev električnih 
naprav in instalacij. Popravila elek-
tričnih strojev in aparatov. 134 

K r e m a . . S o n n e n b r a u n e " 
daje koži prirodno temnorjavo barvo tn 
Ščiti pred solnčarico. 1M 

PROSLAVA 
40LETNICE SOKOLA 
ZAGORJE OB SAVI 

Nedelja dne 17. avgusta 
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Trgovski  poslovodja 
modne stroke, ž§li spremeniti služ-
beno mesto. 

Cenjene ponudbe se prosi pod zna-
kom »1892« na oglasni oddelek »Ju-
tra«. 11365 

lišče. Pokojnico bomo ohranili v trajnem 
častnem spominu, žalujočim ostalim pi \z* 
rekamo iskreno sožalje! 

e— Dovoz h kolodvoiskim skladiščem. 
Zaradi začasne zatvoritve Krekovega trga 
je odredilo mestno načelstvo, da se vrši 
do nadaljnjega ves dovoz v smeri na ko-
lodvorsko skladišče iz krajev preko Mari. 
borske ceste in Zavodne po Kralja Petra 
cesti, Glavnem in Slomškovem trgu, Kapu. 
cinski, Razlagovi in Vrvarski ulici. Vozni, 
ki iz Savinjske doline morajo uporabljati 
za dovoz zvezo Ljubljanska cesta — Deč. 
kov trg — Gosposka ulica ter preko Slom. 
škovega trga dalje do kolodvorskega skla. 
dišča. Prazni vozovi se pa vračajo preko 
Vrvarske in Razlagove ulice, vxlnosno Ko. 
conove ulice in Aleksandrove ulice na 
Kralja Petra cesto. Ulica Matije Gubca 
je do nadaljnjega zaprta za vsak transitni 
tovorni promet. 

e— Dela na Krekovem trgu lepo napre. 
du.ejo. Tvrdka Šarac in Hollub iz Brc.Ja 
na Savi, ki je prevzela vsa dela na asfalti, 
ranju, jc pričela predvčerajšnjim z valja, 
njem gramoza s pomočjo 7000 kg težkega 
valjarja, ki ga vozi, napolnjenega z vo. 
do, močan traktor. V kratkem bodo pričeli 
tudi s tlakovanjem Razlagove in Kapucin. 
ske ulice ter Slomškovega trga. Dočim bo 
Krekov trg asfaltiran  s tolčenim asfaltom, 
bodo prej omenjene ulice in Slomškov trg 
tlakovani z drobnim makadamskim tla. 
kom. 

e— Diplomirana učiteljica klavirja Hoff-
mannova prične pouk 1. septembra. Učenci 
se sprejemajo od 19. t. m. naprej. Pred 
Grofijo  7-11. 

e— Tii splave mu je odneslo. Posestni, 
ku Josipu Tesovniku z Ljubnega je odnes. 
Ia v noči med 13. in 14. t. m. moenj na. 
rasla Savinja 3 velike splave, vredne »kup. 
no 15 000 Din. Savinja je odnesla splave 
prav do Celja, seveda jih je med potjo 
raztrgala. V Celju so nalovili od V3.:h treh 
razbitih splavov 84 tramov in desk ter 
dva velika, 18 metrov dolga hloda 

e— Čudne manire ima 40 letni trgovski 
potnik Branko Hlavat; iz Zagreba, ki je 
včeraj prenočeval v drugem nadstropju 
hotela »Evrope« na Krekovem trgu. Ob 
policijski uri so na k.tvarniSki terasi ome. 
njenega hotela v Razlagovi ulici plačevali 
svoj račun trije visoki celjski državni 
uradniki. Nenadoma pa je omenjeni pot. 
nik, ki se je baje čutil motenega v spanju, 
izlil na omenjene tri gospode vrč vode ;n 
je enega izmed njih popolnoma zmočil, do. 
čim sta bila ostala dva le oškropljena. 
Primeren pouk bo čudni mož dobil na po. 
litiji. 

e— Skoro bi utonila. Na Dolgem polju 
je našel predsinočnjim okrog polnoči služ. 
bujoči stražnik v nekem jarka ležečo 31. 
letno nepoboljšljivo pijanko in potepinko 
Marijo Bostairjevo iz Nove cerkve pri Vo j . 
niku, pijano do nezavesti. Bostarjeva je 
ležala z glavo v vodi in bi prav lahko uto. 
nila, če je ne bi pravočasno našel stražnik. 
Spravljena je bila v policijiki zapor, včeraj 
pa izročena sodišču. 

Iz Maribora 
a— Prva sokolska štafeta  v Studencih. 

Agilni studeniški Sokol je priredil na praz-
nik dopoldne prvi stafetni  tek na daljavo 
4X200 m po švedskem sistemu. Prireditev 
prva te vrste v Studencih je vzbudila veli-
ko pozornost in zanimanje. Najboljši čas 
je bil 2:02 pet desetin. Prvi zmagovaiec je 
bil br. Zupan, drugi Citenšek, tretji pa Tre-
ven. Studeniški Sokol je s tem doKizal. da 
ume gojiti tudi športne panoge. Upimo, da 
bo nadaljeval na tej pot'. 

a— Javni telovadni nastop in veselica 
studeniškega Sokola. Včerajšnji sokolski 
nastop v Studencih je otvorila dopoldanska 
štafeta,  o kateri poročamo na drugem me-
stu. Popoldne se je vršil javni telovadni na-
stop, juri katerem so sodelovali člani in na-
raščajniki. Vse vaje so bile izvedene preci-
zno in skladno ter pričajo o vestni vzgoji 
telovadnice. Mnogoštevilno občinstvo iz 
Studencev in Maribora je telovadce po vsa-
ki tookii nagradilo z obilnim aplavzom. Po 
telovadbi se je vršila veselica ter se je pri 
okusno opremljenih šotorih razvila ob zvo-
kih godbe »Drava«, ki je sodelovala tudi pri 
telovadnem nastopu, prav animirana zaba-
va. 

a— Teniško prvenstvo dravske banovine. 
Včeraj so se pričele na teniškem igrišču 
I. SSK Maribora in SD Rapida v Mariboru 
tekmovanja za teniško prvenstvo dravske 
banovine za leto 1930. Udeležba ie zelo le-
pa. Prispeli so aktivni igralci iz Ljubljane, 
Celja, Ptuja in Murske Sobote, tako da se 
poleg domačih igralcev udeležuje tekmova-
nja okrog 50 tekmovalcev. Tudi zanimanje 
občinstva je razmeroma veliko. Tekmova-
nja se bodo nadaljevala danes m jutri, tako 
da bodo končni rezultati znani še le v ne-
deljo zvečer. 

a— Velikošmarsko vrvenje v Mariboru. 
Že na preddan Velikega šmarna so pričele 
prihajati cele procesije romarjev iz raznih 
krajev. Namenjeni so bili deloma k franči-
škanom v Mariboru, deloma k Mariji v Pu-
ščavi, deloma pa k Mariji v Brezju pri Ma-
riboru. _ Zvečer in pozno v noč so s vir al i 
na vseh koncih In krajih mesta &a čast 
Mickam in Maricam, a ponekod Je bilo slav-
je tako bučno, da je morala intervenirati 
celo policija. Glavna proslava pa je bila 
včeraj na Brezju, kamor so vozili mestni 
avtobusi ves dan. _ Zaradi prav jesensko 
hladnega vremena je življenje na Maribor-
skem otoku skoro zamrlo. Avtobusi so bili 
prasni, a tudi drugod so se kopalci izogibali 
kalne Drave, ki je zaradi zadnjega deževja 
precej narasla. 

a— Vesele vožnle pretreslfiv  člH. Ko se 
ie v četrtek ponoči med 22. in 23. vračal 
podjetnik Karel U. z večjo družbo priiate-
jiev, ki iih je povabil na izlet s svojim za-
nravliivčkom iz Kamnice v Maribor, ie na 
križišču Samostanske in Strossmalerieve 
ulice na nepojasnjen način zadel z levim 
kolesom v kostanj v drevoredu. V nasled-
njem hipu so bili vsi na tleh. zapravliivček 
se ie prevrnil, pametni konjiček na je s 
tem da se je lepo ustavil, preprečil morda 
.še hujšo nesrečo. Med ponesrečenci ie bil 
polee gosnodarja Karla U. tudi policijski 
ngent J. S s soprogo in kolarski mojster 
Vinko B. D^čim so ostali udeleženci pone-
srečenega izleta ostali več ali mfm.i  nepo-

škodovani, se ie J. S. znatno poškodoval 
na sklepu desne noge. Rešilno moštvo, ki 
je bilo o nezgodi takoi obveščeno, je spra-
vilo ponesrečenca v bolnico. Tudi 48 letni 
kolarski mojster V. B. je dobil težje po-
škodbe na glavi in po životu. Na rešilnem 
oddelku so mu nudili prvo pomoč, nakar 
so ga oddali v domačo oskrbo. 

a— Te/,ak karambol tovornega avtomo-
bila. Na predvečer praznika okrog 9. so 
bUi mariborski gasilci telefonično  napro-
šeni, naj pridejo s svojim dvigalnim apa-
ratom k Sv. Marjeti ob Pesnici, da dvig-
nejo iz jarka tovorni avtomobil tvrdke 
Srečko Kranjc od Sv. Lenarta v Sloven-
skih goricah. Vod gasilcev pod vodstvom 
poveljnika Vollerja je takoj odhitel na li-
ce mesta. Po pričevanju očividcev se je 
pripetila nesreča nekako tako: Na usod-
nem mestu sta se srečala težko obloženi 
tovorni avto tvrdke Kranjc, ki je vozil ja-
bolka, s tovornim avtomobilom tvrdke 
Bračo, ki je vozil gramoz. Gramozni avto 
pa je vozil po sredi ceste, tako da se mu 
je moral Kranjčev izogniti čisto na rob. 
Pri tem je zadel v sprednje kolo gramoz-
nega avtomobila s tako silo, da se je str-
la os, razen tega pa je zdrknil v cestni 
jarek in se prevrnil. Mariborski gasilci so 
spravili avto na cesto in ga nato poteg-
nili v Maribor v popravljalnico, gramozni 
avto pa je moral preko noči počakati na 
cesti. Oba avtomobila sta precej poškodo-
vana. Koga zadene krivda, bo ugotovila 
šele preiskava. 

a— Zrel ptiček v rokah policije. V noči 
od četrtka na petek je mariborska polici-
ja aretirala 28-letnega Alojzija Muršca, 
doma iz Ključarovcev v ljutomerskem 
srezu. Po poročilu orožniške postaje v Ce-
lju je fant  v "Lipiku pri Teharjih vzel po-
sestniku Zupancu, ki je pri vojakih, iz za-
klenjene skrinje listnico z 2.800 Din. JV£ur-
šec se je nekaj časa udinjal pri Zupancu 
za mlatiča. V tem času je imel priliko, 
da se dobro seznani z domačimi prilikami. 
Dne 4. t. m, ko ni bilo nikogar doma, se 
je splazil v hišo in si prisvojil denar. Mor-
da bi ostalo njegovo dejanje prikrito, da 
ga ni videlo štiriletno dekletce, ki se je 
plazilo okrog hiše. Naslednjega dne je 
fant  brez slovesa izginil. Odšel je v Celje, 
kjer se je docela nanovo opravil. Kupil 
si je nove obleko, perilo, čepico in čevlje 
ter se nato porlal v Maribor. Tam pa ni 
imel sreče. Budno oko postave ga je vze-
lo kmalu na piko in ko se je postavljal s 
svojo novo onieko po parku in se ^obrikal 
raznim deklinam, so ga prijeli. Na poli-
ciji je vse priznal in še izjavil, da je rav-
no prav, da ga vzamejo pod streho, ker je 
itak suh. Od denarja mu ni ničesar ostalo. 
Včeraj so zrelega ptička izročili sodišču. 

a— Iz policijske beležnice. Praznična 
policijska kronika izkazuje 3 aretacije in 
12 prijav ter 4 poročila. Aretirani so bili 
Jože Horvat zaradi potepuštva, Alojzij 
Muršec zaradi tatvine in Franjo L zaradi 
razgrajanja. Med prijavami je zopet 7 pro-
metnih grešnikov, večinoma avtomobilisti 
in motociklisti, ki ne spoštujejo policijskih 
predpisov. 

Z Jesenic 
s— Pobalinstvo. Doslej neznan zlikovec 

je v noči od srede na četrtek napel preko 
glavne ceste v bližini lekarne žico in jo 
krepko pritrdil ob drevesa, stoječa na obeh 
straneh ceste. Ob žico je zadela neka sta. 
rejša gospa in padla, k sreči brez poškodb. 
A kaj bi se lahko zgodilo, ako bi se v žico 
zaletel avto ali motorno kolo! Zločinec, ki 
uganja take hudobije, zasluži ckjcmplarič. 
no kazen. 

Iz KrSkega 
kr— Gradbeno gibanje. Za gradnjo no. 

ve stavb-; se je odločil g. Pavel Obid, urar 
in trgovec s kolesi v Krškem. Na mestu 
stare podrtije bo zgradil ©nonadstropno 
stanovanjsko hišo z moderno opremljeno 
mehanično delavnico. Pričakovati je tudi. 
da bo že letos zgrajena tako zaželena 
mestna stanovanjska hiša. Predvidenih je 
8 do 10 lepih stanovanj, kar bo nedvom. 
no omililo stanovanjsko krizo v Krškem. 
Notranje povsem prenovljen je znani ho« 
tel »Gregorič«, ki je že od nekdaj močna 
opora tujskemu prometu v Krškem. Pre. 
novljen bo tudi na zunaj. 

kr— Naraščanje Save. Sava je v teku 
včerajšnjega dne zelo narasla. Dosegla je 
2 m nad normalo. Ako deževje ne bo po. 
nehalo, je pričakovati, da prestop; bre« 
gove. 

* Iz Hrastovi 
br— Gasilska tombola. Dne 7. septem« 

bra priredi naše gasilno društvo tombolo, 
združeno z vrtno veselico. Ker je čisti do« 
biček namenjen .za nabavo gasilnega avto« 
mobila, je pričakovati, da bo prišlo naše« 
mu društvu na pomoč tudi občinstvo iz 
sosednih krajev. Krasni dobitki. Poskusite 
svojo srečo! 

br— Hmeljska sezona v Braslovčah. Pri 
nas se je pričelo splošno obiranje hmelja 
11. t. m„ dočim smo ga lansko leto začeli 
obirati šele 15. avgusta. Kvaliteta je iz. 
vrstna, količina pa bo najmanj za polovico 
manjša od lanske. 

Iz Mozirja 
mo— Novo senzacijo smo doživeli v to« 

rek. G. Stiger iz Celja je prvi privozil z 
osemsedežnim Tatro k Mozirski koči, ka« 
kor jo je g. Muhovec iz Rečice dosegel z 
motornim kolesom pred tedni. 

mo— Leioviščarji  so nas zaradi dežev« 
nih in hladnih dni deloma zapustili, delo« 
ma čakajo in upajo na povratek poletja. 

mo— Obiravke hmelja. Gornjesavinj« 
čanke hodijo leto za letom ob obiranju 
hmelja na pomoč v spodnjo dolino. Letos 
smo jih opazili dober teden prej ko sicer 
na potu. 

Iz Gornjega grada 
gg— Namestu cvetja na Kocbekov grob 

sta poslala g. Joško Bizjak, šolski upravi« 
telj v Celju in njegova soproga ga. Fina 
200 Din za uboge gornjegrajske šolske 
otroke. Za lep dar se jima iskreno zahva* 
ljuje šolski upravitelj Josip Korban. 

Iz Gor. Radgone 
gr— Gasilno društvo Orehovci za novo 

motorno brizgalno. Orehovčani so si ga* 
silno društvo ustanovili že leta 1892. S po« 
žrtvovalnostjo so si v nekaj letih po usta« 
novitvi sezidali gasilski dom ter nabavili 
brizgalno in ostalo potrebno orodje. Dru« 
štvu, ki šteje dandanes 20 izvršujočih čJa» 
nov, načeluje že dolga leta agilni g. Fr 



V račko, ki je obenem tudi župni načelnik 
Cornjeradgonske gasilske župe. Ker so 
Orohovčani uvideli, da bi pri tako pičlem 
:Vcvilu izvršujočega članstva na deželi bi« 
ia vsekakor praktičnejša motorna brizgaU 
iiu, so si že pred letom nadeli težko nalogo 
ter začeli zbirati potrebna sredstva za na; 
bavo nove motorne brizgalne. Da čim prej 
<wkrbijo potrebno gotovino, priredijo v 

nedeljo 17. t. m. b 15. veliko vrtno veselico 
z godbo, plesom, srečolovom pri gostilničar* 
ju Haložanu brez vstopnine. Priskočite jim 
na pomoč! 

Iz Prekmurja 
pm— Konjsko premiranje v Beltincih bo 

za sreza Murska Sobota in Dolnja Lenda= 
va v torek 19. t. m. ob 10. dopoldne. 

GOSPODARSTVO 
Občni zbor Združenja 

graditeljev 
Včeraj dopoldne se je vršil v posvetoval-

nici Zbornice za TOI v Ljubljani občni zbor 
ljubljanske sekcije Združenja graditeljev 
kralj. Jugoslavije. Zborovanje je vodil pred-
sednik g. Miroslav Zupan, ki se je spomnil 
med letom umrlega člana stavbenika Ru-
dolfa  Tonniesa, nakar je poročal o društve-
nem delovanju v preteklem letu. Grajal je 
slabo zanimanje članov za to organizacijo, 
ki obsega vso državo in ki si je zlasti ob 
priliki borbe za načrt novega obrtnega za-
kona pridobila mnogo zaslug na polju za-
ščite interesov jugoslovenskih gradbenih 
podjetnikov. Lansko letno delovanje sekcije 
se je nanašalo predvsem na vzdrževanje 
stikov s centralo v Zagrebu. V debati k taj-
niškemu in blagajniškemu poročilu je tudi 
predsednik Zadruge stavbenikov gosp. Bri-
celj pozval navzoče člane k intenzivnejše-
mu delu in sodelovanju. Pomen te skupne 
organizacije se je pokazal zlasti letos, ko 
je združenje doseglo, da so v načrtu obrt-
nega zakona v glavnem upoštevane vse za-
hteve graditeljskega stanu. Pri volitvah no-
vega odbora so bili izvoljeni za predsedni-
ka g. Miroslav Zupan, za podpredsednika g. 
Rado Osredkar, za tajnika g. Angelo Bat-
telino in za blagajnika g. Emil Tomažič. 
Občni zbor je končno razpravljal še o so-
delovanju ljubljanske sekcije pri letošnji 
glavni skupščini Združenja, ki se bo vršila 
<ri 19. do 21. spetembra v Zagrebu in ki bo 
združena s kongresom srednjeevropske de-
legacije organizacij graditeljev. Ob priliki 
kongresa se bo vršila v Zagrebu tudi med-
narodna razstava del stavbnih mojstrov, ki 
se je bodo udeležili tudi člani ljubljanske 
sekcije. 

Pocenitev čilskega solitra 
Od Kmetijske družbe smo prejeli: Druž-

ha proizvajalcev čilskega solitra v republi-
ki čile v Južni Ameriki deluje že več let 
na tem, da poceni dušično umetno gnojilo, 
čilski soliter, v toliko, da bo v skladu s 
splošni mpadcem cen kmetijskih pridelkov. 
<5e pred štirimi leti se je cena tega gnojila 
v Jugoslaviji pri vagonskem odjemu gibala 
na višini okrog 520 Din na 100 kg; od tedaj 
nadalje pa je postopoma padala, dokler ni 
letošnjo pomlad dosegla pri vagonskem na-
ročnin ceno 280 Din na Sušaku. 

Dne 17. j-ulija t. 1. je omenjena družba 
objavila svoje nove cene za bodočo gnojilno 
sezono 1030-31. Po tem razglasu se bo od-
dajal soliter v va?onskih količinah od naj-
manj 10.000 kg, postavljen na postajo Su-
šak. po naslednjih cenah za 100 kg: v me-
secih julij—september t. 1. po 252 Din, v 
pkt ibru po 255 Din, v novembru po 257 di-
narjev, v decembru po 260 Din, v januarju 
1931 po 262 Din in v mesecih februar—junij 
1931 po 265 Din. Te cene v dinarjih so iz-
računane na podlagi današnjega tečaja an-
gleškega funta  in se eventualno neznatno 
spremenijo. če se bo funt  dvignil ali če 
bo padel. Iz tega je razvidno, da stane to 
velevažno dušično gnojilo skoro polovico 
manj nego pred štirimi leti. 

Čilski soliter se da v manjših količinah 
uspešno trositi tudi jeseni na ozimino. Je-
senske cene zanj so pa tako nizke, da raz-
lika od 13 Din lahko krije obresti od kapi-
tala. ki ea kmet že pri jesenskem gnojenju 
vloži. Tako je kmetovalcem in kmetijskim 
korporacijam dana prilika, da'si lahko že 
jeseni nabavijo potrebno količino solitra, 
četudi ga bodo trosili šele spomladi. 

Da bi bili kupci solitra obvarovani od 
morebitnega poznejšega padca cen, jim je 
družba s posebnim določilom zajamčila pra-
vico, d? se okoristijo najnižjih cen. To do-
ločilo so glasi: »V primeru, da bi družba 
iproiTirajalCeiv eilskesra solitra od danes na-
dalje do 30. junija 1931. znižala uradne cene 
r '>keea solitra v Jugoslaviji, je do nove 
odredbe obvezana, da vse svoje nabavne 
sk'epe med 1. junijem t. 1. in 1. junijem 
1931. popravi po novih cenah. To znižanje 
cen bo veljalo tudi za dobave, izvršene že 
pred objavo nižjih cen. Radi formalnosti  si 
pa družba pridržuje pravico' od dne, ko 
bo smatrala to za umestno, prenehati v svo-
jih sklepih s tu navedenim jamstvom.« Po-
tem vsak večji kupec čilskega solitra lahko 
zahteva od prodajalca, da se to določilo vpi-
še v sklepno pismo, da se pri morebitnem 
padcu cene more ž njimi okoristiti. 

Zveza obrtnih zadrug proti ustanovi-
tvi Batine tvornice. Zveza obrtnih zadrug 
v Ljubljani je že ponovno zavzela energič-
ne kora.ke, da se prertreči konkurenca Ba-
tfnih  izdelkov našim čevljarjem. Ker so se 
začele širiti vesti, da namerava ustanoviti 
v naši državi lastne tvornice, je Zveza obrt-
nih zadrug vložila na merodajnih mestih 
iprotest proti temu z zahtevo, da se zaščiti 
naša mala čevlj obrt pred to konkurenco, 
ki jo preti uničiti, že obstoj sedanjih po-
drnžnih trgovin občutno škoduje čevljar-
jem. 

Znižanje kartelnih cen naših železarn. 
K včerajšnji informaciji  o znižanju kartel-
nih cen za železo nam poročajo iz Zagreba, 
da vest o generalnem znižanju cen za 10 
ipar pri kg ni povsem točna. V komercial-
nem uradu jugoslovenskih železarn se tre-
notno izdelujejo nove relacije, ki bodo de-
loma za nekaj par nižje, vendar bo ves ela-
borat eotov šele v nekaj dneh. 

= Trgovinska pogajanja s Češkoslovaško 
v septembru. Kakor poročajo iz Pra?e se 
bodo pogajanja za sklenitev trgovinske po-
godbe pričela v septembru. Gre pred vsem 
za tarifni  del pogodbe, kajti splošni del je 
bil sklenjen že lani. V poučenih krogih se 
pričakuje, da bodo pogajanja potekla brez 
večjih težkoč. Od. strani češkoslovaške je 
za pogajanja potrebni materijal že priprav-
ljen in se pričakujejo sedaj še konfcretni 
predlogi jugoslovenske vlade. 

— Trgovinska pogajanja z Avstrijo de-
ffnitivno  prekinjena. Kakor poročajo iz Beo-
grada, so bila dolgotrajna pogajanja za re-
vizijo avstrijsko - jugoslovenske trgovinske 
pogodbe, ki so se dalj časa vršila na Du-
naju, sedaj definitivno  prekinjena in se bo-
do nadaljevala kasneje. Naša delegacija se 
je vrnila v Beograd po instrukcije za tr-
govinska pogajanja s Poljsko, ki se bodo v 
nekaj dneh pričela v Varšavi. 

= Tudi cena platini nadalje nazaduje. Na-
zadujoča tendenca na svetovnem trgu pla-
tine, se je zadnje tedne še poostrila, še 
nedavno je v Londonu notirala unca plati-
ne 8, 15, 0 angl. funta,  sedaj pa notira le 
še 8 funtov.  Gram platine stane sedaj v di-
narjih le še okrog 72 Din, dočim se je cena 
še pred dvema letoma gibala na višini 200 
dinarjev za gram. 

= Povečanje monopolskih dohodkov. Ka-
kor znano so se lani monopolski dohodki 
manj ugodno razvijali kakor ostali državni 
dohodki in so bili v prvem polletju za okrog 
120 milijonov Din manjši kakor v prvem 
polletju 1928. V letošnjem prvem pollet-
ju pa so se tudi monopolski dohodki zopet 
dvignili. Skupni dohodki državnega mono-
poH so namreč znašali 1109.7 milijona Din 
nasproti 1055.1 milijona Din v lanskem pr-
vem polletju, in so torej za 54.6 milijona 
dinarjev večji nego lani. To povečanje do-
hodkov pa izvira pretežno od večjih dohod-
kov tobačnega monopola. 

BORZE 
Devize. 

Curih. Zagreb 9.12875, Pariz 20.22, Lon-
don 25.0425. Newyork 514.10, Bruselj 71.85, 
Milan 26.93, Madrid 55.40, AmsteTdam 
207.1-5, Berlin 122.77, Dunaj 72.65, Sofija 
3.7250, Praga 15.25, Varšava 57.70, Budim-
pešta 90.19, Bukarešta 3.06375. 

Blagovna tržišča 
HMELJ 

-f-  Vojvodinska hmeljska letina. Po do-
sedanji cenitvi bo letošnji pridelek hmelja 
le kakih 10.000 meterskih stotov. Površina 
hmeljskih nasadov znaša le še okrog 2000 
kat. oralov nasproti 16.000 oralom 1. 1928. 

ŽITO 
-f-  Chicago (15. t. m ).Prl splošno čvrsti 

tendenci so se danes tečaji dvignili za več 
točk. Pšenica je notirala za september 
91 in eno četrtino (včeraj 89 in tri četrti-
ne) za december 101 in tri četrtine (99 in 
tri četrtine), koruza pa za september 98 in 
tri četrtine (96) in za december 94 in tri 
četrtine (91 in pet osmin). 

ŠPORT 
Jubilejne kolesarske dirke 

„Save" 
Kolesarsko in motociklistično društvo 

»Sava« praznuje 5«letnico svojega obstoja. 
Pet let v življenju društva ne pomeni 
mnogo, vendar pa so uspehi »Save« v tej 
kratki dobi zelo lepi, tako da upravičeno 
proslavlja ta jubilej. 

V to svrho je klub pod vodstvom svo* 
jega vztrajnega predsednika g. ravnatelja 
Batjela priredil včeraj na igrišču Ilirije 
jubilejne kolesarske dirke, ki so uspele kar 
najbolje. Da je zanimanje za take dirke 
na igriščih, kjer se lahko zasleduje ves po« 
tek dirke, prav veliko, se vidi iz velikega 
števila gledalcev, ki so seVede z raznimi 
klici vzpodbujali svoje ljubljence. Tudi 
udeležba dirkačev je bila prav obilna in je 
»Sava« s to prireditvijo lahko prav zado« 
voljna. 

Člani in prijatelji kluba te»- dirkači so 
ob 10.30 v sprevodu odšli s Sv. Jakoba tr« 
ga skozi mesto na igrišče. Spremljala jih 
je godba »Sloga«. Po prihodu na igrišče 
so vsi dirkači v pozdravnem krogu defili« 
rali pred občinstvom, nakar so se pričele 
dirke, čijih rezultati so bili naslednji: 

Dirka seniorjev (4 krogi, en krog meri 
386 m, 4 tekmovalci): I. skupina od 35 do 
45 let: 1. Lakovič (Sava) 3:20, 2. Maček 
(Triglav) 3:35, 3. Vodiškar (Triglav) 3:37. 
II. skupina od 45 let dalje: 1. Stepic (Sa« 
va) 3:32, 2. Vodiškar (Triglav) 3:37, 3. Mi* 
lavec (Sava) 3:39. 

Damska medklubska dirka (3 krogi, 4 
tekmovali*): Slamič Draga (Sava) 2:28, 2. 
Haberl Pavla (Sava) 2:29, 3. Hrastnik Ani« 
ca (Sava) 2:32. 

Dirke za klubova prvenstva (10 krogov); 
Društvo »Sora« iz Št. Vida pri teh prven* 
stvenih dirkah ni startalo. Prvaki ostalih 
klubov so: 

Zarja  (Zg. Kašelj): 1. Petrovčič 7.15, 2. 
Klešnik, 3. Berčič. 

Triglav  (ZadobrovaSneberje): 1. Hribar 
7:06, 2. Kačar, 3. Marolt. 

Ljubljanica (Dobrunje): 1. Smrekar 7, 2. 
Gašperšič, 3. Anžič. 

Juniorska  dirka »Save« (5 krogov, 4 tek' 
movalci): 1. Krušič 3:35, 2. Juh, 3. Jekovec. 
Prvi je dobil prehodni pokal, darilo in ko« 
lajno, ostala dva darili. 

Glavna društvena  dirka »Save« (15 kro« 
gov, 5 tekmovalcev): 1. Cihlar 11:15.2, 2. 
Gjorgjevič, 3. Krušič. Favorit Gjorgjevič 
je zasedel drugo mesto. Prvi je dobil pre« 
hodno dirkalno kolo »Bilis« in kolajno, 
ostala dva darili. 

Medklubska  juniorska dirka (10 krogov): 
K tej dirki se je prijavilo toliko dirkačev, 
da sta se morala vršiti dva semifinala,  v 
katerih je v vsakem startalo 12 dirkačev. 
Prvi trije iz vsakega semifinala  so prišli 
v finale  (5 krogov). 

I.  semifinale:  1. Redenšek (Disk, Dom> 
žale) 7:01.2, 2. Petrovič (Zarja), 3. Berčič 
(Zarja). 

II.  semifinale:  1. Rozman (Perun, Mari« 
bor) 7:25.2, 2. Faninger (Perun), 3. Anžič 
(Ljubljanica). 

Finale:  1. Faninger (Perun) 3:21.5, 2. Re« 
denšek (Disk) 3:23, 3. Anžič (Ljubljanica) 
3:23.5. Zelo ostra borba, pri kateri se je 
posebno odlikoval mladi Mariborčan Fa« 
ninger. 

Glavna dirka pododbora Liubljana (15 
krogov, 9 tekmovalcev): 1. Erdelv (velo« 
cipedski baon) 9:56.8, 2. Gjorgjevič (Sava) 
9:57, 3. Krušič (Sava) 9:58. Vodstvo na tej 
dirki se je večkrat menjalo. Videlo se je 
mnogo lepih sprintov, v katerih se je od* 
likoval vojak Erdely, ki je premagal svo« 
iega glavnega konkurenta Gjorgjeviča v 
finishu  tik pred ciljem. Zmagovalec je do« 
bil prehodno dirkalno kolo »Trophee de 
France« in kolajno. 

Glavna mednarodna dirka (20 krogov, 
16 tekmovalcev). Najvažnejša dirka, pri 

kateri je prešlo zmagovalcu v takojšnjo 

last dirkalno- kolo »Stvria«. Tudi ta dirka 
je bila izredno napeta in polna lepih spur» 
tov. Zmagal je Mariborčan Rozman (Pe» 
run) v 12.38. 2. Cihlaf  (Sava) 12:40, 3. Er. 
delv (velocipedski baon) 12:41, 4. Anžič 
(Ljubljanica) 12:41.2. 

Po dirkah se je v hotelu Bcllevue vršil 
prijateljski sestanek, na katerem so bila 
razdeljena darila. • 

Nogometaši  v Škofji  Loki so se v zad« 
njem času vendarle pričeli gibati in se nam 
zatrjuje, da bo oživljeni športni klub še 
letos nastopil proti nogometašem v Tržiču, 
Kranju, Jesenicah. Domžalah in drugod. 
Kot nova igralca nastopata Ankele France 
in Hafner  Pavle. Z vojaškim teamom 52. 
p. p. iz Škofje  Loke so se domačini merili 
dvakrat. Prva tekma je končala z rezulta« 
tom 4 : 2, druga z 2 : 1 vselej v korist 
športnega kluba. Tekme z vojaki so v toli« 
ko nepripravne, ker imajo vojaki težke 
čevlje, okovane z žeblji in je bilo več 
igračev lažje poškodovanih. Sicer pa želi« 
mo nogometašem najlepši napredek. 

ASK Primorje (nogometna sekcija). V 
nedeljo trening tekma s SK Natakar. Na-
slednji igralci naj bodo ob 9. v garderobi: 
Baun I II, Šinkovec, Bizjak, Sinkule, Pišek 
II, Caleari, Strnad. Lasič, Golob, Peterlin, 
Mlinar, Petrič. Opremo prinesite seboj. 

SOKOL 
Sokolski nastop v Radomljah 

V nedeljo 10. avgusta je radomeljski So-
kol ob sodelovanju vseh okrožnih društev 
ter Št. Vida in Ljubljane III. izvedel javni 
telovadni nastop Prikupen Cerarjev vrt sc 
ie že zgodaj napolnil občinstva, nakar so 
sledile skušnje in nato povorka po vasi 
broječa 120 oseb. Povorke. ki se jih udele-
že itak v glavnem le telovadci, vzamejo 
dosti za drugo bolj potrebnega časa in utrii 
dijo, potečejo navadno hladno ter zato ni-
majo onega propagandnega iu moralnega 
učinka, ki si ga od njih sicer želimo. Ni 
treba torej prirejati povorke pri vsakem 
nastopu, rezervirane naj bodo le za sve-
čane prilike! 

Točno pričeta telovadba .ie hitro, ureje-
no in posrečeno potekala. Vsi oddelki so 
se potrudili, najlepše Pa je odvežbal rrrcšk! 
naraščaj. Godba iz Mengša je vaje prav 
dobro spremljala. Pri prostih vajah je na-
stopilo 9 ženskega in 15 moškega naraščaja 
19 članic, 23 moške in 30 ženske dece ter 
43 članov, skupno 139 telovadečih. Pri orod-
ni telovadbi pa so vežbali člani v 2 vrstah 
na drogu, v eni in na bradlji, moški nara-
ščaj iz Ježice pa posebej v eni na bradlji. 
Po končani telovadbi je pozdravil goste 
društveni starosta br. dr. Potokar, podar-
jajoč važnost sedanje dobe za razmah So-
kolstva, katero ima roko v roki z vlado de-
lati na to, da se jugoslovenska državna in 
narodna misel brezkompromisno in brez 
zastoja utrdi povsod v Jugoslaviji. Nazdra-
vil je obenem naši sokolski rodbini. Za njim 
je čestital v imenu župe k lepemu nastopu 
br. dr. Karbe, pozivajoč k vztrajnosti v 
sokolovanju. Le to si želimo, da prihajajo 
delegati višjih instanc na društvene prire-
ditve v sokolskih krojih. 

Telovadbo je zaključila državna himna, 
na kar se je pričela živahna zabava. Pri 
telovadbi je prvič sodelovalo novoustanov-
ljeno društvo Ljubljana M s 4 telovadka-
mi, ostala društva pa so bila zastopana pri 
telovadbi v sledečem številu: Moravče 7, 
Mengeš 12, Jezica 25, Domžale 27,  Kamnik 
27, Radomlje 29. Tako lepe in za podežel-
ske razmere naravnost impozantne nastope 
pa morejo podeželska društva prirejati le 
zato, ker so med njimi prave bratske vezi. 
V kamniškem okrožju jih društva z vsakim 
nastopom sijajno manifestirajo.  — Zdravo! 

Sokolski nastop v Prevaljah 
V nedeljo 3. avgusta t. 1. je imelo sokol-

sko društvo Prevalje svoj letni nastop na 
letnem telovadišču. Pri tej priliki se je po-
kazalo, kako nujno je bila potrebna uredi-
tev letnega telcvvadišča, ker se je zaradi 
istega telovadba to leto intenzivneje gojila 
in je društvo postalo neodvisno glede pro-
stora za javni nastop. 

Prireditev je bila v vsakem oziru zado-
voljiva, tako glede nastopov, kakor glede 
obiska dosiravrio je malo preje deževalo. 
Občinstvo ie nagovoril starosta br. d'. 
Reichman, ki je pozdravil zastopnika mari-
borske župe br dr. Irgoliča in razložil po-
men Sokola kraljevine JugosIavi,e 

Nastopili so pod vodsVom načelnika l'r. 
Vidmarja in načelnice s. Mastekove vsi od-
delki domačega društva, sodelovala pa >-0 
br sosedna društva Črna, C->1 ivenj gr.idec, 
Dravograd, Vuzenica in Ruše. S posebno 
točko so nastopile sestre iz Ruš pod vod-
stvom načeinice s. b^ele. Zu kr.isni zvi-
janje »Petke« so ŽJlt buren aplavz, isto-
tako naraščajnice 'z Vu*:n co, ki rod 
vodstvom n«č. br. Mravljaka izvajale pio-
:le vaje s kiji. Telo-alna na droga, brad-
lji in krogih se je vršila istočasno in je ja-
ko ugajala. Prireditev je bila brez alkohola 
preskrbljeno pa je bilo za okrcpč'lo z oblo-
ženimi kruhki in malinovcem. kjer sta ob-
činstvu neumorno stregli sestri dr. Reich-
manova in Brazova. 

Sokolsko društvo Prevalje priredi v 
nedeljo 17. avgusta ob 46. uri tombolo na 
vrtu gostilne Kramžar. Srečni igralci bodo 
deležni nad 500 krasnih dobitkov (2 pra-
šička, premog, drva, moška obleka, vreča 
moke itd. Zato segajte pridno po tombol-
skih tablicah, ki se raznašajo v predproda-
ji, da ne zamudite ugodne prilike. Nai bo 
tem potom izrečena iskrena zahvala vsem 
darovalcem krasnih dobitkov in denarnih 
prispevkov. Naš cilj je lasten sokolski dom. 

Javni  nastop sokolskega društva  v 
Škofji  Loki se vrši v nedeljo dne 17. avgu« 
sta ob 15. uri s sodelovanjem vseh oddel« 
kov dece, naraščaja in članstva. Bogati in 
zelo pestro izbrani spored obsega 12 točk. 
Izvajale se bodo beograjske in savezne pro« 
ste vaje. Starejši bratje nastopijo s pali« 
cami. Sokolsko slavje bo še posebno dvig« 
nil nastop škofjeloške  garnizije. V polni 
bojni opremi bodo izvajali vojaki tekme 
čez zapreke; nastopijo tudi s puškami. Po 
telovadbi se vrši v vseh prostorih Sokol« 
skega doma velika zabava ob zvokih sa« 
Ionskega orkestra »Sloge« iz Ljubljane, 
škofjeloški  Sokol vabi vse prijatelje dru« 
štva na izredno proslavo najvljudneje. 

Nov roman 
za mlade bralce „Jutra" 

V jutrišnjem »Mladem Jutru« prične izhajati 

» M E D V E D T I R " 
krasen živalski roman 

izpod peresa slavnega Američana 
J. O. Curwooda 

ki je odraslim prijateljem našega lista že dobro znan. Prepričani smo, da ne 
bo zbudil med mladino nič manjšega navdušenja. Zato: 

Jutri pozor na začetek »Medveda Tira"! 

Napoleonovi ostanki 
Letos so oblegale pariški Dom invali-

dov stotine znanstvenikov i. tisoči turi-
stov, po večini Američanov, ki bi radi 
videli Napoleonove ostanke. Razisko-
valci, historiki in zdravniki, bi radi pre-
iskali možgane velikega cesarja in se 
zanimajo tudi za vzroke njegove smrti. 
Še dandanes ni znano, ali je umrl Napo-
leon radi raka ali močvirnate t. zv. mal-
teške mrzlice. Vodstvo Doma invalidov 
pa je uradno sporočilo dopisniku »Ne\v-
york Heralda«, da vlada vsaj v dogled-
nem času ne misli nikomur dovoliti pre-
iskavo ostankov velikega Korza. Napo-
leonova krsta iz cinka je zaprta v drugi 
iz mahagonovine, ta pa v tretji iz svin-
ca. Četrta krsta je iz ebenovine in zad-
nja, šesta, zunanja, iz hrasta. Seveda so 
vse te krste skrbno zaprte. Vlada je 
mnenja, da ne bi raziskovalci odkrili nič 
novega. Na Sv. Heleni niso imeli nobe-
nih za balzamiranje potrebnih stvari. 
Radi tega so ostale zdaj v krsti samo 
kosti in ostanki obleke. Napoleon je bi! 
pokopan v uniformi  topničarskega pol-
kovnika: V zeleni suknji, belih jahahih 
hlačah in težkih škornjih. Znameniti tri-
oglati klobuk so mu dali na kolena. Na 
prsa so mu pripeli odlikovanja. Razen 
tega so stresli v krsto drobiž, ki ga je 
imel v denarnici, ter položili pladenj z 
njegovim nožem in vilicami. Notranjost 
prve cinaste krste so pre vlekli z bob 
svilo. 

Je  čeljsa in cenejša je 

PALMA 
zdravilna grenka v-eda. 
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Čajni kralj 
Liptonov čaj v rumenih škatlah se 

prodaja tudi pri nas, dasi je dokaj drag 
za naše prilike. Večkratni milijonar sir 
Thomas Lipton, lastnik velikih čajnih in 
kavnih nasadov na otoku Cejlonu, je le-
tos dobil britsko plemstvo. A pred 60 
leti so mu pravili sorodniki samo »po-
tepuh Thom« in niso slutili kako daleč 
bo prišel. S I5 leti je pobegnil deček 
kot mornarski vajenec iz rodnega Glas-
gowa in postal hlapec pri kmetu v oko-
lici Newyorka. Potem je prodajal sadje 
po ulicah New Orleansa in naposled po-
skusil saditi bombaž. A to je bilo kmalu 
po vojni med Severom in 'Jugom. Go-
spodarstvo je zašlo v krizo. Thom ni 
mogel plačati dolgov. Pustil je svoje na-
sade, se brez voznega listka vtihotapil 
na parnik in priromal nazaj v Newyork. 
Cim si je tu prislužil toliko, da je lahko 
plačal pot domov, je odrinil zopet v 
Glasgow. Razen starega gugalnika, da-
rila za mater, ki ga je kupil pri nekem 
mornarju, je prinesel domov samo kak-
šnih 60 dolarjev. S tem denarjem je na-
jel neko klet v stari hiši v revni če-
trti in pričel na drobno prodajati zele-
njavo. V trgovini mu je delal družbo 
samo velik, črn maček. Pozneje je na-
jel tudi dečka raznašalca, a ta jo je po-
brisal, čim si je Lipton toliko opomogel, 
da mu je za Božič za en funt  šterlingov 
kupil novo obleko . . . Toda trgovina se 
ie razvijala naprej. Leto dni pozneje je 
odprl še drugo prodajalno na glavni 

ulici. Privabil je kupce s tem, da je v 
izložbi razstavil šaljive slike z uganka-
mi in nagradami v solati ter drugih pri-
delkih. Nekoč je napregel v voziček d . a 
orjaška merjasca, ki sta vlekla njegovo 
reklamo in imela na vratu nâ is »Lipt -
nova ljubljenca«. Leta 1S89. je Lipton 
prvič zavohal da se bo čaj kmalu znat-
no podražil. Čeprav ni imel veliko de-
narja, je vendar nakupil iz prve roke 20 
tisoč zabojev čaja. A namesto da bi ga 
skril v skladišču, je najel 50 brezposel-
nih, ki so mr nosili plakate: »Kupujte 
Liptonov čaj. dokler se ne bo podražil!« 
Reklama se je tako obnesla, da je na-
jel zbor škotskih dudakov, ki so se vo-
zili z njegovim čajem po vsem Glasgo-
\vu. Šest let pozneje je sklenil Lipton 
poskusiti s čajnimi nasadi. Strokovnjaki 
so šele ugibali, ali bi rastel čaj na Cej-
lonu. Lipton je odpotoval tja in ustvaril 
veliko podjetje. Zdaj ima deset tisoč de-
lavcev, ki mu obirajo kavo in čai. Šte-
vilo njegovih prodajaln in skladišč v 
Angliji sami je zrastlo na preko 500. 
Liptonov čaj se prodaja po vsem svetu 
in celo na Kitajskem splošno tekmuje 
z domačimi pridelki. Zdaj, v svojem 80. 
letu, je sir Thomas Lipton še vedno 
čvrst, vesel mož, navdušen vrtnar, veli-
ko igra biljard in vsako poletje preživi 
na morju, kjer ribari, vesla in jadra z 
izvrstnim čolničkom. 

Zaupljiva milijonarka 
Predlani je umrl v Londonu W:Fiam 

Shintz, bogat dobavitelj solitrov ne za 
vojno in poljedelsko ministrstvo. H ' je 
znan pod priimkom »nitratov - kralj«. 
Hčerki edinki je zapustil milijon funtov 
šterlingov v gotov:ni in sijajno palačo v 
Surreyu; v Londonu so ji pravili »ču-
dežna hiša«, ker še ta mni poslopja, ki bi 
kazalo tako udobnost in razkošje. Zdaj 
bodo palačo prodali na dražbi. V dveh 
letih je namreč miss Shintz ?ap,ra 'i!a 
vso velikansko dedščino in to samo radi 
tega, ker ni smatrala za notrebno po-
iskati si nasveta pr' kakšnem finančnem 
strokovnjaku ali odvetniku. Nasedla js 
nekemu posredovalcu, ki ji ê obljubljil 
zlata nebesa in izvabil vse njeno imetje. 
Zastopal je neke gumijeve nasade v 
Južni Ameriki in tri ž njimi družene ic-
varne na Angleškem. Vsa ta podjetja 
niso vrgla nobenega dobička. M'ss 
Shintz je v svoji lakomnosti jokiipila 
delnice, prepisala na lastno ime zadoiž-
nice in naposled obsedela brez 1:j,iar;a. 
Oblasti, ki so proglasile konku--z in pj> 
čele raziskovanje, so na svoje nepopis-
no začudenje ugotcvile, da opeharjena 
milijonarka še tega ni vedela, katere 
tvrdke je podpirala in kje se rch.-ja 
njih zgovorni zastopnik. Ime. p.,d ka-
terim se ji je preustavil, najbrž ni pia-
vo. 

Nedeljsko veselje v lastnem 
domu 

lahko ustvarite sebi in svojim dragim 
z dobrim glasbenim instrumentom. 
Ni treba, da je drag, pač pa mora 
biti dober. Imamo veliko izbiro -az-
ličnih instrumentov in Vam rade vo-
lje pošljemo neobvezno naše cenike in 
prospekte. 

MEINF*  e HEROLD 
Tvornica glasbenih instrumentov, pro-
dajna podružnica MARIBOR št. 101-B 

Robert Dieudonne: 

Prtljaga 
Kovčegi niso nikjer lepši kakor v izs 

ložbi pri prodajalcu. 
Potne torbice in kovčegi se zelo 

obrabijo, če morajo po svetu. Lepa 
prtljaga zato ni namenjena popoto« 
vanju. 

Seveda, lepo zlikano usnje priča, da 
je že videlo nekaj tujih krajev; saj no* 
si tudi znamke tistih romanj; trgov® 
ci in prodajalci naj bi rajši sami likali 
svoje torbice in kovčege, kakor da jih 
pošiljajo po svetu, kjer se samo obra« 
bijo. 

Hotelskega vratarja, ki prilepi na 
kovčeg prvi listek, bi človek najrajši 
zadavil. Pozneje pa pride človek na 
misel, da bi bilo dobro, če bi našel kje 
diskretno trgovino, ki bi nalepila na 
njegovo prtljago še vse lepše etikete. 
N. pr. Kairo, Benetke, Kanarski otoki 
in slično Oba! Čc bi se našel tak pro« 
dajalec, bi človek sam nalepil listke na 
svoje kovčege — bi mu prihranil še to 
delo. 

Kadar se dama odpravlja na pot, 
jemlje iz omar vsa zadivliena pred-
mete, ki o njih meni, da ji bodo kori« 

stili na potovanju. Šele ko je vse pri« 
pravila in vzela iz omare, vidi, da je 
omara prevelika in kovčeg premaj« 
hen. Bolj prijetno in preprosto bi bilo 
če bi vzela kar omare s seboj. A to ni 
mogoče. In tudi ne v skladu z modo. 

Zato pa, novoporočenci: preden gre« 
ste na poročno potovanje, prepričajte 
mlado ženo, da je elegantno, zdravo 
in po mednarodnih običajih, potovati 
razoglava! Na ta način si prihranite 
šatuljo za klobuke! 

Slišal sem, kako je neka dama rekla 
svojemu možu, odličnemu gospodu: 
»Obupno je že, kako mi tvoja šatulja 
t  ovratniki zapira vse kovčege!« 

Če smem povedati nekaj odkritih 
besed: poznam samo enega človeka, 
ki se res razume na potovanja. Kadar 
gre na pot, vzame s seboj samo ščet« 
ko za zobe. Perilo in obleko, ki mu je 
potrebna v tem ali onem kraju, si iz« 
posodi pri prijateljih in znancih, kjer 
je povabljen na obisk In če mu je ka« 
tera srajca po godu. je kar več ne sle« 
če, kakor bi bila to čisto navadna, raz« 
umljiva reč. To je originalno in ob« 
enem poceni metoda, ki njegovo gar« 
derobo pridno množi in jo obenem 
dela raznoliko. 



Ilja Rjemn 
veliki mojster ruskega slikarstva je te dni 

v visoki starosti 86 let umrl. 
(Podrobnosti v »Kulturnem pregledu« na 

7. strani.) 

Slike iz življenja Franca 
Jožefa  I. niso primerne 

Koncem prošlega tedna je več du-
najskih kinematografov  predvajalo 
film s Franc Jožef  kot vladar in člo-
vek«. Cenzura mestnega magistrata 
pa je prepovedala obisk predstav mla-
dini izpod 16. let. Magistrat utemelju-
je prepoved s tem, da je film na več 
mestih v ostrem nasprotju z zgodovin-
sko resrico, kar bi dovelo mladež d > 
napačnih predsiav. V filmu namreč 
kar mrgoli ganljivih, ali samo za os-
novnošolske čitanke izmišljenih do-
godbic, ki naj bi pokazale mladini 
Franca Jožefa  kot vzor-človeka in do-
brga vladarja, o katerem starejše p<>-
kolenje ve, ,du je bil vse prej nego t o 
dvoie. 

Nekaj za ljubitelje Homerja 
Ravnatelj atenskega muzeja Kypari-

siu, ki načeljuje izkopavanju na Odise-
jevem otoku Itaki, je javil grškemu 
ministrstvu narodne prosvete, da je od-
kril oni slavni studenec, ki ga popisu-
je Homer v svoji Odiseji. Fotografski 
snimki, ki jih je poslal ra natelj, baje 
res kažejo značilnosti orjaških ciklop-
skih stavb. Učenjak ie uverjen, da bo 
pri nadaljnjem izkopavanju našel Odi-
sejev dvorec ter tako dokazal, da je b ' -
la domovina slavnega junaka res skal-
nati otok Itaka, ne pa severnejši otok 
Zakintos, kakor trdijo nekateri učenja-
ki. G. Kyparisiu izraža tudi domnevo, 
da je moral pevec živeti na Itaki, ker v 
svojih spevih navaja take lokalne po-
drobnosti. ki jih lahko pozna samo do-
mačin z Itake. Ako se ravnatelju mu-
zeja posreči dokazati to, potem bo rešil 
davni spor o rojstnem kraju Homerja, 
katero slavo si laste Smirna, Rod, Ko-
lofon.  Salamis, Hios, Argos in Atene. 

Dežne plašče 
za gospode v največji izberi, dalje propisne 
za oficirje  ter sive za organe finančne  stra-

že — prodaja najugodneje 
DRAGO SCHWAB. LJUBLJANA 

hu, da se nihče ne upa na delo. Vsa 
Amerika je razburjena zaradi tega čina, 
ki ga pripisujejo teroristični delavski or-
ganizaciji. 

Društvo nepoljubljenih 
devojk 

Na izlet v bavarske planine so pri-
šle iz Porenja štiri vesele deklice, ki 
so se v svoji razposajenosti zapisale v 
tajsko knjigo sicer s pravimi imeni, 
dodale pa so razne šaljive opazke, s 
kaierimi policijska oblast ni bila za-
dovoljna. Ena izmed deklet je kot svoj 
poklic navedla, da je »predsednica 
društva še nepoljubljenih devic«, dru-
ga pa je pod rubriko »rojena« zapisa-
la: »Da, ali oprostite, nikoli več se ne 
boni.« Čuvar javne varnosti ni imel 
dosti smisla za humor objestnih devojk 
in jih je naznanil zaradi napačne pri-
jave. Dobile so policijsko kazen po ne-
kaj mark, predsednica onega žalostne-
ga društva pa je prejela nalog, da v 
teku treh dni predloži pravila društva 
oblasti v potrditev, sicer se društvu 
ne more priznati pravni obstoj. Kaj je 
predsednica ukrenila, doslej še ni zna-
no. 

Ničemurni moški svet 
Chicaška univerza je natisnila de-

bel »Pregled sodobnega življenja v Ze-
dinjenih državah«. Iz tega solidnega de-
la je med drugim razvidno, da potrebu-
je povprečni moški Američan skoro 
dvakrat več časa za umivanje in obla-
čenje nego katera koli Američanka. To 
dejstvo ne izvira samo iz prednosti bolj 
preprostega in praktičnega ženskega 
oblačila, temveč kaže na pomehkuže-
nost moškega spola. Dr. Ward, stro-
kovnjak na področju lepotil in operacij, 
piše: »Ženske tvorijo le manjšino stal-
nih obiskovalcev mojega zavoda. Če 
ne bi me vezala strokovna prisega, bi 
lahko navedel veliko uglednih politi-
kov, bančnikov in drugih, ki si prenav-
ljajo nosove, odstranjujejo gube, osvežu-
jejo polt itd.« Bogve, ali je to samo 
ameriška poteza? Vsekakor je -sklenila 
univerza kljubovati tem razmeram s 
tem, da je ustanovila gospodinjsko žen-
ska fakulteto.  Nje dekan, profesorica 
mistress Gazela 0'Kyrk, izvaja v isti 
knjigi: »Na temelju izvajanj dr. Warda 
mora spregledati ženski svet, da s pre-
tiranim zanimanjem za športno linijo in 
t. zv. lepoto samo posnema naše mo-
ške. Mlada dekleta, ki po 4 letih prak-
tičnega in teoretičnega študija (čiščenje 
in higiena, krojaštvo in kuhinja) dobijo 
diplomo »vzorne gospodinje«, bodo še 
bolj nego zdravnice in odvetnice poma-
gale ustvariti nove nazore o družin-
skem življenju. Odgojile bodo tudi nov, 
manj površen naraščaj. Sedaj misli 
vsako dekle samo na službo strojepi-
ske ali tajnice in tudi po možitvi ne 
skrbi za dom. To ima za posledico tra-
gično propadanje družinskega življenja. 
Univerza hoče zajeziti ta usodni pojav.« 

Johe: 

Odlikovanec 
Trgovec, občinski svetovalec in v 

vasi sp oh spoštovana in vrlo cenjena 
oseba je bil že nekaj dni tak, kot da bi 
sedel na šivankah. Nikjer ni imel miru, 
nikjer obstanka, venomer je bil na no-
gah, zdaj je pohitel tja, zdaj sem. Vsak 
dan ie nestrpno pričakoval pošte in čim 
jo je dobil, je planil po novinah, jih ur-
no razgrnil in jel begati z očmi od stra-
ni do strani, od rubrike do rubrike, od 
kolone do kolone. Cesa je le iskal v no-
vinah? Poročil z borze najbrže, saj je 
bil trgovec vendar! Ah kaj še! Rubri-
ko »Gospodarstvo« je z očmi kar pre-
skočil. Potem so ga prav gorovo zani-
male športne vesti, teh pa niti pogledal 
ni! 

Vendar je prišel na svoj račun! Našel 
je, kar ie iskal! Da bi znal grško, bi te-
daj zavpil z Arhimedom: »Heureka!« 
in gotovo bi Arhimeda prevpil, kajti 
takšno veselje ga je prevzelo, ko je na-
šel rubriko: Za državljanske zasluge so 
odlikovani sledeči državljani. 

Pod nasovom toliko imen, tiskanih 
z drobnim tiskom, da sta bili napolnje-
ni z njimi dve celi koloni! Dve koloni 
imen odlikovanih srečnikov! 

Tako je bil razburjen, da je moral 

Iz življenja in sveta 

Največji gazo-
meter sveta. 

Ogromni gazometer v 
Southeullu na Angle-
škem, ki je visok 
90 m in ima prostor-
nine za 300.000 kubič-

nih metrov plina. 

sesti. Položil je novine na mizo in si 
nataknil naočnike. Preden je začel či-
tati imena teh srečnikov, močno upa-
joč, da se bo med njimi svetilo tudi nje-
govo ime, je šel s tresočimi se prsti od 
gumba do gumba na telovniku ter zra-
ven šepetal »da«, »ne«. Ko je prijel prvi 
gumb, je dahnil »da«, ko je prijel zad-
njega. je zopet dejal »da«. 

— Sreča se mi nasmiha! — je pri tem 
pomislil in začel citati. Ob ustnah, ki 
so se pri branju urno gibale, mu je po-
igraval blažen smehljaj in pri srcu ga 
je tako prijetno, rahlo poščegetavalo. 
Na čelu, na vsem obrazu, celo na no-
su so ležale ogromne potne srage. Od-
lična imena so mu plavala pred očmi, 
imena ministrov, genera ov, advokatov, 
industrijcev, profesorjev,  duhovnikov, 
županov, trgovcev, da, da, trgovcev, 
brez dvoma. Ako ne bi bil preveč zatop-
ljen v čitanje, bi moral opaziti, da mu 
je srce za hip prestalo biti! Toda ni 
imel časa, ukvarjati se s takimi malen-
kostmi, ko je šlo vendar za nekaj več, 
za biti ali ne biti, odlikovan namreč. 

A imena so kopnela kakor sneg in z 
njimi tudi njegovo upanje, da bo med 
odlikovanci. Pobesil je glavo, da so mu 
kuštrasti lasje padli preko čela, širo-
ke, lopataste, s pegami pokrite roke so 
omahnile... 

Letalo, ki meče bombe na 
stavkokaze 

Iz Newyorka poročajo o presenečenju, 
ki ga je doživel nedavno premogokopni 
revir Providence v državi Keutneky. 
Tamošnji rudarji stavkajo že nekoliko 
mesecev in ne morejo izsiliti od trdo-
srčnih gospodarjev zboljšanja položaja. 
Podjetniki so hoteli zlomiti delavski od-
por ter so zbrali lepo število brezpo-
selnih, da z njimi zasedejo rudnike. Ko 
pa se je večja skupina stavkokazov ob 
6. zjutraj zbrala pred rovom, da odide 
na delo, se je nenadoma prikazalo ne-
znano letalo ter jih začelo obmetavati 
z bombami. Stavkokazi so se razbežJi, 
nakar je tudi letalo odletelo in izginilo 
proti državi Illinois Bombe so bile si-
cer popolnoma neškodljive, vendar so 
povzročile med stavkokazi toliko stra-

Dolgo ni mogel zbrati svojih misli. 
Končno se mu je to posrečilo: — Poza-
bili so name in moje zasluge! Koliko jih 
je, ki ne zaslužijo odlikovanja, pa so ga 
dobili; jaz, ki ga res zaslužim, ga nisem 
dobil. — 

Na kosilo sploh mislil ni. Zvečer se 
je odpravil v županovo krčmo, da bi 
župana malo, tako-le od strani, poba-
ral za svet. 

Krčma je bila — hvala Bogu — praz-
na. Sedel je in naročil polič vina in — 
takole od strani povpraševal po žu-
panu. No, ni mu bilo treba dolgo čakati 
nanj, kma.u je prišel in kmalu sta bila 
pri stvari. 

— Ali ste čitali, gospod župan, koliko 
odlikovanj je bilo podeljenih? — 

— Kaj! In kakšna! — je dejal župan 
in mlasknil z jezikom. 

— Vi bi ga tudi zaslužili, gospod žu-
pan. — 
. — Ne, ne, preveč bi bilo, preveč. 
Marsikdo je vrednejši od mene, n. pr. 
gospod župnik-, nadučitelj, davkar, pa 
tudi Vi, vsekakor, nič ne oporekajte. 
Mar niste Vi kot prvi občinski odbornik 
stavili nebroj predlogov, tako n. pr. a -
stran nove šole, zastran modernizac;je 
vodovoda, za napravo odtokov, potem 
pa Vaša trgovina... 

Trgovec je komaj krotil svojo radost I 

Blagoslovitev otroških vozičkov v Parizu 
Pred nedavno otvorjeno cerkvijo sv. Krištofa,  zaščitnika prometa, duhovščina slav-
nostno blagoslavlja vozove in avtomobile. Naša slika prikazuje prizor blagoslovitve 
otroških vozičkov, ki so kot prometno sredstvo najmlajših državljanov takisto izro-

čeni varstvu sv. Krištofa. 

in bil je tako omamljen, da ni vedel, 
kaj naj reče. 

— Nu, da, nu, da, — in pri srcu ga 
je ščegetalo kot še nikoli. Zahteval je 
še en polič m povabil župana na koza-
rec. Marsikatero pametno sti še rekia, 
preden sta šla spat. 

* 

Čez teden dni je šlo po vasi od ust 
do ust, da se trgovec pote/.a za odli-
kovanje. Nihče ne bi tega dolgo verjel, 
da ni nekega dne prišlo za trgovca ve-
liko uradno pismo, opremljeno s po-
trebnimi žigi. Ko je trgovec pismo od-
prl, ni moge. verjeti, da je to, o čemer 
čita, res. Pismo je javljalo, da »upošte-
vajoč Vaše neizmerne zasluge v prid 
domovini. Vam' podeljujemo odlikova-
nje.« 

Pismo je romalo iz rok v roke, tr-
govec sam je znal njegovo vsebino že 
naizust. Po nekaj dneh je zopet prejel 
uradno pošiljko. Ko jo je s tresočimi se 
rokami odvil, je zagledal v njej — sre-
brno kolajno z lepim trakom. Pod ko-
lajno je leža o pismo te vsebine: 

»Z ozirom na Vaše nevenljive zaslu-
ge se Vam tuuradno dovoljuje, pripeti 
si kolajno na prsi, preden se bo vršila 
slovesna uradna izročitev.« 

Trgovcu se je vrtilo v glavi. Odliko-
van! Videl se je v črni ob.eki s kolaj-

no na prsih, še več, videl se je, kako 
leži mrtev na odru, pred krsto na črni 
blazinici pa leži kolajnu. In potem pri 
pogrebu, kako dostojanstveno se bo 
držal tisti, ki bo nosil njegovo kolajno 
na blazinici. Celo v osmrtnici za njim 
bo stalo »imejitelj srebrne kolajne.« 

Toda bilo je treba ljudem kolajno po-
kazati! Zato je skočil na vas in prvega, 
ki ga je srečal, dostojanstveno odprl 
škatljico in ponosno dejal: — S to ko-
lajno sem odlikovan! 

Do večera je videla kolajno že vsa 
vas. Govorili so tudi, kakšna slavnost 
bo tedaj, ko mu bo od.ikovanje uradno 
pripeto. Prišla bo četa vojakov in vo-
jaška godba tudi, ki bo pri pripenjanju 
intonirala himno. Vojaki pa bodo pred 
odlikovancem strumno defilirali,  nakar 
bodo oddali salvo. 

Zvečer se je trgovec oblekel v črno 
obleko in si pripel kolajno. Dolgo je 
stal pred zrcalom in se v njem motril, 
obračajoč se na vse strani in poskuša-
joč različne poze. Nato se je odpravil v 
krčmo. 

Ko je vstopil, so vsi možje, ki so ga 
čakali v krčmi — in bila jih je polna iz-
ba — zagnali huronski »Zivio«! Nato 
so mu zapeli»Kol'ker kapljic, tol'ko let« 
in ko so odpeli, so mu jeli stiskati roko, 
trgovec pa, vidno ginjen, ni vedel, ka-

ASgansko pleme ASridov proti Angležem 
Slika nam prikazuje vhod indijskega vojaštva v trdnjavo Pešavar po hudih bojih z 
afridskimi  vstaši. Afridi  so že od 1. 1878. pod angleško oblastjo in se tudi ves ta 
čas upirajo tuji vladi. Angleško-indijska vojska je to pot zasipala upornike z bom-

bami iz letal. Afridi  so imeli velike izgube, vendar se doslej še niso vdali. 

Hčerkino  srce 
Ali bo kdaj izčrpana krvava zgodo-

vina velike francoske  revoluci je? No-
va knjiga historika Duchainona nam 
zopet predocuje do sedaj nepoznane 
pourobnbosti brezupnih dni 2. in 3. 
septembra leta 17(J2., ko so zavzeli 
Prusi Verdun in je planila pobesnela 
množica v ječo, da bi se maščevala nad 
zaprtimi »veleizdajalci«. S sekirami, 
sulicami in sabljami oboroženi rablji 
so vprizorili pravo mesarsko klanje, 
dokler niso odkrili na vrtu v ječo iz-
premenjene S. Germainske opatije sa-
mostansko klet. Razbili so vinske so-
de in pričeli piti. Baklje so metale 
pretečo luč na pošastno sliko: vinjeni 
morilci so ležali med razmesarjenimi 
žrtvami. Šele ob petih zjutraj so se 
revoluc-ijski sodniki toliko iztreznili, 
da so laliko zaslišali preostale jetni-
ke. Med slednjimi je bil sivolasi pol-
kovnik Sombreuil, poveljnik pariške-
ga doma invalidov. Njegova mlada 
hčerka mu jc sledila v ječo in z njim 
vred sfopila  pred sodnike. Kmalu je 
uvidela, da so jo vohuni v naglici po-
motoma zamenjali z neko dvorno da-
mo, ki je v Tuilerrijah govorila z ne-

srečno kraljico Marijo Antoineto. pre-
den so to zaprli Mademoiselle Som-
breuil je bila tako prepričana, da bo 
obglavljena, da rabljem ni marala po-
magati do nove žrtve. Pogumno je od-
govorila, da je res bila tega dne v pa-
lači, ker se je kraljici morala zahva-
liti za neko podporo. Ta neustrašenost 
je presenetila sodnike. »Državljanka«, 
je za klical eden med njimi, »če bi ime-
li vsi vaši znanci toliko duha, ne bi 
bile naše ječe nikoli tako natrpane!« 
Po kratkem posvetovanju so gospodi-
čni Sombreuil sporočili, da je oprošče-
na. A hči ni hotela oditi brez očeta. 
Zvedela je, da zahtevajo po neki ovad-
bi njegovo smrt baje invalidi sami in 
je izjavila, da to ni res: njen oče je 
bil jako priljubljen poveljnik! Sodniki 
so poslali po pisarja, da bi zaslišal in-
valide. Število teh je znašalo 800 mož 
in med temi jih je 150 res prijavilo 
različne malenkostne pritožbe. Pričel 
se je prepir. Pisar je moral počakati, 
dokler ne bi spisali svoje pritožbe. To 
se je zavleklo do poldneva. A preden 
se je vrnil s papirji iz Doma invali-
dov, se je odigrala v S. Germainu no-

va drama. Poživinjena in zopet upija-
njena množica se je naveličala čaka-
nja, razpršila stražo in vlomila v ce-
lico starega polkovnika, da bi ga ta-
koj umorila. Gospodična Sombreuil, 
ki se je oklenila očeta in kričala: »Po-
prej mi morate vzeti življenje!« Dobi-
la je dve rani z bajonetom. Naposled 
je nesrečnemu starcu okoli roke za-
vozljala svoje razpuščene lase in tako 
so jo morali odvieči na dvorišče z njim 
vred. Stokala je tako strahovito, da je 
preglasila vse rjovenje. S Sombreiti-
lom vred zaprtega polkovnika S. Mar-
sa, njegovega prijatelja, so zverinsko 
zaklali, a krvaveča, obupana hči je še 
vedno z lastnini telesom branila one-
moglega očeta . . . V tem trenutku si 
je izmislil eden izmed morilcev, 2S-Iet-
ni Volant novo peklensko grozovitost. 
Izpovedal jo je 42 let pozneje pred svo-
jo smrtjo duhovniku, ki je zapisal nje-
govo povest. Izpil je kozarec s smod-
nikom pomešanega vina in ga nenad-
no spustil v vedro, vkatero je tekla 
topla kri usmrčenega S. Marsa. Dvig-
nil je nato do vrha polno posodo in 
zatulil: »Mir! Državljanka! Izpij ta, 
kozarec na zdravje nacije, pa ti bomo 
podarili življenje tvojega očeta!« Ma-
demoiselle Sombreuil se ni obotavlja-
la niti trenutek. Z drhtečo roko je po-
grabibla kozarec, zaklicala »Vive la 
Nation!« in ga na en dušek izpila. To 
je tako ugajalo množici, da je z na-
vdušenim tuljenjem dvignila starca s 
hčerko vred na roke, pa ju nesla k 
sodnikom in zahtevala, naj ju oprosti-
jo. Pisar, ki se je med tem povrnil iz 
Doma invalidov, je sporočil, da je bil 
Sombreuil res pravičen načelnik, ker 
pritožbe niso vredne uvaževanja. Pol-
kovnik je bil oproščen in isti pisar ga 
je odvedel na stanovanje njegovega 
nekdanjega služabnika v pariški oko-
lici. Mademoiselle Sombreuil je dolgo 
bolehala na histeriji in božjasti Sča-
soma pa je ozdravela, a je ostala za 
vselej živčno razburljiva. Ni mogla vi-
deti rdečega vina in v grozi je pobeg-
nila, če je kje stalo na mizi. Njena po-
žrtvovalnost je zadostovala samo za 2 
leti. Junija leta 1794. so polkovnika 
zopet zaprli s sinom in hčerko vred. 
Dne 17. junija so očeta in sina obgla-
vili. Tudi hči bi jima nedvomno sledi-
la, a rešil jo je prevra — Thermidor. 
Osamljena in obupana je zapustila je-
čo, vnovčila ostanke imetja in pobeg-
nila v Nemčijo. Tam se je poročila z 
nekim grofom,  francoskim  emigran-
tom. Povrnila se je na Francosko šele 
z Bourboni po Napoleonovem padcu. 
Leta 1823. so jo pokopali v Avigno-
liu na južnem Francoskem, kjer je sta-
novala. A njeno srce so prenesli v pa-
riški dom invalidov. Zazidano je tam 
v skupnem grobu nekdanjih poveljni-
kov invalidske hiše. Tudi po smrti ni 
zapustila zvesta hči svojega očeta. 



KULTURNI PREGLED 
Ilja Rjepin - mrtev 

V Tariokiju na Finskem, kjer je imel po 
vojni svoje stalno bivališče, je umrl v ča-
stitljivi starosti 86 let veliki mojster ruske-
ga slikarstva Ilja Jefimovič  Rjepin. 

Narodivši se julija 1844. v čugujevu 
(gubernija Harkov), je prišel Rjepin 19 let 
Ktar v Petrograd in je vstopil 1. 1S65. na 
on dot no Umetnostno akademijo. Njegovo 
ime je kmalu" zaslovelo. L,. 1871. je naslikal 
»Obuditev Jairove hčerke«. Prejel je zanjo 
veliko zlato kolajno in umetnostno štipen-
dijo, ki mu je omogočila nadaljevanje sli-
karskih študij v Parizu in Rimu. V ino-
zemstvu jo naslikal veliko platno iz ljud-
ske snovi: Sadko v kraljestvu morja. Po 
vrnitvi v domovino je obdeloval podobne 
mot.ive iz narodnega življenja in ruske zgo-
dovine. Slikal je zelo realistično, ljubil pa 
je st.rahot.nost in grozotnost, kar je dajalo 
njegovim slikam nek tragičen poudarek. 

T,. 1873. je dovršil svojo mojstrovino sve-
tovne. slave: Burlaki (vlačilci ladij na Vol-
gi). Ta podoba je učinkovala s svojo glo-
bokoresno socialnostjo, z živim realizmom 
in dotlej nesluteno Rjepinovo umetniško si-
ln. Postala je osrednje delo ruskega mo-
bornega slikarstva in je nesla umetnikovo 
ime po vsem svetu. 

Sledile so velike kompozicije: Carica So-
fiia  opazuje z okna obešene strelce. Slovo 
Tekrntov. Večer pred praznikom. Procesi-
ja. Vojak, ki se vrača umirajoč iz vojne, 
Povratek iz Sibirije, Ivan Crozni z umorje-
nim sinom v naročju. Nagovor carja Ale-
ksandra, Zanoroški koza-ki pišejo sultanu 
Mohamedu IV. in druge. 

V poznejših letih je posvetil svoj copic 
fkoro  izključno portretu. Naslikal je skoro 
vso umetniško in politično Rusijo carske 
dobe. Z nedosežno silo je upodobil Tolstega 
pišočega pri mizi in v rodbinskem krogu, 
m^atelja Garšina in Pisemskega, skladate-
lje- T îszta, Rubinsteina, Musorgskega, cijih 
slike so uvrstili v Tretjakovsko galerijo v 
Moskvi. V nortretu se je odlikoval po ostri 
karakteristiki in neki duhovnosti, ki je do 
niega ni bilo med ruskimi slikarji. 

Delal je do zadnjega. Kruta vojna ga :e 
pregnala na Finsko, kjer je živel zasenčen, 
mnol pozabljen, v pomanjkanju, stradezu 
in bedi Njegvo ime bo živelo dokler bo 
kp.i Rusije, umetnosti in Slovanstva. 

Slovenci — nomadi? 
Lani ie izdal Bibliografski  zavod v Lip-

sk^m v vrsti Meyerjevih klasikov 360 strani 
debelo knjigo z naslovom »Volkslieder der 
Slavven . Pesmi ie prevel Paul Eisner. Nasi 
listi so o ediciji takoj poročali, dej nem-
škega časopisja pa je očividno odložil oce-
no publikacije za pasje dneve - drugače 
ii skoro ne moremo razlagati dejstva, cia 
i- napisal neki G. Herrmann za >Leipziger 
Nfueste  Nachrichten^ poročilo šele sedaj. 

lirrenzcut hvali prevode in zalozništvo 
m i bo za io gotovo hvaležno. Eisnerjev 
trud s prevajanjem imenuje >delo za spo-
razum med narodi". Potem razčlenjuje iz-
vor slovanske narodne pesmi, govori o nje-
ni erotiki, ki da je brez primere v svetov-
ne. n slovstvu in končno preide k ljubav-
ni>>i pesmim južnih (recenzent veli: bal-
kanskih) Slovanov. Zelo mu je vleč ritmi-
ka in metodika tega pesništva. Ko odpravi 
Slovake intijih svojevrstnosti. preide na Slo-
vence, ki smo mu m gebirgigen Geliinde 
hausende und streifende  Slowenen«. _P_o 
njegovem se posebno odlikujejo naše vini-
farske  in cisto svojevrstne živalske pesmi, 
v katerih nastopa tudi ves mrčes. Ipsissima 
verba G. Herrmanna. Naš človek.^ ki pre-
čita to oceno, se mora vprašati: Kaj ve ta 
crospod Herrmann o nas? Ali je že kdaj 
srečal karavano Slovencev na potu in kdaj 
je prenočeval v njenih šotorih? 

S takimi referati  kakor je ta produkt G. 
Herrmanna. se prav nič ne stori za »spo-
ra/um med narodi?, zakaj sporazumi se 
ustvarjajo le tam, kjer je doma razumeva-
nja in spoštovanje, ne pa tam, kjer si po-
vršnost nadeva krinko lažnega kriticizma. 

Smclair, „Menjači" 
V znani založbi »Nolit« v Beogradu, ki 

se odlikuje po svojih okusno opremljenih 
izdajah, je izšel že drugi roman Uptona 
Sindaira. Za »Metropolo« so prišli na 
vrsto »Menjači«, ki so nekako nadaljeva-
nje prvega romana, čeprav sta oba spisa 
docela samostojna. 

Razen Sinclaira ga ni ameriškega pisa-
telja, ki bi nam tako kot on opisal širino 
t^ga kontinenta, finančno  mašinerijo te 
standardizirane dežele, nje geografska  in 
sociološka stanja, nje ogromen, skoroda 
bajeslovni razmah. Plastika njegovih oseb, 
mnogoličnost in podrobni opisi okolja nam 
predočujejo ameriško življenje na način, ki 
nas s svojo resničnostjo prepričuje. Sin-
clair ni samo pisatelj, marveč je tudi kul-
turni zgodovinar; njegovi spisi niso zgolj 
romani, temveč reportaže velikega formata. 

V »Menjačih« se zaključuje presenetlji-

vo mogočna slika, ki je čitatelju v živem 
spominu iz »Metropole«. Klobčič se odmo-
tava: Walstreet, špekulacije, jahte, panike 
na borzi, upropaščanje stotisočev ljudi, lju-
bezen, delnice, strast, pomanjkanje odgo-
vornosti nasproti družbi, človeku in — sa-
memu sebi. Ta drobec ameriške kulturne 
zgodovine, ki z bleščečim žarometom osvet-
ljuje mahinacije VValstreeta in duševnost 
njegovih oprod, je ena najboljših knjig te 
vrste. 

Naroča se tudi pri Tiskovni zadrugi v 
Ljubljani. Cena v platno vezanemu izvodu 
50 Din, kartoniranemu 30 Din. 

Književne  razmere 
v sovjetski Rusiji 

Na vsem svetu obstoje literarne klike, ki 
povzdigujejo do neba svoje pristaše, vse 
druge smeri pa devljejo v nič. Tudi v Ru-
siji jih imajo, samo da je v ondotnem ozrač-
ju duševne nesvobode še hujše, ker skupi-
ne, ki so blizu službeni politiki, lahko vse 
druge, tudi znatno bolj nadarjene smeri, 
zatirajo z denuncijacijami. Te skupine kaj-
pak nimajo nič skupnega z umetnostjo, zato 
pa so tem bolj kričave z marksizmom, soci-
ologijo in proletarskimi načeli. Še vedno 
pobijajo v slovstvu vse, kar ni v zvezi z 
»izgraditvijo socijalizma«; zlasti skupina 
tako zvanih socialističnih pisateljev vpije 
na ves glas, da bodi književnost v službi 
razrednega boja in neposredno udeležena 
pri izgradnji sovjetske države. V svojih iz-
javah napada ta skupina vse, ki se niso po-
stavili docela v sovjetske bojne vrste in ki 
se posvečajo drugi literarni tematiki. 

V zadnjem času se sovjetska književna in 
politična javnost bavi s posebno zanimivim 
primerom. Član skupine proletarskih pisa-
teljev Libedinskij, ki je eden najbolj na-
darjenih v tej skupini, je pravkar izdal ro-
man »Rojstvo junaka«. Ta roman se sploh 
ne bavi z industrializacijo in kolektiviza-
cijo. marveč premotriva seksualno vpraša-
nje. Vsebina je nekako ta-lp: 

Star komunistični delavec se zaljubi v 
neko dekle in ga vzame za ženo: trudi se, 
da bi mladi ženi vcepil »svojo revolucijsko 
izkušenost', toda po letih neenaki zakon 
ima to posledico, da starega komunista na-
pada hud glavobol in mu naposled popol-
noma onemogoči redno delo. Stari soprog 
se mora ponoči zaklepati pred svojo učen-
ko - soprogo, nekega dne pa uteče v Tur-
kestan. kjer rešuje komunistično stranko 
pred ljudmi, ki precenjujejo pomen narod-
nostnega vprašanja. Tu izve, da mu je žena 
porodila otroka, vrne se domov in ji otroka 
vzame, ker ne mara, da bi ga žena »izpri-
dila r: hoče, da njegov sin postane junak. 

Že iz te kratke vsebine je videti, da ima 
roman Libedinskega komunistično tenden-
co. Vzlic temu so ravno proletarsko usmer-
jeni kritiki odkrili v njeni nekatere načel-
ne hibe. To pa je vzbudilo poplah v srše-
novem gnezdu proletarskih pisateljev, ki so 
se z vso srboritostjo vrgli na kritike. Na-
stala je zanimiva afera.  Teoretiki in prak-
tiki proletarske literature so si v laseh kot 
dva nasprotna tabora, a vsak tabor je slo-
žen med seboj. Pisatelji trde, da ima roman 
Libedinskega pod vnanjo fabulo  globoko in 
skrivnostno vsebino itd. V polemiko je po-
segel v »Izvestjih« znani Karel Radek, ki 
se v zadnjem času kaj pogosto oglaša v li-
terarnih zadevah in hoče veljati za neka-
kesra kritika sovjetskih miselnih smeri. Ra-
dek trdi. da roman Libedinskega zavzema 
v sovjetski literaturi podobno dekadentno 
mesto, kakor ga je imel prosluli Arcibašev-
Ijev roman sSanin« po revolucijskem ne-
uspehu 1. 1903. Radek se zaustavlja pri iz-
javah skupine proletarskih pisateljev in 
pravi med drugim: 

»Lep je pač ta roman proletarskega pisa-
telja, da potrebuje pol ducata prijateljev — 
razlagalcev, ki tekajo za čitateljem in raz-
lagajo, kakor nekoč komentatorji Salanto-
nove Visoke pesmi, da Sulamit ni Sulamit, 
marveč cerkev, da njene grudi niso grudi, 
marveč vzvišenost cerkvenih naukov itd. 
Ne bi se ustavljal pred tem, milo rečeno, 
poizkusom, sipati pesek v oči, če ne bi bil 
to znak nevarne bolezni, ki jo preživljajo 
naši književni krogi. To je iahko razkroj 
skupine, ki je ne vežejo samo skupni nazo-
ri o umetniških vprašanjih, marveč tudi 
klikarska solidarnost. Rad bi videl, kaj bi 
bilo z romanom »Rojstvo junaka«, če bi na 
njegovem ovitku stalo ime katerega izmed 
poputčikov (skupine, ki ne spada v vrste 
oficijelnih  proletarskih pisateljev, ki pa 
simpatizira z njimi). Očitek saninovščine 
je še najmanjše, kar bi moral tak-le poput-
čik požreti. Prav gotovo bi začeli padati 
očitki o obrekovanju stranke. Toda, ker je 
to malomeščansko knjigo spisal Libedin-
skij, pa njegovi pisatelji v času Samokrati-
ke niso zmogli toliko moči, da bi se ji bili 
odrekli. Vrgli so se v nje obrambo z vse-
mi resnicami in neresnicami, to pa samo 
zato, ker je knjigo spisal njihov človek in 
ker so zoper njo nastopili ljudje iz druge 
štacune nego je njihova.« • 

ko naj bi se jim zahvalil. Povabil jih 
je k vinu, seveda so ga posadili na čast-
no mesto in kmalu so bili na vrsti og-
njeviti govori, ki so pros'avljali njego-
ve zasluge, tako bogato nagrajene; na-
pitnic je bilo brez števila, prav tako li-
trov vina. Šele proti jutru so se odpra-
vili, vsi dobre volje, posebno pa odli-
kovanec. 

Nekaj dni so se ponavljale te slav-
nosti v krčmi. Odlikovanec je pridno 
dajal za pijačo, prav tako pridno so 
zvenele napitnice. 

Vendar odlikovancu nekaj ni šlo v 
glavo. Kako da novine njegovega ime-
na še niso objavile? Takoj po odliko-
vanju, zaslepljen radi potesčnega časti-
hlepja, ni utegnil misliti o ničemer. Se-
daj je jel sumiti, tembolj, ker ni in ni 
hotelo biti slovesnega odlikovanja. Pa 
tudi, mar se mu niso vsi skrivnostno 
posmehovali, in mar si niso pomežika-
vali? T o je bilo sumljivo! Kaj, če ga 
ni nekdo enostavno potegnil za nos, 
ker se je tedaj županu tako neumno 
izdal? In kdo naj bi bi', to? Učitelj, po-
štar, davkar? Nikogar ni mogel ob-
dolžiti. 

Neko nedelio je bilo v sosednji vasi 
gasilska veselica. Tudi njega so zvlekli 
tja, črno oblečenega, s kolajno na pr-
sih. Tam so ga vodili po veseličnem 
prostoru od paviljona do paviljona in 
ga razkazovali kakor plesajočega med-

veda. hudomušni davkar pa ga je pred-
stavljan, naštevajoč zasluge, ki so bile 
venčane z odlikovanjem. Ko so bili že 
vsi precej nakresani, so prišli na vrsto 
govori in napitnice in slavljenec se je 
moral zahvaljevati na vse strani. 

Med tem, ko je stal ob koncu mize, 
ves zavit v bršljan, iz katerega se je 
kolajna komaj še videla, zahvaljujoč se 
v daljšem govoru za izkazano mu čast 
in pozornost, mu je nekdo vzel stol in 
ga skril. Na koncu govora so odliko-
vacu ploskali, za kar se je ta zahva.je-
val z globokimi pokloni. Otrujen od 
govora, je hotel sesti, zato je upognil 
kolena in sedel. 

V momentu humorsko vpitje in gro-
hot: odlikovanec je sedel na — tla, z 
vso silo je sedel! Klavrno se je pobral 
in odšel domov. 

Sedaj je za go tovo vedel, da je od -
likovanje navadna — potegavščina. T o -
da: Kdo si je dovolil to komedFo? te-
ga ni mogel dognati in koncem koncev 
je moral pogoltniti ta grenki sad svo -
jega častihlepja. Drugega mu ni kazalo, 
nego, da kolajno spravi in enostavno 
o tem molči. 

Tako je tudi storil. Ljudje pa, ki so 
se na njegov račun že dovol j nasmeja-
li, so se kmalu unesli. Le ta in oni je 
na »tisto« še ciknil, pa se je kmalu pre-
mislil, saj je bil »odlikovanec« občinski 
svetovalec in trgovec. 

Tako Radek. Za evropske pojme je ta 
izjava dokaj nedolžna, v Rusiji pa znači 
senzacijo. Oficijelni  mož se je postavil zo-
per oficijelno  književno kliko! Brez dvoma 
bo to odmevalo široko po Rusiji in imelo 
za nje slovstvo nemara celo ugodne posle-
dice. (Po V. Koenigu). 

0 ' N e i l l o v a » K o s m a t a o p i c a « _ o p e r a . 
Angleški skladatelj Coates komponira 
0'Neillovo dramo »Kosmata opica«, na ka-
tero so Angleži in Američani silno radoved-
ni. 

N a j n o v e j š i r o m a n S i g r i d  U n d s e t o v e  se 
imenuje »Gospa Hjelde«. Obdeluje proble-
matiko modernega nadčloveka, v katerem 
končno zmaga človek. 

S e d e m d e s e t l e t n i c a  E r n e s t a  T h o m p s o n a 
Setona. Dne 14. t. m. je obhajal ameriški pi-
satelj. pripovednik Ernest Thompson Seton 
70-Ietnico rojstva. Rodom Anglež, je prišel 
jubilant že I.1S70. v kanadsko zaledje, kjer 
se je kmalu seznanil z divjim zapadom in 
prerijo. Tu je dobil pobude za svoje krasne 
povesti iz živalskega življenja. Njegova de-
la živo pričajo o tem, da so zajeta iz nepo-
srednih doživljajev. Ne kaze jih nič literar-
ne lažnivosti in izmišljene fabulistike,  zato 
segajo Američani še danes po milijonskih 
nakladah Thompsonovih povesti. 

Stadžarska in civilizacija. Nedavno smo 
na tem mestu opozorili, da je v zbirki »Pa-
norama de la Litterature contenuioraine-; 
(Kra, Pariš) izšla zgodovina madžarskega 
slovstva, preden je kateri slovanski knji-
ževnosti (izvzemši rusko) uspelo, da bi uvr-
stila svoj pregled v to ugledno zbirko. Ta 
uspeh dokazuje, kako smotrno vodijo Ma-
džari svojo kulturno propagando, ki ie kaj-
pak prospešna predhodnica politične propa-
gande. Še večjega pomena je delo »Hongrie 
et Civilisatiomv ki je izšlo v treh zvezkih 
pri Renaissance du livre v Pari/.u. Ta ob-
sežni zbornik, ki naj francoske  intelektual-
ne kroge zainteresira za madžarsko civili-
zacijo, je uredil bivši prosvetni minis'er Lu-
kacs. S prispevki so zastopani tudi mnogi 
francoski  avtorji, med njimi nekaj odličnih 
imen, ki so hotč ali nehote stopila v službo 
madžarske propagande Tenor zbornika Je, 
da so Madžari eno najbolj civiliziranih ple-
men v Evropi in da se jim je v Trianonu 
zgcc-ila težka krivica, ki jo mora Francija 
popraviti. Takih injekcij madžarske propa-
gande francoskim intelektualcem, injekcij, 
ki vplivajo na javno mnenje in preko njega 
na politiko, je čedalje več. Priznati je tre-
ba, da nas Madžari v tem pogledu prekaša-
jo : samo Čehi so nemara enako spretni kul-
turno - politični propagatorji. Z naš« strani 
ostanejo taki sunki, ki se navsezadnje tiče-
jo tudi jugoslovenskega državnaga naroda 
in njegovega ozemlja, neodgovorjem. Vzlic 
c-zkini zvezani s Francozi ni še danes v fran-
coščini ne ene knjige te vrste, kakor jih 
izdajajo pariška založništva za Madžare. 
Dobro bi bilo. če bi mimo političnih vozi 
smotrneje nego doslej gojili tudi kulturne. 

14 pravil za vljudne moške 
Različne dežele imajo različne na-

zore o vljudnosti, kar povzroča dosti 
neprilik v mednarodni družbi. Zato je 
izdelala skupina evropskih in ameri-
ških rednih obiskovalk francoske  Ri-
viere sledeči pravilnik za vljudne mo-
ške, ki je našel splošno priznanje pri 
občinstvu: 

1. Mož naj se odkrije pred damo po-
vsod, celo v zapitem avtomobilu. 

2. Pri kosilu naj jo takoj vpraša, 
kaj želi naročiti natakarju, ne da bi 
čakal, da ga sama za to naprosi. 

3. Ce dama zamudi sestanek, se ji 
mora pri srečanju nasmehniti, a vljud-
no, ne pomilovalno. 

4. Ce stopi dama k njegovi mizi ali 
gre proč, mora vedno vstati, čeprav bi 
se samo za trenutek odstranila. 

5. Nikoli naj z njo ali v njeni na-
vzočnosti ne govori o poslovnih zade-
vah. 

6. Nikoli ne sme ležati, tudi ob mor-
ju ne, če dama stoji ali sedi. 

7. Ce se dama odstrani, ji mora po-
ljubiti vsaj roko (ali tudi usta, to je 
odvisno od stopnje prijateljstva). 

8. Tu pa tam ne sme pozabiti na 

majhna darila. 
9. Ljubosumnost je pogoj,- a ne sme 

biti nasilna. 
10. Ni lepo čakati, da bo dama sama 

morala koga k sebi poklicati. 
11. Občudovati je treba tudi njene 

prijateljice, a seveda v manjši meri ne-
go njo samo. 

12. Ce pride kdo po damo z avtomo-
bilom, ne sme ostati v vozilu, temveč 
niora stopiti ven, pa ji pomagati, da 
vstopi. 

13. Ni dopustno vpričo dame dvo-
riti drugim ženskam. 

14. Samomor v navzočnosti dame je 
največja nedopustna surovost. 

(Bogve koliko vljudnih moških je 
že imelo samomorilne namene pri zve-
stem upoštevanju teli pravil!) 

Dopisi 
ZALOG. Naše v letu 1910. zidano šoL 

sko poslopje je postalo premajhno. Imamo 
pet razredov, pa samo tri učne sobe. Manj* 
ka pa pri šoli tudi primerne sobe za učžla. 
nimamo telovadnice, je premalo strarj.šč, 
ni pravilne smetiške jame, ni pralnice, _vrt» 
na ograja propada itd. Občinski odbornik 
Požar je že pri občinski seji, ko je šlo za 
dozidavo šole pri Dev. Mar. v Polju, opo-
zarjal na zaloško šolo in zahteval, da se 
uredi istočasno z ono v Dev. Mar. v Polju. 
Takrat se njegov predlog ni upošteval. 
Zdaj pa eujemo, da je na nasvet pristojne 
oblasti zavzel odbor v Zalogu stališče, da 
se šola razširi in je v ta namen prosil 
sresko načelstvo za komisijski ogled. Lpa= 
mo torej, da bodo kmalu popravljeni ne 
le vsi nedostatki, temveč- da bo sedanjemu 
poslopju že prihodnje poletje dozidano vse, 
kar je potrebno, to je: telovadnica, kjer 
naj ima državni Sokol svojo streho, p/o* 
stori za gospodarske in gospodinjske tečaj 
je, ki bi bili uporabljivi tudi za javno ku* 
hinjo, pa tudi soba za toliko potrebni otro^ 
ški vrtcc in morda še kaj. V7 interes-i dr« 
žavne in nacijonalno misli se mora vse to 
ravno v Zalogu izvršiti. Prepričani smo, 
da bo oblast ne samo z železno cdljčiiost* 
jo, ki jo z zaupanjem pričakujemo, tonu 
več tudi s primerno denarno podporo, ki 
nam je nujno potrebna, podprla tukajšnjo 
šolsko občino v nje važnem kulturnem 
prizadevanju. 

JMcsici 

v a s p i t n i s a o o d 
profesorja  Hrvata v Velikem Bečkereku 
(Banat) sprejme dijake iz vseh srednjih 
šol. Sprejme dijake tudi za privatne iz-
pite iz enega ali dveh razredov. Uspeh za-
lamčen. Prospekte pošlje direkcija za-
voda. 11403 

Osflas. 
»Zdraviliški odsek občine Bled razpisuje 

oddajo svojega zdraviliškega doma (restav-
cijski in kavarniški obrat) za dobo treh 
let. 

Nastop zakupa s 1. septembrom }930, 
najkasneje s 1. majem 1931. 

Pogoji in natančnejši podatki so razvidni 
v občinski pisarni oziroma zdraviliški ko-
misiji na Bledu.« 11400 

Telefon  2718 

SLOVENJA-TRANSPORT 
Ljubljana, Miklošičeva cesta štev. S6. 
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Opeko in 
strešnike 

vseh vrst xa zidavo hi3, 
iz znanih Karlovskih ope-
karn »ILOVAC«, dobavlja 
franko  vsaka postaja po 
konkurenčnih cenah, samo 

• »EKONOM«, generalno zastopstvo za 
Dravsko banovino, Ljubljana, Kolodvor-
ska ulica št. 7. 

(prodaja  sq 

VINO 
* &avnih sGladišcih ((BalQar») 
Ljubljani, dokler traja zaloga: 

OPOLO in BELO dalmatinsko od 12 gradov 
Din 4 liter. (Za mesto Ljubljana se plača še 
3-50, za okolico pri odjemu najmanj 50 litrov pa 

samo 1 Din drž. trošarine na 1 liter.) iič62 
Vse popolnoma zdravo, naravno, dobrega okusa in lepe barve. Redka prilika. 

po 
Din 

D o s t o j e v s k i ) — V l a d i m i r L e v s t i k 

Selo Stepancikovo 
in njegovi prebivalci 
£ 
91 

Z 
• 
e 

m 

Humoristični roman. 
Izdala Tiskovna zadruga v Ljubljani Ž? 

Vedra kakor pomladni dan je ta knjiga, palma, živahna in na- ^ 
smejama — po pravici se trdi o nji, da je 

n a j b o l j š i h u m o r i s t i č n i r o m a n n a s v e t n . 

Selo Stetpančikovo je najprijetnejša p i hi! a »Dostojevsčme« za ti- ™ 
ste čitatelje, bi sicer ne marajo Dostojevskega, češ, da je prema Jo 
urrtfjiv  ali »prežalosten. 
Knjiga se naroča pri Tiskovni zadrugi v Ljubljani in velja broši- S& 

rana 44 Din, v platno vezana 56 Din. 

£ 
r 

krepi in zdravi 
ŽELODEC 

LOVRO SEBENIK 
Liubljana VIL 

Kurja očesa 
Najboljše sredstvo proti kur-
lim očesom »daven« le mast 

Dobite v lekarnah, drose-
rilah ali naravnost Iz tvor-
nice in elavneza skladišča 

M. Hrnjak 
lekarnar — Sisak 

261 

Če nujno rabiš sliko 
slike za legitimacije lih 
dobiš v 10 minutah pri Jo-
ško Smucu, Industi. ln 
umein. fotografu  Ljubi;* 
na, Wolfova  nllca 12. 17242 

+ Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem jav-
ljamo v globoki žalosti, da je naša nad vse ljubljena 
mati, babica, tašča itd., gospa 

Marija Šribarjeva 
v petek, 15. t. m. ob 1. ponoči v 69. letu starosti za 
vedno odšla od nas. 

Pogreb nepozabne pokojnice bo v nedeljo, dne 
17. t. m. ob 3. popoldne iz hiše žalosti (Spodnja Hu-
dinja 14) na okoliško pokonališče. 

Maša zadušnica se bo brala v ponedeljek, dne 
18. t. m. ob 7. zjutraj v župni cerkvi v Celiu. 

Celje - Sp. Hudinja, dne 15. avgusta 1930. 
ŽALUJOČE RODBINE: 

Sribar, Zidanšek, Plavc, Kopušar in Valenčič. 



V. Williams: 

KRVAVA MAŠA 
Epopeja velike francoske  revolucije. 

»Bog nebeški!« ie vzkliknila in plosnila z rokami. »Vaša suknja, 
gospod! Ali ie že kdo videl kaj takega? Prosim, dajte mi j o ! Med 
tem. ko boste večerjali, vam bo naša služkinja zakrpala suknjo!« 

Pogledal jo je in truden smehljaj se mu je razlil po gladko obri-
tem obrazu. 

»Nič za to!« je dejal. »Imel . . . imel sem majhno nezgodo in 
doslej nisem naše! časa, da bi se preoblekel. Zdaj pa lahko ostane 
vse tako, dokler ne pridem v London.« 

»Kakor sem slišala, ste prišli iz Francije?« je vprašala, pogrinjaje 
mi/.o. 

»Da,« je odvrnil in vzdihnil. 
»Pravijo, da se gode v Parizu strašne stvari.« 
T o pot ji ni dal odgovora. Strmel je predse kakor v snu. 
V duhu je videl stožčaste stolpe Conciergerije. Na ulicah vse 

polno ljudi, povsod vriskanje, vpitje, preklinjanje in kričanje. Mno-
žica mu je zapirala pot, ko je že sedel v potniškem vozu, da se 
odpelje iz Pariza. Moral je ustaviti in videl je prizor, katerega ne 
bo pozabil do svojega poslednjega diha. Zagledal je Robespierrea. 
Okoli glave so mu bili zavili okrvavljeno cunjo, z nog so mu bili 
s' rgali čevlie in nogavice. Bled in z zaprtimi očmi je slonel na d v o -
kolnici. Ne daleč od njega ie ležal Couthon na nosilnici. Njegovo 
telo ie drgetalo in se zvijalo v krčih. V njegovih vodenih očeh se 
je izražala groza. Nemirno se je oziral zdaj na desno, zdaj na levo. 
In videl je predsednika sodišča, ki je bil pred dnevi z mirnim glasom 
razglasil Loisonkino smrtno obsodbo. Zdaj si je popravljal ovrat-
nico in v obupu stiskal pesti. 

Slika je počasi izginila. 
Kakor iz velike daljave je začul glas: 

ali res »Ce dovolite, prinesem zdaj večerjo . . . Moj Bog . 
pltikstc ^ ̂  

»Kar pustite! Saj ni nič. Naporno potovanje imam za seboj in 
zdaj sem truden . . . tako strašno truden . . .« 

Počasi se je zgrudil v naslanjač, ki je stal pred oknom, in krč-
marica je majaje z glavo hitela iz sobe. 

Vožnja skozi tiho, mirno poletno noč je dobro dela Hektorju. 
C 

Njegovo ranjeno srce se je počasi utolažilo, pogled na ljubljeno do-
movino mu je lajšal bolečine. Globoko se je naslonil nazaj v blazine 
voza in se zagledal v zvezdnato nebo. Zrak je opojno dišal po rožah 
in rahel veter mu je božal lice. 

Po vseh grozotah, ki jih je bil videl v Parizu, mu je bila vsaka 
ponižna hišica, vsak vodnjak in sleherni cvet v veselje. Kar dobro 
mu je delo, ko se je vozil po lepi ravni cesti in ogledoval čedne 
gostilne, kadar so premenjavali konje. 

Na tihem si je večkrat slikal, kako bi spravil Loison v to mirno 
deželo. Loison, ki že izza rane mladosti skoraj ni bila slišala pri-
jazne besede, ampak je morala preživeti mlada leta v tej grozni 
okolici, polni blaznosti, nasilja in krvoločnosti, Loison, ki je morala 
iti v smrt, ko ji je bilo komaj osemnajst let. 

Konji so brez prenehanja peketali v tiho noč. Tako so naposled 
prišli skozi Kennington, kjer so psi bevskaje in lajaje skakali iz za-
spanih hiš, skozi Lambeth in končno po westminstrskem mostu v 
London, ki se je nedoločno risal v jutranji svetlobi. 

Čeprav še ni bilo sedem, je našel Mr. Graya že pri zajtrku. 
Hektor ga skoro ne bi bil spoznal, ker je bil brez lasulje. Redki sivi 
lasje in rožasta jutranja halja so ga delali popolnoma drugačnega. 

Hektor je nepričakovano stopil v sobo in prvič v svojem živ-
ljenju našel Mr. Graya vznemirjenega. Ko je zagledal Hektorja, je 
skočil izza mize in presenečeno vzkliknil: 

»Kaj? Vi . . . Mr. Fotheringay! Moj Bog, kakšni pa ste! Kakor 
da ste pravkar vstali iz groba!« 

Njegove rjave oči so neprestano zrle mlademu možu v obraz, 
med tem ko je čvrsto stiskal Hektorju desno roko. 

»Strahovlade je konec,« je poročal Hektor in njegov obraz ie 
bil bled in resen. »Ko sem pred tremi dnevi zapustil Pariz, so vlekli 
Robespierrea, Couthona in Saint-Justa na morišče. Videl sem jih 
uklenjene in gnane po svoji lastni straži, med tem ko sem jaz sedel 
v vozu in se odpravljal domov.« 

Ko je Mr. Gray začul te besede, je spustil Hektorjevo desnico 
in skočil k zvoncu. 

»Morrison!« je zakričal. »Morrison! Kje za vraga se spet potika?« 
Med vrati se je prikazal prestrašeni obraz sluge. 
»Nu, tukaj si! Hitro mi daj lasuljo in suknjo. In pošlji hišno po 

voz. Odpotujem!« 
Strgal je domačo haljo s sebe. 
»Mr. Pitt je v Holvvoodu. Revmatizem ga spet muči. Takoj mo-

rava k njemu, da ga obvestiva. Trinog je padel! Vraga, to ti je 
novica!« 

Morrison mu je naravnal lepo počesano lasuljo. Mr. Gray ie 
stopil pred zrcalo in si spel suknjo. Nato je odslovil služabnika. 
Zdaj se je spet obrnil k Hektorju in ves začuden plosnil z rokami. 

»Vitki ste postali,« je dejal, »sploh se mi zdite dokaj izpreme-
njeni. Bojim se, da imate težke čase za seboj. Povejte mi, Mr. Fo-
theringay, ali ste prišli z mojimi ljudmi v kak stik, odkar je ubogi 
Engstrom mrtev?« 

»Major O' Forrell . . .« je začel Hektor. 
»O' Farrell?« je vprašal Gray. »A, zdaj se spomnim. Mi ga 

imenujemo št. 33!« 
»On je prevzel vodstvo Pariza! In on je bil tisti, ki me je opro-

stil iz ječe!« 
»Iz ječe?« 
»Da, bil sem v Conciergeriji in drugi dan bi bil moral pred tri-

bunalno sodišče. Samo Robespierreovemu padcu se imam zahvaliti, 
da nisem prišel pod giljotino. Sicer pa . . . tu imam še nekaj spi-
sov . . .« 

Potegnil je zavitek iz žepa in ga podal Mr. Grayu. Ta je hitro 
raztrgal ovoj in se zatopil v čitanje. 

Ko je prečital vse do konac, je slovesno dejal: 

EPOSETITE IX. OSIJESKI VELESEJEN IN GOSPODARSKO RAZSTAVO 
i 30. AVGUSTA do 8. SEPTEMBRA 1930 

Potovanje po železnici in s parobrodi ob polovičnih cenah. 
Legitimacije se dobe brrzplačno v vseh mestih ali nepo-
= = = = = sredno od IJprave velesefma  v Osijekn. — 

m--

CENE  MALIM  OGLASOM: 

Za oglase, ki služijo v po-
sredovalne in socialne 
namene občinstva vsaka 
beseda 50 par. Če nal 
pove naslov Oglasni od-
delek »Jutra*,  je plačati 
posebno pristojbino 2 Din. 
Če pa je oglas priobčen 
pod šiiro je plačati pri-
stojbino za šifro  3 Din. 

Telefonske  številke: 
2492,  3492 

$ € d c r  h o č e 
da so mu pošlje 

po post* nas tov 

ali fcafco  drufc  informacijo  ttčoco so matih 

oglasov naj priloži  v *namQah a 

sicer no bo projol odgovora t * Z^Msm 

CENE  MALIM  OGLASOM: 

Ženitve in dopisovanja 
ter oglasi trgovskega in 
reklamnega značaja: vsa-
ka beseda 1 Din. Naj-
manjši  znesek 10 Din. 
Pristojbina za šifro  5 Din. 
Vse  pristojbine je uposla-
ti obenem z naročilom, 
sicer se oglasi ne priob-
čujejo. St. ček. rač. pri 
Pošt.  hranilnici v Ljublja-

ni. 11842. 

bUJJi 

Natakarico 
fprtne  zunanjosti, pridno in 
pošteno. [io možnosti vaje-
no nekoliko šivanja ali ku-
hanja, sprejmem takoj za 
boljšo gostilno na deželi. 
Ponudbe. najraje s sliko 
Tla Oglasni oddelek »Jutra« 
pod »Natakarica iti«. 33359 

Akviziterja 
asrilnega, a srednjetebnično 
izobrazbo Sprejmem proti 
fiksni  plači in proviziji. — 
Ponudbe na oglas. oddelek 
»Jutra« pod »Akviziter«. 

32710 

Čevljar, vajenca 
sprejmem. A. Malej, modna 
čeri jama, Jesenice 13-1. 

32686 

Pletiljo 
dobro izvežbano, ki bi nad-
zorovala druge pletilje, ure-
jevala barve in pregledova-
la vse pletene proizvode — 
sprejmem takoj za stalno, 
ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod šifro  »Dobra 
pletilja 156«. 33273 

Boljšo kuharico 
iščem, ki bi prevzela na 
svoj račun restavracijsko 
kuhinjo v Mariboru. Pole; 
tudi stanovanje. Pismene 
ponudbe pod »Kuharica« na 
podružnico »Jutra 
b"ru. 

v M ari 

Pletiljo 
sprejme M. Lužar, Moste, 
Predovičeva nlica št. !4. 

33302 

Učenko 
za strojno pletenje, z vso 
oskrbo v hiši, ne manj kot 
15 let staro sprejme Fra 
nja Klemene, strojno ple 
tenje, Kočevje 111. 33306 

Ruski restaurant 
»Strelna« 

Borov-Park, Beograd, 

Kralja Aleksandra br. 246 
potrebuje za takoj mlade 
in lepe gospodične za pro-
dajanje cvetlic in kolačev. 
Samo oferti  s slikami pri 
dejo v poštev. 33344 

Vajenca 
ta mehaniško obrt sprej-
mem. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra«. 32933 

Fotograf,  vajenca 
sprejme takoj fotograf  Man 
eini. Jesenice na Gorenj-
skem. 33096 

Retušerko 
neg. In poz.,oziroma foto-
grafinjo  i š č e fotoatelje 
Guido v Novem mestu. Po 
nudbe s sliko. 33100 

Učenke 
ta mehanično umetno ve 
sen je iD predtisk sprejme 
Matek & Mikeš. Ljubljana 
Dalmatinova 13. 32574 

Čevljar, vajenca 
sprejme Ivan Novak, l»-
cen št. 81 — St. Vid rad 
Ljubljano. 32)07 

Trgovski pomočnik 
i večletno prakso v trgovi-
ni mešanega biaga, izvežban 
o»ol)ito v železnim io ste-
klu, dobi mesto. Ponudbe 
z navedoo dosedanjega služ-
bovanja in spričevali na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
»šposoben iD delaven«. 

33257 

Pisarniško moč 
(začetnico) z znanjem slo-
venščine. nemščine in stro 
jepisja sprejmem takoj. — 
Lastnoročno pisane ponnd 
be na ogl. oddelek »Jutra« 
pod značko .Ljubljana 44« 

33285 

Agilno prodajalko 
sprejmem takoj v večjo tr-
zovino mešanega blaga oa 
deželi. Ponudbe je nasloviti 
na podružnico »Jutra« v 
Celju pod »H. S. št. 50«. 

' 331S8 

G. Th. Rotman: 

Sambo in Jok o 
Vesela levja zgodba. 

Trgov, zastopnik 
kateri potuje 2 krat letno 
v Staro Srbijo, išče samo 
prvovrsten predmet v mod-
ni brauži za gospode. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod šifro  »Stara 
Srbija«. 32934 

Zastopnike (ce) 
za vsa večja mesta sprejme 
Narodna štedionica i za 
ložnl zavod d. d., tilijala: 
Beograd. Kralja Milana al. 
13'J. Siguren najmanjši me 
sečni zaslužek 4500 Din. — 
Zaželjen kapital 12000 Din. 

33168 

Absolvent 
bančnega in kornereijelnega 
tečaja z odličnim nspehom, 
žeii takoj stopiti v službo 
— najraje k večjemu pod-
jetju. Naslov pove oglasili 
oddelek »Jutra«. S3064 

Prodajalka 
mlajša, dobro izurjena — 
želi premeniti službo s 1. 
septembrom v mesto ali 
na deželo. — Ponudbe na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
šifro  »Dobra moč 273«. 

. 32429 

» I l f « ' 

Otroški voziček 
boljši za 1700 Din napro-
daj na Domžalski (Poljski) 
cesti št. 19. 33314 

Krasnih znamk 
vsakovrstnih večjo množino 
prodam radi odpotovanja. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 33171 

Šoferska  šola 
Gojko Pipenbacher 
Liubliana. Gosposvetska 12 
Specialni učni avtomobil 

32168 

t oblastv. konceslioniraoa 

šoferska  šola 
Camernik, Ljubljana 
Dunaiska cesta štev. 30 
(Jugoavto) telefon 2236 
Pouk iD oraktične vožnje 

251 

Gospodična 
7. dveletno učno dobo v tr-
govini, prosi kakršnokoli 
uameščenje. Najraje bi šla 
v trgovino kot blagajničar-
ka. ~ Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Začetna blagajničarka 

33354 

jo na s vel n k a.i bolj nekaznega in 
„,anj znamenitega od veje na drevesu? lu 
vendar. te nam preti na tleli nevarnost, 
kako dragoceno zavetje najdemo na njej! 
ln tako mi videl kmalu na vsakem preve-
sti rei roj popihafev...  Da. tudi ve 
svoje življenje nisi znal pleza'L v 
okolnostih se po bliskov« naučiš! 

takih 

Kontoristinja 
začetnica, absolventinja me-
ščanske in trgovske šole — 
izučena trgovine z mešanim 
blagom, perfektna  v slov. 
in nemščini, išče namešča-
nje — najraje v mestu. Na 
stop po dogovoru. Cenjene 
ponudbe na" oglas, oddelek 
»Jutra« pod »Začetnica«. 

33106 

Mizarski pomočnik 
prvovrsten, z dvanajstletno 
prakso, bi se rad vpisal v 
obrtno delovodsko šolo — 
vsled česar se tem potom 
obrača na blaga srca za 
pomoč. Za pcotiuslugo sto-
ri vse kar je izvedljivo. — 
Pismene ponudbe na oglas, 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Simpatičen mladenič«. 

33243 

Foto 
Naprodaj nov aparat Zeiss-
lkon »Ideal« 9 X 12 cm, 
žarišče 15 cm — optika; 
Zeiss-Tessar 1 : 4.5, z dve-
ma dopolnilnima lečama 
»Distar« in »Proxar«, dvo-
ma rumenicama (Gelbfilt 
in 6 kasetami. Torbica za 
aparat in za 3 kasete iz 
usnja. Vse skupaj izredno 
lepa in praktična garnitu-
ra. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra«. 33217 

Lutzovo peč 
belo, dobro ohranjeno kn 
pim. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra«. 33340 

Puhasto perje 
kg oo 38 Din razoošillarn 
oo oovzetln nalmani 5 kc 
ootem čisto belo eosle k« 
oo 130 Din Id čisti oob k« 
oo 250 Din. L. Brozovič. 
Zacreb llica 82. kemična 
čistilnica oerla. 262 

Premog in drva 
prodala Jezeršck. Vodmat 

200 

Pristopim 
z vsemi svojimi tovarni-
škimi objekti in stroji — 
sposobnimi za vsako obrt 
in industrijo, k skupnemu 
proizvajanju kakega renta-
bilnega izdelka. Vodna in 
parna moč 60 HP. — Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod značko »Tik 
postaje«. 33207 

Krasno posestvo 
14 oralov najboljše zemlja, 
obširna gospodarska po-
slopja, pripravna tudi za 
vsako obrt, tik glavne ce-
ste in komaj 10 minut od 
želcznice, vsled starosti ta-
koj proda A. D o l i n a r, 
Svetje, pošta Medvode. 

33362 

Majhno hišico 
z zemljiščem za trgovino 
ali gostilno v prometnem 
brezkonkurenčnem kraju 
kupim ali vzamem v na-
jem. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Cena in opis«. 332oo 

Stanovanje 
2 parketiTanih solnčnih sob 
kuhinje in pritiklin oddam 
s 1. septembrom v novi 
hi?i ob Dunajski cesti. — 
Naslov pove oglas, oddelek 
»Jutra«. 33307 

Zemljišče 
v Sp. Šiški 

za 2—3 stavbe, po Din 35 
m ! prodam. Ponndbe pod 
»Solnčna lega I« na oglas, 
oddelek »Jutra«. 33301 

Bukovih gozdov 
samo večie komplekse, od 
katerih les bi moral biti 
sposoben za izdelavo Dra-
gov. kuDujem stalno. Isto-
tako kupujem bukove pra-
ze za francoske  železnice, 
za dobavo oktober 1930 do 
aprila 1931. Ponudbe na 
naslov: A n t o n Petrič. No-
vo mesto. 284 

Pozor, motocyklisti 
Motorno kolo »Ariel« 500 
cm' 0. H. V., z novo pri-
kolico in električno raz-
svetljavo. v najboljšem sta-
nju vsled preselitve ugod-
no prodam. — Poizve »n 
ogleda se v garaži Kopač-
Uranič, Ljubljana, Bleiwei-
sova cesta 52. 33122 

Drobilno napravo 
za rudo 

sestoječo iz enega čeljust-
nega drobilca in krogljeve-
ga mlina, odnosno mlina 
na valjke, dobro ohranje-
no kupim. Ponudbe t na-
tančnim opisom io skieo 
na oglasni oddelek »Jutra« 
pod »Dobra 213«. 32910 

Enodružinsko hišo 
oddam za 3 leta v najem. 
Penzionisti imajo prednost 
Marija Polše, Mala vas 41, 
Jesce pri Ljubljani. 33018 

2 lesni industriji 
rentabilni prodam v več-
jem mestu Hrvatske. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Industrija«. 

33210 

Avtomobili 
Prodam S dobro ohranjene 
štirisedežne avtomobile po 
nizki ceni. Na ogled pri R. 
Lnckmann, Abacljeva o. 10 

33184 

Šoferji! 
Ttadi bolezni posodim avto-
taksi pod zelo ugodnimi 
pogoji, za sezono. Naslov 
v oglas, oddelku »Jutra«. 

33205 

Moderno stanovanje 
trisobno, T visokem pritlič 
ju, bliin Tivolija t a k o j 
oddam, Istotam oddam tndi 

dvosobno stanovanje 
v podpritličju. Reflekttram 
s a m o na mirne tn čiste 
stranke. Vpraša se Kutar 
jeva nlica, vila Trnovska, 
stranski vhod U. nadstr. 

83176 

Opremljeno sobo 
poseb. vhodom in elek-

trično razsvetljavo, event. 
z zajtrkom oddam podna-
jemniku. Naslov pove ogl. 
oddelek »Jutra«. 33256 

Dijake v Mariboru 
sprejmem na dobro meščan-
sko hrano, solnčno in snaž-
no stanovanje ter skrbno 
nadzorstvo. Mestinšek, Ma-
ribor, Koroška cesta 19-1, 
vrata 9. 33230 

Pl]l 

Več dijakinj 
sprejmem na stanovanje z 
vso oskrbo v bližini Blei-
vreisove ceste. Vrt in ko-
pelj na razpolago. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

32798 

Več dijakov 

Stanovanje 
4 sob, kuhinje in pritiklin 
oddam v sredini mesta. — 
Prostori primerni za pisar-
ne. Naslov v oglasnem od-
deiku »Jutra«. 33129 

sprejmem na stanovanje in 
dobro domačo hrano v bli-
žini srednje tehnične šole. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 33155 

Stanovanje 
4 sob, kuhinje in pritiklin 
oddam v sredini mesta. — 
Prostori primerni za pisar-
ne. Naslov v oglasnem od-
deiku »Jutra«. 33129 Diiaka 

srednje šole sprejmem v 
lepo solnčno sobo kot so-
stanovalca k svojemu sinu, 
s brano ali brez. Centrnm 
mesta, kopalnica, central-
na kurjava, elektrika in 
klavir. Cena zmerna. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Soliden«. 

33300 

Stanovanje 
3 sob, kuhinje in pritiklin 
in stanovanje 2 sob oddam 
za 1. september ali pozne-
je. Poizve se Vič 24. 33130 

Diiaka 
srednje šole sprejmem v 
lepo solnčno sobo kot so-
stanovalca k svojemu sinu, 
s brano ali brez. Centrnm 
mesta, kopalnica, central-
na kurjava, elektrika in 
klavir. Cena zmerna. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Soliden«. 

33300 
Stanovanje 

Diiaka 
srednje šole sprejmem v 
lepo solnčno sobo kot so-
stanovalca k svojemu sinu, 
s brano ali brez. Centrnm 
mesta, kopalnica, central-
na kurjava, elektrika in 
klavir. Cena zmerna. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Soliden«. 

33300 
Stanovanje 

sobe in kuhinje iščem za 
takoj. Pismene ponudbe na 
oglaa. oddelek »Jutra« pod 
»September 8«. 38154 

&IJHTŠIM sobe in kuhinje iščem za 
takoj. Pismene ponudbe na 
oglaa. oddelek »Jutra« pod 
»September 8«. 38154 

Gospod 
srednjih let, želi znanja s 
samostojno damo. Dopise 
na oglasni oddelek »Jutra« 
pod šifro  »Št. «711«. 33060 

Stanovanje 
z delavnico 

išče čevljarski obrtnik za 
takoj. — Naslov oddati v 
oglas, oddelku »Jutra« pod 
»Mirna stranka 10«. 33269 

Gospod 
srednjih let, želi znanja s 
samostojno damo. Dopise 
na oglasni oddelek »Jutra« 
pod šifro  »Št. «711«. 33060 

Stanovanje 
z delavnico 

išče čevljarski obrtnik za 
takoj. — Naslov oddati v 
oglas, oddelku »Jutra« pod 
»Mirna stranka 10«. 33269 i m m r t 

Gramofone  in plošče 
tndi slovenske prodaja in 
razpošilja najceneje Rado 
slav Dolinar, Jesenice^^ mvzjmm 
Gramofone  in plošče 
tndi slovenske prodaja in 
razpošilja najceneje Rado 
slav Dolinar, Jesenice^^ 

Trgovina 
na prometnem krajn v 
Ljubljani naprodaj. Dopise 
na oglasni oddelek »Jutra« 
pod »Din 120.000«. 83151 

Gramofone  in plošče 
tndi slovenske prodaja in 
razpošilja najceneje Rado 
slav Dolinar, Jesenice^^ 

Trgovina 
na prometnem krajn v 
Ljubljani naprodaj. Dopise 
na oglasni oddelek »Jutra« 
pod »Din 120.000«. 83151 

Trgovina 
na prometnem krajn v 
Ljubljani naprodaj. Dopise 
na oglasni oddelek »Jutra« 
pod »Din 120.000«. 83151 M25EESM 

Lokal 
z opravo, pripraven za 
mlekarno ali brivca, event. 
kaj drugega, takoj oddam 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 33295 

Le kadite, 
dokler ne boste zakadili 
vsega denarja in zdravja! 
Nikoprost 6tane franko  76 
Din in Vas odvadi kajenja 
takoj. Razpošilja: Josip 
LindiiS, Ljubljana, Komen-
skega 36. 33051 

Le kadite, 
dokler ne boste zakadili 
vsega denarja in zdravja! 
Nikoprost 6tane franko  76 
Din in Vas odvadi kajenja 
takoj. Razpošilja: Josip 
LindiiS, Ljubljana, Komen-
skega 36. 33051 

^ E S S b IZVANREDNA MOLKA! 
Železna »Minska patent 
postelja lloiljiva. » ta-
peciranom madracom, te-
lo praktična aa vsako 
hiio. hotel«, nočne »lui-
bc in potujoče ' o«obe 
stane samo Din J*.—• 
Razpoiiljam po poštne-

nom povzetju. 

Gospoda 
sprejmem kot sostanovatea 
Cesta v Rožno dolino 5 — 
pritličje. 33312 

IZVANREDNA MOLKA! 
Železna »Minska patent 
postelja lloiljiva. » ta-
peciranom madracom, te-
lo praktična aa vsako 
hiio. hotel«, nočne »lui-
bc in potujoče ' o«obe 
stane samo Din J*.—• 
Razpoiiljam po poštne-

nom povzetju. Sobo 

IZVANREDNA MOLKA! 
Železna »Minska patent 
postelja lloiljiva. » ta-
peciranom madracom, te-
lo praktična aa vsako 
hiio. hotel«, nočne »lui-
bc in potujoče ' o«obe 
stane samo Din J*.—• 
Razpoiiljam po poštne-

nom povzetju. 

Znano je, da nikako bo-
gastvo ne more dati člo-
veku one sreče, ki jo 
uživa v svoji mladosti v 
popolnem zdravju, moči in 
aktivnosti. Toda na žalost 
ostane naš organizem zdrav 
močan, sposoben za delo in 
aktivno življenje samo do-
tlej, dokler so njegove živ-
ljenske žleze zdrave. Slabe 
ali celo bolne žleze ne do-
vajajo več organizmu dra-
gocenih fermentov  in hor-
monov energije, zaradi če-
sar krvotok in premena 
materije ne delujeta in v 
organizmu se nabirajo stru-
pi (sečna kislina, urati i. 
dr.), ki so ravno glavni 
krivci vseh naših nadlog 
in naglega staranja. Na 
srečo so slavni znanstve-
niki: Braun, Sekar, Karnn. 
Gilbert in drugi iznašli 
sredstvo, da se po dovaja-
nju fiziološkega  ekstrakta 
(kakor Kalefluida  D. Ka-
ieničenka) iz žlez mladih 
živali v bolni organizem 
človeka zopet vračajo iz-
gubljeno zdravje, mladost-
na moč in aktivno življe-
nje, t. j. organizem se eno 
stavno poinlaja. 

Kalefluid  čisti kri, regu-
lira krvotok in premeno 
materije; po izvršenem kur-
zu zdravljenja ponehajo: 
slabost, nervoznost, nagla 
utrujenost, bolečine, potr-
tost in bivši bolnik uživa 
zopet vse radosti življenja 
mladih let. 

Brezplačno pošljemo bro-
šuro: »Ponilajenje in leče-
nje organizma«. Naš naslov 

MILOŠ MARKOVIČ 
Beograd, Kralja Milana 58-
Za Ameriko: A. Tchernofr, 
50 East. 127 St. New York 
City. 

Kalefluid  se dobiva v 
vseh lekarnah in drogeri-
jah. " 

Zastopnik 
za Zagreb 

32 let star, tekstilne 
stroke, ki že delj 
časa deluje na za-
grebškem tržišču in 
popolnoma pozna 
poslov, stanje vseh 
trgovcev, išče indu-
strijsko zastopstvo. 
Ponudbe pod »Za 
24073« na Publicita<= 
d. d., Zagreb, Ilica 9 

11432 

•m m o J i © O .} 
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Načrte in proračune 
za zgradbe Izvršuje teh-
nični biro »Tehna«, Ljub-
ljana. Mestni trg št. 25-1. 
Zahtevajte ooset inženierja-
arhitekta. 1=9 

Cenjene avtomobilske in avtobusne pod-
jetnike vljudno opozarjam na novo postav-
ljeno stabilno 

bencinsko črpalko pred gostilno 
Češnovar na Dolenjski cesti. 

Zagotavljam vsem cenj. odjemalcem naj. 
točnejšo in najsolidnejšo postrežbo ob vsa-
kem dnevnem času — tudi ob nedeljah in 
praznikih, s prvovrstnim bencinom in 
amerikanskim avto oljem. _ Se priporoča 

K. češnovar. 

Radio naročniki: 
Sedaj je čas za popravila, pregled in mo-

derniziranje Vaših radio aparatov. Obrnite 
se tozadevno na špec. radio trgovino 
R A D I O V A L — Ljubljana, Dalmatinova, 

ulica štev. 13. 1 0 6 1 « 
Zamenjava starih aparatov za najmoder-

nejše. 

opremljeno, veliko, lepo, 
svetlo, čisto in suho, s po-
sebnim vhodom, elektriko, 
parketom oddam s 15. av-
gustom boljšemu stalnemu 
gospodu. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 33318 

Kabinet 
s posebnim vhodom oddam 
na Mirju, Langusova 23. 

33046 

Snažno sobo 
s poseb. vhodom hi elek-
triko išče s 1. septembrom 
zakonski par brei otrok 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod »Center«. 

33091 

Sostanovalca 
s hrano in vso oskrbo «a 
630 Din mesečno sprejme 
takoj restavracija »Soča«. 

33092 

Lepo sobo 
opremljeno oddam nasproti 
vojašnice kralja Aleksan-
dra. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra«. 33304 

OrvOOEN 
Lesena M*«* 
zlofliiv«.  » lapceiranim 
madracom. « lo pr«k-
titna. »tane »amo D M«. 

Lcialka ta s»»čan;e — 
(Licfistuhl)  nainovije vr-
sti. stane »amo Din 1». 

MadncTfHUijeai  « »ol* 
nom stanejo samo D '»•• 
L BROZOV1Č. ZAGREB 

OICA M. 
138 

Sele sedaj sem sprevidel, da ixl 
zdravja brez dobre prebave želodca. 
Pritisk v želodcu, pogosta vrtogla-
vost, glavobol, nespečnost, zoprn 
okus, vzpehavanje, hemoroidi (zlata 
žila) so navadno posledica mučne za-
prtosti. V vseh teh slučajih je najbo-
lje jemati 

L i f i S I T 
ki je najprijetnejši za zauživanje, ker ima vonj in okus čo-
kolade in je najcenejši. — Originalna škatljica za 12kratno 
uporabo stane v vseh drogerijah in lekarnah 10 Din. — Po 
pošti razpošilja 166 

DVORSKA LEKARNA, KOGOJE VIČA, SKOPLJE. 

KAPITALISTI! 
Dobra prilika za dobro rento. 

Na prodaj ie 

posestvo 
v površini cca 200 ha, prosto vseh agrarnih omejitev, ki leži na 
glavni cesti Sarajevo-Beograd, cca 65 km oddaljeno od Sara-
jeva, v bližini kraljevega letovišča Han Pijesak, cca 12 km od-
daljeno od železniške proge Han Pijesak-Zavidoviči. 

Posestvo je zelo prikladno za živinorejo in mlekarstvo, zelo 
zdrav planinski kraj, z dovol j vode in najbolj zdravo klimo za 
živino. 

Cena ugodna, odplačila v obrokih proti odgovarjajočemu 
jamstvu dovoljena. Resni reflektanti  naj se obrnejo na oglasni 
oddelek Jutra. 11348 

Urejuje Davorin Ravtjen. Izdaja za konzorcij »Jutra« AdoJi Ribnika*, Za Narodno tiskamo d. d. kot tiskarnarja Franc Jezeršek. Za inseratni de' je odgovoren Ataizij Novak. Ysi v Ljublfanl. 


